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前 言

为了帮助广大自学应考者有针对性地进行复习!提高效率!我们编写了这本"#操作系
统概论$自学考试指导与题解%&
本书根据全国高等教育自学考试指导委员会制定的"操作系统概论自学考试大纲%和

指定教材’’经济科学出版社出版的"操作系统概论%(谭耀铭主编)进行编写&全书共分
为三个部分*第一部分为自学指导意见+第二部分为综合练习+第三部分为模拟自测题&其
中!综合练习包括填空,单项选择,多项选择,判断,计算,简答,应用等题型!基本上涵盖了
本课程的考试内容&各章附有参考答案!供考生复习时参考&
本书由周文勇任主编!孙燕,刘宏兵任副主编&其中!第一部分,第二部分的第二,三,

四,七章以及第三部分由周文勇编写+第二部分的第一,八,九章由孙燕编写+第二部分的
第五,六章由刘宏兵编写&
由于编写时间紧!书中错误与不足之处在所难免!望考生在使用时应认真学习"操作

系统概论%教材!并给我们提出宝贵意见!以便修订时参考&

编 者

-../年 0月



第一部分 自学指导意见

一!学习"操作系统概论#这门课程的意义

操作系统是重要的系统软件$只有当计算机配置了操作系统这一系统软件之后$才会
使计算机系统体现出系统的完整性和可利用性%当用户要计算机完成某一计算任务时$用
户仅需编制源程序&在源程序中$用户可以利用操作系统提供的系统调用命令请求操作系
统作相应的服务’$而其余的大量工作$如作业控制!并发活动之间的协调和合作(系统资
源的合理分配和利用(各种调度策略的制定(人机联系方式等都是操作系统来实施的%所
以$操作系统使整个计算机系统实现了)&*’高度自动化(&+’高效率(&,’高利用率(&-’高
可靠性%可以说$操作系统是整个计算机系统的核心%
因此$"操作系统概论#是高等教育自学考试计算机及其应用专业&专科’的主要专业

课程%
学好了操作系统不仅能掌握操作系统的基本理论和实现方法$而且有利于学习者建

立并行程序设计的思想方法!有助于学习者较快掌握利用计算机系统开发各种系统软件
和应用软件的技能$并为以后学习数据库系统!计算机网络等课程打下基础%学习"操作系
统概论#这门课程的意义$也正在于此%

二!本课程的考试范围和考试要求

./"操作系统概论#自学考试命题的范围是)经全国高等教育自学考试指导委员会审
定!国家教育部批准颁发试行的计算机及其应用专业&专科’"操作系统概论自学考试大
纲#的内容(经全国高等教育自学考试指导委员会组织编写的计算机及其应用专业&专科’
教材"操作系统概论#&谭耀铭主编$经济科学出版社出版’的内容

0/"
%

操作系统概论#自学考试为闭卷!笔试$评分采用百分制$12分为及格$考试时间
为 *32分钟

4/"
%
操作系统概论#试卷中$对不同能力层次要求的评分所占的比例大致为)5识记6占

+27$5领会6占 ,27$5简单应用6占 ,27$5综合应用6占 +27%
8/"操作系统概论#试卷中的试题难易度可分为四档)易!较易!较难!难%这四档在每

份试卷中所占的比例大致依次为 +9,9,9+$并且在各能力层次中均存在不同难度的试
题

:/"
%
操作系统概论#试卷采用的题型一般包括)单项选择!多项选择!填空!计算!简答!

应用等%

三!学习本课程应掌握的方法

为了尽快掌握本门课程的学习内容$达到大纲规定的学习要求$学习者可以采用如下

;.;



学习方法!
首先"在阅读教材之前"应通读#操作系统概论自学考试大纲$"明确课程的性质和要

求"清楚自己的学习目标"以便在课程的学习中能够紧紧围绕本课程的基本要求%
其次"在开始学习教材时"每学习新的章节时"都应先阅读大纲中有关该章节的考核

知识点和考核要求"做到学习时心中有数&有的放矢%
第三"在学习教材时"一定要耐心细致&逐句推敲"务必吃透每一个知识点"必须深刻

理解基本概念&彻底弄清基本原理&熟练掌握设计技巧%必须指出的是"有些难点问题"初
学者在第一遍阅读教材时’有时"甚至是阅读了第二遍&第三遍("可能无法理解掌握"这是
正常现象"请广大自学的朋友遇到该情况"切不可灰心丧气%)书读百遍"其义自现*"只要
坚定信心"再认真研读教材几遍"必然会)水到渠成*"攻克学习中的困难%当然"有条件的
自学朋友"可以选择参加助学班"通过老师的指导"自然会事半功倍"加快学习的步伐%
第四"在学习过程中"建议自学者要根据大纲的提示"围绕如下四个中心问题进行学

习&思考

+,
!
操作系统是如何对计算机系统中的各种资源进行管理并保证资源的使用效率的

.,
-

操作系统如何向用户提供良好的运行环境"以使用户较容易地去使用计算机系
统

/,
-
操作系统如何按用户的要求来控制程序的执行"以确保用户满意

0,
-

为保证计算机系统的安全可靠"操作系统是如何对共享资源进行合理地分配和管
理的%
第五"为了巩固所学知识"提高自己分析问题&解决问题的能力"在认真研读教材后"

应多做一些习题"而且"通过多做题"可以有效提高应试能力%

四&应试指导

通过刻苦地自学"最终在考试中取得好的成绩"当然是最令人高兴的%但是"如何在考
试中发挥出自己的最好水平"也是值得应试者予以探究的%一般来说"考试应注意以下几
方面的问题

+,
!
要保持平稳的心态"冷静地去答题"这样有助于应试者较快地回忆起所学知识

.,
-

要认真审题%在拿到试卷后"应试者要先从头到尾看一遍"对试卷的出题形式"题
量有个大致了解"为自己分配时间答题提供依据%在每做一道题之前"都应认真审题"防止
错答或漏答

/,
-
要认真答题%考试"答题是关键%应试者要注意以下几点!’1(要做到字迹清楚

’2(
-

要合理分配时间"切不可在一&两道难题上花费大量时间而误了其他试题的回答%一般
来说"答题应先易后难"先抓住容易的试题的分数"再逐个攻克难题-’3(做选择题时"可以
应用一些方法提高做题效率和正确率"例如"在不知哪个答案正确时"可采用排除法"等
等%这些方法"需要在平时做模拟题时予以总结-’4(答题要简洁"不可口罗口索"以免耽误时
间"例如"简答题的答题要点是简而全"只要答出要点就可得分"不必做过多地展开

0,
-

做完试卷后"要认真检查一遍%在考试中"漏答题&笔误等现象时有发生"所以交卷
前认真&全面检查一遍试卷是非常必要的"可以防止不必要的丢分

5.5

%



第二部分 综合练习

第一章 引 言

考核点提示

计算机系统由计算机硬件和计算机软件两大部分构成!计算机系统中"有两大类资
源#硬件资源和软件资源!硬件资源包括中央处理器$存储器$输入输出控制系统和各种输
入输出设备%软件资源包括各种程序和数据!
作为计算机系统的核心软件&&操作系统"负责管理计算机系统资源$控制程序执

行$改善人机界面和为应用软件提供支持!操作系统的类型有#批处理操作系统’单流批处
理系统和多道批处理系统($分时操作系统$实时操作系统$网络操作系统和分布式操作系
统!
计算机系统中设置了一组特权指令’即不允许用户程序直接使用的指令(!为避免用

户程序中错误地使用特权指令"中央处理器有两种工作状态#目态和管态!中央处理器处
于目态时严禁执行特权指令%处于管态可执行包括特权指令在内的一切机器指令!
程序状态字 )*+’ (是用来控制指令执行顺序并且保留和指示与程序有关的系统状

态!每个程序都有一个)*+ 来刻画本程序的执行状态!中央处理器中有一个程序状态字
寄存器"用来存放当前占用 ,)-的程序的 )*+!
操作系统为用户提供了如下使用接口#系统功能调用$作业控制语言和操作控制命

令!通过这些接口"用户可以方便地请求计算机系统为其服务"而不必去关心众多的硬件
特性!
从资源管理的观点看"操作系统的功能可分成五大部分#处理器管理$存储管理$文件

管理$设备管理以及作业管理!

综合练习

一$填空题

./计算机系统是由 和 两大部分构成

0/
!

计算机系统的最内层是

1/
!

操作系统在裸机上运行" $ 和 在操作系统上运

行

2/
!
计算机系统中两类资源分别是 和

313

!



!"操作系统具有扩充 的功能#它把裸机改造成为功能更加完善的

%"&’
$
世纪 年代 ()*)+,-./0/+1研究室在 计算机上实现了第

一个操作系统#该操作系统是

2"
$

采用 可以发挥中央处理器和各种外设之间的并行工作能力

3"
$

中央处理器是对信息进行 和 的部件

4"5’
$

年代出现了用于控制生产流水线6进行工业处理控制6监督和控制实验等的

78"
$
个人计算机上操作系统的主要功能是实现 6 和命令语言

的解释

77"
$
网络操作系统的主要功能是实现 和网络中

79"
$

为分布式计算机系统配置的操作系统称

7:"
$

中央处理器可执行的指令分为 和

7;"
$

程序状态字包含 6 和 三方面的内容

7!"
$

操作系统与用户的接口有 6 和

7%"
$

从资源管理的观点看#操作系统的功能可分为 6 6
6 和

72"
$

计算机是 世纪 年代人类的伟大创造

73"
$

存储器用于存放各种 和

74"
$

计 算 机 软 件 可 分 为 6 和 应 用 软 件#操 作 系 统 是

#财务管理软件是

98"
$

硬件资源包括 6 6 和各种输入输出设备

97"
$

操作系统是管理 6控制 6改善 和为

提供 的一种 软件

99"
$

操作系统 为 用 户 提 供 的 可 控 制 作 业 执 行 步 骤 的 手 段 有 和

9:"
$
批处理系统一般分为两种概念#即 和

9;"
$

输入输出控制系统负责管理 与 之间的信息传送

9!"
$

设计实时操作系统时#系统的 和 是放在首要地位的$
9%" 是由多台计算机组成的一种特殊的计算机网络

92"
$

中央处理器中程序状态字寄存器是用来存放

93"
$

为了使用户能够直接地操作计算机进行 的工作#出现了
操作系统

94"<’
$
年代# 的发展助长了个人计算机的发展$

:8" 是计算机系统赖以工作的实体$

二6单项选择题

7"引入多道程序设计的目的是= >$
?;?



!"充分利用主存

#"提高可靠性

$"充分发挥 $%&的作用’尽可能减少 $%&的空等时间

("实现资源共享

)"下列软件系统中’属于支撑软件的是* +,
!"$语言辅助开发工具 #"人口普查软件

$"编译程序 ("火车订票系统

-"操作系统的功能是* +,
!"生成可执行文件 #"编译源程序

$"提供人事管理 ("控制.管理计算机系统资源和程序执行

/"第一个在计算机上实现的操作系统是* +,
!"分时操作系统 #"实时系统

$"单流批处理系统 ("单用户操作系统

0"特权指令可以在中央处理器处于* +时予以执行,
!"运行状态 #"就绪状态

$"目态 ("管态

1"* +是计算机和用户的交互接口部件,
!"主存 #"辅存

$"输入输出设备 ( $%&
2"

"
操作系统是一种* +,
!"硬件 #"固件

$"系统软件 ("应用软件

3"个人计算机操作系统也被称为* +,
!"多用户操作系统 #"单用户操作系统

$"实时操作系统 ("批处理操作系统

4"%5678是指* +,
!"智能操作系统 #"计算机环境可移植操作系统

$"分布式操作系统 ("网络操作系统

9:"操作系统为用户提供的接口有;系统功能调用’作业控制语言和* +,
!"访管指令 #"程序状态字

$"操作控制命令 ("汇编语言

99"在操作系统中’设计者往往编制了许多完成不同功能的子程序供用户程序执行
中使用’这些子程序被称为* +,

!"作业控制语言 #"系统调用

$"操作控制命令 ("访管指令

9)"程序状态字寄存器是用来存放* +运行的程序的 %6<,
!"当前 #"上一次

$"下一次 ("不确定

=0=



!"#$ %年代是分布式并行计算的时代&
#() #+)’ *
#-) #/)

!0#/)
, .
年代开始设计的$ %1可以实现中央处理器与各种外围设备并行工作&

’#多道批处理系统 *#实时系统

,#单流批处理系统 .#分时系统

!2#计算机系统中1最靠近硬件层次一类软件是$ %&
’#应用软件 *#支撑软件

,#系统软件 .#编译程序

!3#在计算机系统中1既可以看作是系统软件1又可以看作是支撑软件的是$ %&
’#汇编程序 *#操作系统

,#,语言 .#数据库系统

!4#在采用$ %操作系统的计算机系统中1在接收到外部信号时能及时予以响应1
并在严格的时限内处理完成接收的事件&

’#分时 *#实时

,#单流批处理 .#分布式

!5#$ %允许多个用户同时通过终端与计算机系统进行一系列交往&
’#多道批处理系统 *#实时操作系统

,#分时操作系统 .#批处理操作系统

!6#$ %年代是个人计算机和工作站的年代&
#-) #+)’ *
#() #/)

78#$ %
, .

可以实现用户程序与系统调用程序之间的切换&
’#系统切换指令 *#宏命令

,#系统控制命令 .#访管指令

三9多项选择题

!#计算机系统中的 ,:;可以处于如下工作状态$ %&
’#管态 *#目态

,#运行态 .#就绪态

7#程序状态字包含$ %三部分内容&
’#程序基本状态 *#中断码

,#中断屏蔽位 .#程序工作任务

"#从资源管理的角度来看1操作系统包括如下功能$ %&
’#处理器管理 *#存储管理

,#文件管理 .#设备管理

<#作业管理

0#操作系统的类型有$ %&
=3=



!"批处理操作系统 #"分时操作系统

$"实时操作系统 %"网络操作系统

&"分布式操作系统

’"下面系统中() *属于实时系统+
!"飞机订票系统 #"火车订票系统

$"军事防空系统 %"编译程序

&"炉温实时控制系统 ,"汇编程序

-"下面属于系统软件的有) *+
!"飞机订票系统 #"办公自动化系统

$"操作系统 %"编译程序

."实时操作系统将) *放在首位+
!"系统效率 #"系统的实时性

$"系统的可靠性

/"操作系统为用户提供用来控制作业执行步骤的手段有) *+
!"访管指令 #"作业控制语言

$"系统调用 %"操作控制命令

0"个人计算机上操作系统的主要功能是) *+
!"计算机通信 #"实时处理

$"文件管理 %"输入1输出控制

&"命令语言的解释

23"分布式操作系统的特点是) *+
!"系统中各计算机可相互协作共同完成一个任务

#"系统中各计算机只能单独完成某一任务

$"系统中资源不可以共享

%"系统中资源可以为所有用户共享

四4判断题

2"实时系统只能应用于生产控制(不能应用于信息处理+ ) *
5"中央处理器处于目态时(也可以使用特权指令+ ) *
6"操作系统是由一组实现管理计算机系统资源等功能程序构成(属于系统软件

) *
7"

+

在裸机上配置了操作系统后就构成了操作系统虚拟机(可以有效扩充计算机硬件
的功能+ ) *

’"多道批处理与单道批处理的主要区别在于它必须有作业调度功能和进程调度功
能(内存中可以存放多道作业+ ) *

-"设计操作系统的惟一目的就是让用户使用计算机更方便4更简单+ ) *
."批处理系统的主要特点是用户交互能力强(资源利用率高(操作系统开销较小

) *
8.8

+



五!简答题

"#什么是计算机系统$
计算机系统能够按人的要求接收和存储信息%它对信息进行处理并提供所需的结果

’#
&

计算机系统是由什么构成的$
计算机系统是由计算机硬件和计算机软件两大部分构成

(#
&

试用图示法给出计算机系统的层次结构&
计算机系统的层次结构图为)

人

应用软件

支撑软件

系
统
软
件

编译系统

*

操作系统

#

$

%

硬件

软件

+#什么是计算机硬件$试述其组成&
计算机硬件是借助电!磁!光!机械等原理构成的各种物理部件的组合%是计算机系统

赖以工作的物质基础&
计算机硬件主要是由中央处理器!存储器!输入输出控制系统和各种输入输出设备组

成&其中%中央处理器是对信息进行处理的高速部件%是计算机硬件的核心,存储器是记忆
设备%用来存放程序和数据%可分为主存和辅存%只有主存可以被中央处理器访问,输入输
出设备是计算机和用户交互接口部件%例如%键盘可以用来输入源程序等,输入输出控制
系统负责管理辅存和输入输出设备同主存之间的信息交换

-#
&

什么是计算机软件$它分为几类$
计算机软件一般是指计算机系统中的程序及其文档%用于指挥和管理整个计算机系

统按指定的要求进行工作&
一般地%计算机软件被分为系统软件!支撑软件和应用软件三类

.#
&

什么是操作系统$
操作系统是管理计算机系统资源!控制程序执行!改善人机界面和为应用软件提供支

撑的一种系统软件

/#
&

操作系统管理的计算机系统资源包括哪些$
操作系统所管理的计算机系统资源包括)硬件资源%由中央处理器!主存和外存组成,

软件资源%由程序和数据组成

0#
&

试述操作系统的类型及各自的特点&
操作系统的类型有)批处理操作系统1单流批处理系统和多道批处理系统2!分时操作

303



系统!实时操作系统!网络操作系统和分布式操作系统"它们的特点分别如下

$%&
#

批处理操作系统的发展分为两个阶段#首先是’单流批处理系统()它是在计算机
上实现的第一个操作系统)该系统每次只允许一个作业执行*一批作业的程序和数据交给
系统后)系统顺序控制作业的执行)当一个作业执行结束后自动转入下一个作业的执行"
其次是’多道批处理系统()该系统采用了多道程序设计技术)允许若干个作业同时装入主
存)使一个中央处理器轮流地执行各个作业)而各个作业则可以同时使用各自所需的外
设)从而实现了中央处理器与外设能并行工作)极大地提高了计算机系统的资源使用效
率

$+&
"
分时操作系统中)具有多路调制性$即允许多个用户通过终端同时使用一台计算

机系统&!独占性$即通过分时操作系统采用的时间片轮转的办法使每个用户都认为这台
计算机只为他一人服务&和交互性$即用户能够直接操作计算机进行交互式的工作&"

$,&实时操作系统具有如下特点#-系统对外部实时信号必须能及时响应)响应的时
间间隔要足以能够控制发出实时信号的那个环境*.实时系统要求高可靠性和实时性)系
统的效率是放在第二位的*/系统的整体性强)要求所管理的联机设备和资源必须按一定
的时间关系和逻辑关系协调工作*0实时系统没有分时系统那样强的交互会话功能

$1&
"

网络操作系统把计算机网络中的各台计算机有机地联合起来)提供统一!经济而
有效地使用各台计算机的方法)可使各台个人计算机实现相互间传送数据)其主要功能即
是实现了各台计算机之间的通信以及网络中各种资源的共享

$2&
"

分布式系统中)各台计算机没有主次之分*任意两台计算机可以通过通信来交换
信息*系统中全部资源为所有用户共享"分布式操作系统能使分布式系统中若干台计算机
相互协作完成一个共同的任务

34
"

什么是特权指令5
不允许用户直接使用的指令称为’特权指令("例如#678指令!设置时钟的指令等

9:4
"

中央处理器有哪两种工作状态5为什么要区分中央处理器的两种工作状态5
中央处理器的两种工作状态分别为#目态和管态"
引入这两个工作状态的原因是#为了避免用户程序错误地使用特权指令"具体规定如

下#当 ;<=处于目态时不允许执行特权指令*当 ;<=处于管态时可执行包括特权指令
在内的一切机器指令"即#操作系统程序占用 ;<=时让 ;<=在管态工作)而用户程序占
用 ;<=时让 ;<=在目态工作"若是 ;<=处在目态却取到了一条特权指令)则 ;<=会
拒绝执行特权指令并发出’程序使用了非法指令(的信号告知操作系统)暂停执行用户程
序)由操作系统通知用户进行修改程序)从而保证了计算机系统的安全可靠

994
"

什么是程序状态字5它包含几部分内容)分别是什么5
程序状态字是用来控制指令执行顺序并且保留和指示与程序有关的系统状态"
程序状态字一般包含三部分内容)分别是

$%&
#

程序基本状态"包括#指令地址$指出下一条指令的存放地址&!条件码$指出指令
执行结果的特征&!目态7管态和等待7计算$置为计算状态时)顺序执行指令*置为等待状
态则不执行指令&"

$+&中断码#保存程序执行时当前发生的中断事件

>3>
"



!"#中断屏蔽位$指示是否响应出现的中断事件

&’(
%

什么是系统调用)
系统调用*又称系统功能调用*它是由操作系统提供的这些子程序*一些完成特定功

能!如读文件等#的子程序%可让用户程序执行中调用是操作系统保证程序设计语言正常
工作的一种支持

&+(
%

试述访管指令如何实现用户程序与系统调用程序之间的切换%
用户程序中凡是要调用系统功能均会在程序中的适当位置安排一条访管指令并设置

一些参数%当用户程序执行到访管指令时*便会产生访管中断*将操作系统程序的 ,-.
送入程序状态字寄存器中*使机器由原来的目态下执行用户程序转为在管态下执行系统
调用程序/当系统调用完成后*操作系统又会把用户程序的 ,-. 再次送入程序状态字寄
存器*从而使机器又回到目态下执行原来的用户程序

&0(
%

操作系统为用户提供了什么手段用来控制作业执行步骤)
操作系统为用户提供的控制作业执行步骤的手段是$作业控制语言和操作控制命令

&1(
%

从资源管理的观点来看*操作系统有哪几项功能)
从资源管理的角度来看*操作系统有五大功能$处理器管理2存储管理2文件管理2设

备管理和作业管理%

参考答案

一2填空题

&(计算机硬件 计算机软件 ’(硬件 +(其它系统软件 支撑软件 应用软件

0(硬件资源 软件资源 1(硬件 虚拟机 3(45 67895: 单流批处理系统 ;(多
道程序设计 <(高速运算 处理 =(实时操作系统 &>(文件管理 输入?输出控制

&&(各台计算机之间的通信 各种资源的共享 &’(分布式操作系统 &+(非特权指令
特权指令 &0(程序基本状态 中断码 中断屏蔽位 &1(系统功能调用 作业控制
语言 操作控制命令 &3(处理器管理 存储管理 文件管理 设备管理 作业管理

&;(@5 A5 &<(程序 数据 &=(系统软件 支撑软件 系统软件 应用软件 ’>(中
央处理器 存储器 输入输出控制系统 ’&(计算机系统资源 程序执行 人机界面
应用软件 支持 系统 ’’(作业控制语言 操作控制命令 ’+(单流批处理系统 多
道批处理系统 ’0(外围设备 主存储器 ’1(实时性 可靠性 ’3(分布式计算机系
统 ’;(当前占用 B,C的程序的 ,-. ’<(交互式 分时 ’=(微处理技术 +>(计算
机硬件

二2单项选择题

&( ’( +( 0( 1(
3(

B D E B E
;( <( =( &>(

&&(
B B 7 7 B

&’( &+( &0( &1(
&3(

7 D D D B
&;( &<( &=( ’>(

F>&F
7 7 B 7 E



三!多项选择题

"#$% &#$%’ (#$%’)* +#$%’)* ,#$%’*
-#’) .#%’ /#%) 0#%’) "1#$)

四!判断题

"#2 &#2 (#3 +#3 ,#3
-#2 .#2

4""4



第二章 处理器管理

考核点提示

现代计算机都具备处理器与外设并行工作的能力!并且各外设之间也可并行工作!为
了利用这种并行工作能力!达到提高系统资源使用效率的目的!出现了多道程序设计的思
想"所谓多道程序设计!就是让多个算题任务同时进入一个计算机系统的主存中并行执行
的程序设计方法"计算机系统中!采用多道程序设计可有效增加单位时间内的算题量!但
具体到每一个算题任务来说!则有可能延长执行时间"
一个程序在一个数据集上的一次执行称为一个进程"引入进程的概念!可以有效提高

资源的利用率#有利于正确描述程序的执行情况"程序是静止的!它的执行必须依赖于数
据集$进程是动态的!它包含了数据和运行在数据集上的程序"不同的进程可以含有相同
的程序!多个进程可以并行执行"为了区别各个不同的进程!记录各个进程执行时的情况!
每个进程均设置一个进程控制块 &’()!% 所以!进程都包含程序#数据集和 &’(三个组成
部分"一个进程一旦被创建!那么直到被撤消为止!它在任何时刻总是处于三种基本状态

%等待态#就绪态#运行态)之一"中断事件的发生促使进程状态发生变化!所以进程总是

*走走停停+"在单 ’&,计算机系统中!一次只允许一个进程占用 ’&,运行!其它进程要
么在就绪队列中!要么在等待队列中!通过进程调度程序在适当的时机%中断事件发生)调
度若干并发进程交替地占用 ’&,运行"
因某些事件的出现!中止现行进程的运行!转去处理出现的事件!待适当的时候让被

中止的进程继续运行!这一过程称为中断"引起中断的事件称为中断源!对出现的事件进
行处理的程序称中断处理程序"中断分为-硬件故障中断#程序中断#外部中断#./0中断
和访管中断"硬件的中断装置在 ’&,每执行完一条指令后!均会检查有无中断事件发
生!若有则暂停现行进程的运行!让操作系统中的中断处理程序占用 ’&,进行中断处
理"
一个进程让出处理器!由另一个进程占用处理器的过程称为进程切换"进程切换总是

在中断事件发生之后!由进程调度程序根据预定的调度算法从就绪队列中选一个进程占
用 ’&,"

综合练习

一#填空题

12一个计算问题!往往要按一定的 执行! 是由 确

定的"
32让多个计算机任务同时进入一个计算机系统的主存并行执行!这种程序设计方法

被称为

4314
"



!"在计算机系统中采用多道程序设计方法后#可以有效发挥 $%&的 #
单位时间内的算题量

("
’

一个程序在一个 上的一次执行称为一个进程

)"
’

引入进程的概念#可以正确地反映程序执行时的 和

*"
’

进程的三种基本状态为 + 和

,"
’

同一个程序可以同时在 的数据集上运行

-"
’

进程具有 + 和 三种特征’
." 是用来在多道程序设计系统中区别各个不同的进程#记录各个进程执

行时的情况

/0"
’
创建一个进程应使用

//"
’

任何一个进程都有生命周期#即从 到

/1"
’

进程控制块包含 + + 和 四类信息

/!"
’

进程是由 + 和 三部分组成

/("
’

操作系统中设计的完成特定功能且不可中断的过程被称为

/)"
’

正在运行的进程#因某种原因而暂时停止运行#等待某个事件的发生#此时处于
状态

/*"
’

已经获得除 $%&以外的所有运行所需资源的进程#处于 状态

/,"
’

单处理器计算机系统中#存在多个进程均需占用 $%&运行#如何把 $%&有效地
分配给进程#这是 要解决的问题’

/-" 是保存进程状态#控制进程转换的标志#也是进程存在的唯一标志

/."
’

刚被创建的进程#它的初始状态是

10"
’

因某事件的出现#中止现行进程的运行#转去处理该事件#待合适的时机再让被
中止的进程运行#这一过程被称为

1/"
’

引起中断的事件被称为

11"
’

对出现事件进行处理的程序被称为 #它是 的组成部分

1!"
’

按中断事件的性质来分类#中断类型有2 + + +
和

1("
’

为了方便控制和管理进程#进程的队列可以通过对 来形成

1)"
’

一个进程在执行过程中#为了请求某种服务#可以要求再创建

1*"
’

撤 消 原 语 的 任 务 是#当 一 个 进 程 完 成 执 行 后#收 回 它 的 和

1,"
’
硬件的中断装置在 $%&每执行完一条指令后#均会检查有无中断事件发生#若

有则中止现行进程的运行#让中断处理程序占用 $%&#这一过程被称为

1-"
’

当一个进程已开始工作但尚未结束之前#另一个进程也已开始工作#这样的进程
被称为 或

1."
’

阻塞原语的工作是#当进程运行过程中发生等待事件时#将进程状态改为

!0"
’
程序中断是指由于 而引起的中断

3!/3
’



!"#中断处理程序对中断事件的处理可分两步进行$第一步是 %第二步是

&
!’# 是操作系统中负责处理器分配工作的程序(也被称为

!!#
&

一个结束等待的进程必须先变成 (当分到处理器后才能执行

!)#
&

进程的执行速度取决于 及 (所以(它是以 的速

度向前推进

!*#
&
常用的进程调度算法有 + 和

!,#
&

时间片是指准许进程占用一次处理器的

!-#
&

在采用优先级调度算法的系统中(对具备相同优先级的进程(可以采用
算法

!.#
&

将一个进程让出处理器(由另一个进程占用处理器的过程称为

!/#
&

进程的状态变化与出现的 有关(因此(进程的切换总是发生在
之后

)0#
&

一般来说(时间片轮转调度算法中时间片的值应根据 及

来确定&

二+单项选择题

"#时间片轮转调度算法经常会在1 2操作系统予以使用&
3#分时 4#实时

5#分布式 6#批处理

’#已经获得除1 2以外的所有运行所需的资源的进程处于就绪态&
3#主存 4578#
5#硬盘空间 6#键盘

!#下列中断类型中(1 2是属于自愿性中断事件&
3#硬件故障中断 4#程序中断

5#访管中断 6#外部中断

)#在多道程序系统中(一个运行的进程(当它申请主存空间的要求得不到满足时(则
该进程会被置成1 2&

3#运行态 4#就绪态

5#等待态

*#下面所列举的进程状态变化过程中(1 2是不可能发生的&
3#等待态9运行态 4#运行态9等待态

5#就绪态9运行态 6#等待态9就绪态

,#采用多道程序设计的系统中(单位时间内的算题量与单道系统中单位时间内的算
题量相比(是1 2&

3#减少了 4#相等的

5#增加了 6#无法比较

-#在采用时间片轮转调度算法的系统中(一个进程占用 578运行的时间片用完之

:)":



后!该进程的状态被置为" #$
%&运行态 ’&等待态

(&视具体情况而定 )&就绪态

*&操作系统是根据" #对进程进行控制和管理$
%&进程状态 ’&进程标识符

(&进程调度 )&进程控制块

+&一个进程被创建后!在未完成执行前!它在任一时刻都有" #$
%&一种状态或两种状态 ’&一种状态

(&两种状态 )&三种状态

,-&引入" #!可以有效发挥处理器与外围设备的并行工作能力$
%&中断 ’&进程

(&进程控制块 )&多道程序设计

,,&进程调度程序总是从" #队列中选择一个进程占用 (./运行$
%&等待 ’&就绪

(&后备 )&空闲

,0&1若干进程是可同时执行的!它们轮流占用处理器交替执行2这一描述是指进程的

" #这一特征$
%&并发性 ’&异步性

(&动态性 )&可中断性

,3&当一个进程等待的事件发生完成后!需要" #原语将该进程的状态改为就绪
态$

%&提交 ’&阻塞

(&唤醒 )&创建

,4&采用多道程序设计的单处理器计算机系统中!一次允许" #进程运行$
&5% 个 &6’ 个

&7( 个 &8) 个

,9&在实时系统中!进程调度一般采用" #$
%&非抢占式最高优先级调度算法

’&时间片轮转调度算法

(&先来先服务调度算法

)&可抢占式最高优先级调度算法

,:&为了使就绪队列中的进程都能依次均等地轮流占有处理器运行!进程调度应该
采用" #调度算法$

%&先来先服务 ’&时间片轮转

(&非抢占式最高优先级 )&可抢占式最高优先级

,;&在计算机系统中采用多道程序设计的方法之后!可以充分发挥" #的使用效
率$

%&主存 ’&磁盘
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!"打印机 # !$%
&’"

"
下图为进程状态转换图(请选择正确的描述至图中空白处)*++ , -.

/++, -.0++, -.1++, -2

3"选中 4"等待事件结束

!"落选 #"发生等待事件

&5"为了使计算机在运行过程中能及时处理内部和外部发生的各种突发性事件(现
代操作系统采用了, -机制2

3"查询 4"中断

!"调度 #"进程

67"对于具有相同优先级别的进程(应采用, -调度算法较为合适2
3"先来先服务 4"时间片轮转

!"可抢占式最高优先级 #"非抢占式最高优先级

6&"对于一个正在运行的进程(系统可依据一定的准则(将该进程强行撤下(让出

!$%给其他进程(这种调度方式是, -2
3"中断方式 4"非抢占方式

!"可抢占方式 #"查询方式

66"一个正在占用 !$%运行的进程因申请的资源暂不能得到满足而应被置为等待
态(让出 !$%(该项工作应由, -原语来完成2

3"等待 4"撤消

!"阻塞 #"提交

68"在 %9:;系统中(硬件按电源频率每隔, -毫秒产生一次中断请求2
"<= ">=3 4
"?= "@=

6A"
! #
一个计算任务(一般都要按一定的顺序执行(该执行顺序是由, -确定的2

3 !$% 4" "进程调度

!"为其编制的程序 #"具体的情况

6B"程序的执行必须依赖于, -这一实体2
3"打印机 4"磁盘空间

!"磁带机 #"数据集

6C"当 !$%处于目态(而用户程序使用了一条特权指令(该事件引发的中断可称为

, -2
3"访管中断 4"输入D输出中断
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!"程序中断 #"外部中断

$%"为了使一些完成紧急计算任务的进程立即能够占用 !&’执行(则应采用) *
调度算法+

,"先来先服务 -"时间片轮转

!"可抢占式最高优先级 #"非抢占式最高优先级

$."刚创建的进程(它的初次状态一般是) *+
,"运行态 -"就绪态

!"等待态

$/"进程的执行速度取决于自身与外界原因及进程调度策略(因此(进程在系统中总
是以不可预知的速度向前推进(进程的这一特征被称为) *+

,"异步性 -"并发性

!"动态性 #"盲目性

01"操作系统中常设计有一些完成指定功能且不可被中断的过程(这些过程常被称
为) *+

,"子程序 -"初始化程序

!"原语 #"附属程序

02"进程和程序的本质区别是) *+
,"进程的指令序列短3程序的指令序列长

-"进程是动态的3程序是静态的

!"进程存在于内存3程序存在于辅存

#"进程只能轮流占用 !&’3程序可以独占 !&’
0$"为了能够实现多道程序设计(要求多道程序系统要具有比单道程序系统) *+

,"更快的 !&’ -"更大的辅存

!"更大的内存 #"更好的打印机

00"程序的并发执行(是指多道程序的执行是在) *进行的+
,"同一时刻 -"某一确定时刻

!"某一固定的时间区域里 #"同一时间间隔

04"关于一批计算任务在单道系统和多道系统的执行时间的比较(下面说法正确的
是) *+

,"多道系统中单个程序的执行速度快(所用时间短

-"在两个系统中的执行时间是相同的

!"在多道系统中总体上执行时间长

#"在多道系统中总体上执行时间短

05"在某一系统中(总是照顾短作业的用户(可以确定该系统中进程调度采用的调度
算法是) *+

,"短执行优先调度算法 -"先来先服务调度算法

!"时间片轮转调度算法 #"非抢占式最高优先级调度算法

06"下列情况中(哪一种情况是进行进程调度的时机) *+
7%27



!"一个进程正在占用 #$%执行&就绪队列中不为空

’"一个进程访问打印机的要求得不到满足而被阻塞

#"一个在运行的进程申请主存空间的要求得到了满足

("在非抢占式最高优先级调度策略下&一个更高优先级的进程进入就绪队列

)*"$#’是指+ ,-
!"中断源 ’"就绪队列

#"等待队列 ("进程控制块

)."在就绪队列中&队首指针是指向队列中第一个进程的进程控制块的位置&而最后
一个进程的进程控制块中的队列指针是+ ,-

!"值为 / ’"值为 0
#"指向等待队列中第一个进程的进程控制块的位置

("指向队首指针

)1"每一个进程都存在从创建到消亡的过程&该过程常被称为进程的+ ,-
!"动态特征 ’"生命周期

#"发展历程 ("可消亡性

23"可能促使出现等待态4就绪态这一转换的事件为+ ,-
!"某一进程等待的主存空间资源得到了满足时

’"某一进程运行中启动了外设&等待外设传输时

#"正在运行的进程时间片到了

("某一进程运行中出现错误

三5多项选择题

6"进程在执行过程中&在任一时刻可能会处于如下+ ,三种状态之一-
!"等待态 ’"就绪态

#"繁忙态 ("运行态

7"进程是由如下+ ,三个部分组成-
!"程序 ’"数据集

#"进程控制块 ("主存空间

)"下列情况中&哪些情况会引起进程的切换+ ,-
!"一个进程由运行状态变成了等待态

’"一个进程由运行态变成了就绪态

#"一个进程由等待态变成了就绪态

("一个进程完成了执行

2"计算机系统中&经常采用的进程调度算法有+ ,-
!"先来先服务调度算法 ’"最高优先级调度算法

#"时间片轮转调度算法 ("可抢占式最高优先级调度算法

8"下列中断类型中&属于强迫性中断事件的有+ ,-
!"访管中断 ’"程序中断
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!"硬件故障中断 #"外部中断

$"输入%输出中断

&"进程控制块包含如下几类信息’ ()
*"标识信息 +"现场信息

!"说明信息 #"管理信息

$"中断源信息 ,"队首指针信息

-"在操作系统中.用于控制进程的原语有’ ()
*"创建原语 +"提交原语

!"撤消原语 #"唤醒原语

$"阻塞原语

/"下面关于多道程序设计对算题量和算题时间的影响的有关说法.正确的是

’ ()
*"增加了单位时间内的算题量

+"对每个计算任务而言.有可能延长执行时间

!"不会增加单位时间内的算题量

#"多个计算任务的总体执行时间减少了

0"下面有关进程的说法.正确的是’ ()
*"进程是动态的.它包含了数据和运行在数据集上的程序

+"不同进程可以包含相同的程序

!"多个进程可以并发执行

#"进程在整个生命周期中.存在三种基本状态

$"通过进程同步可以使多个进程正确合作

,"操作系统是依据进程名来对进程进行控制和管理的

1"进程总是2走走停停3的

45"采用最高优先级调度算法的不同计算机系统.其确定优先级的方法是不同的.但
一般都会从以下几方面因素来考虑如何确定优先级.这些因素为’ ()

*"进程使用资源的情况 +"进程所肩负任务的紧迫程度

!"进程等待使用处理器的时间 #"系统效率

44"进程的基本队列主要包括’ ()
*"运行队列 +"等待队列

!"就绪队列 #"后备队列

46"进程具备如下特征’ ()
*"动态性 +"并发性

!"异步性 #"目的性

47"进程控制块中的现场信息主要包括’ (等内容)
*"进程程序在主存中的存放首址 +"控制寄存器内容

!"进程状态 #"进程优先数

$"程序状态字寄存器内容 ,"通用寄存器内容
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!"#下列关于程序的描述中$正确的是% &’
(#程序是静态的 )#程序也是动态的

*#程序可作为软件资源长期保存 +#程序只唯一对应一个进程

!,#下列中断事件$哪些属于程序中断% &’
(#发生定点操作数溢出 )#程序正执行一条访管指令

*#除数为 - +#地址越界

!.#引起/运行态0就绪态1这一状态转换的可能因素有% &’
(#一个进程刚被排除完程序错误

)#在实施时间片轮转调度策略的多道系统中$一个运行的进程时间片用完了

*#在实施可抢占式最高优先级调度策略的多道系统中$有一个具有更高优先级的
进程要运行

+#一个进程运行中申请使用扫描仪得不到满足

!2#下列中断事件$属于硬件故障中断的有% &’
(#地址越界 )#电源故障

*#定点数溢出 +#主存出错

!3#操作系统中$队列管理负责% &’
(#进程入队 )#进程出队

*#创建进程并使其入就绪队列 +#撤消进程并使其出就绪队列

!4#中断处理程序对中断事件的处理可分为% &两个步骤进行’
(#保护好被中断进程的现场信息

)#恢复被中断进程的现场信息

*#依据旧 567 中指示的中断事件进行具体处理

+#将被中断进程入就绪队列

89#在进程的三个基本状态转换中$下列情况% &是合法的’
(#运行态0等待态 )#等待态0运行态

*#等待态0就绪态 +#就绪态0等待态

:#就绪态0运行态 +#运行态0就绪态

四;判断改错题

!#进程是由程序和数据集两部分组成’ % &
8#多道程序设计不会延长单个计算任务的执行时间’ % &
<#在单处理器的多道系统中$允许不止一个进程处于运行态’ % &
"#并行处理只与硬件性能有关$与软件无关’ % &
,#采用多道程序设计技术$可以有效发挥处理器与外围设备的并行工作能力

% &
.#

’

在采用非抢占式最高优先级调度算法的计算机系统中$可以严格保证任何时刻总
是让具有最高优先级的进程在处理器上运行’ % &

2#一个进程在执行过程中$不可以再要求创建其它的进程’ % &
=98=



!"刚被创建的进程#一般来说#它的初始状态是就绪态$ % &
’"进程可以作为软件资料予以长期保存$ % &
()"*进程请求启动外围设备读一批数据+这一中断事件属于输入,输出中断$% &
(("实时系统中#常采用可抢占式最高优先级调度算法$ % &
(-"硬件故障中断事件的处理常交给相应的例行程序来完成$ % &
(."原语的执行是不可中断的$ % &
(/"创建原语的全部工作是0为一个程序建立一个 123$ % &
(4"每一个进程都是由该进程的进程控制块来标识的$ % &

五5简答题

("什么是多道程序设计6
所谓多道程序设计#就是让多个计算任务同时进入一个计算机系统的主存并行执行

的程序设计方法

-"
$

与单道系统相比#采用多道程序设计的多道系统对算题量和算题时间的影响是怎
样的6
采用多道程序设计可以增加单位时间内的算题量#但就每一个计算任务而言#有可能

延长算题时间

."
$

什么是进程6为什么要引用进程6
进程就是一个程序在一个数据集上的一次执行$
之所以引入进程#是为了

%7&
0

提高资源的利用率

%9&
8

正确描述程序的执行情况

/"
$

程序和进程的本质区别是什么6
程序是静止的8它是一组指令的集合#规定了计算机解决某一计算任务的执行步骤8

它没有状态的变化8它可以作为软件资源长期保存下来$
而进程是动态的8它是程序在一数据集上的执行过程8它的状态是不断变化的8任何

一个进程都有一个从创建到消亡的生命周期$
并且进程与程序不是一一对应的#同一程序运行在不同的数据集上就构成不同的进

程#分别得到不同的结果

4"
$

试述进程的特征$
进程具有如下三个特征

%7&
0

动态性$即进程是程序在一数据集上的一次执行过程#它在执行过程中状态是不
断变化的

%9&
$
并发性$即若干进程可以并发执行#它们轮流占有处理器交替执行

%:&
$

异步性$即进程的执行速度取决于自身与外界原因及进程调度策略#故而它是以
不可预知的速度向前推进

;"
$

进程的三种基本状态是什么6
进程的三种基本状态是

<(-<
0



!"#运行态$进程正占有 %&’执行

!)#
(

就绪态$进程正等待系统分配 %&’以便运行

!*#
(

等待态$进程正等待某个事件处理完成

+,
(

给出进程状态转换图-并列举进程状态变化的情况(
进程状态转换图如下$

进程状态变化的情况大致如下

!"#
$

运行态.等待态(引发该状态变化的可能因素有$一个进程运行中启动了外设-等
待外设传输/进程在运行中申请资源!如主存空间0外设#得不到满足变成等待资源状态/
进程在运行中发生了故障!如程序出错0主存出错等#变成等待干预状态

!)#
(

等待态.就绪态(引发该状态变化的可能事件有$外设工作结束-使等待外设传输
结束等待/等待的资源请求得到满足!另一个进程归还#/故障排除后等待干预的进程结束
等待(

!*#运行态.就绪态(引发该变化的可能事件有$分配给进程占用处理器的时间用完
而强迫进程让出处理器/有更高优先级的进程要运行-迫使正在运行的进程让出处理器

!1#
(

就绪态.运行态(引发该变化的可能事件有$有多个进程等待分配处理器时-系统
按一种规定的策略从多个处于就绪态的进程中选择一个进程-让它占有 %&’-被选中进
程的状态就变成运行态

2,
(

什么是进程的并发执行3
所谓进程的并发执行就是指-在多道系统中-存在若干个进程-它们可以同时执行/也

就是说-当一个进程已开始工作但还没结束之前-另一个或多个进程可以开始工作

4,
(

为什么要引入进程控制块3
一个计算任务可以被分成若干个可独立执行的程序模块-而每个程序模块的执行可

以看做是一个进程-这些程序模块的并发执行也就是多个进程的同时执行(特别是在多道
程序设计系统中-会有许多不同的进程同时存在于系统之中(为了能区别各个不同的进
程-记录各个进程执行时的情况-所以就引入了进程控制块$当创建一个进程时-就要为其
分配一个工作区和建立一个进程控制块(该进程就由它的进程控制块中的进程名来标识(
在进程执行时-把不断变化的情况记录在进程控制块中-操作系统就依据进程控制块对进
程进行控制和管理

56,
(

进程控制块包含哪几类信息-试画出进程控制块示意图(
进程控制块包含如下四类信息

!"#
$

标识信息$用于标识一个进程
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!"#说明信息$用于说明进程情况

!&#
%

现场信息$用于保留进程存放在处理器中的各种信息

!’#
%

管理信息$用于进程调度(
进程控制块的示意图如下$

标识信息

&

’

(

说明信息

&

’

(

现场信息

&
’

(

管理信息

进程名

进程状态

等待原因

进程程序存放位置

进程数据存放位置

通用寄存器内容

控制寄存器内容

程序状态字寄存器内容

进程优先数

队列指针

))*什么是原语+用于控制进程的原语有哪些+它们分别完成什么工作+
所谓原语,就是操作系统中,设计用来完成特定功能的且不可被中断的过程(
用于控制的原语有$创建原语-撤消原语-阻塞原语和唤醒原语(它们的工作职能是

!)#
$

创建原语负责为一个程序分配一个工作区和建立一个 ./0,并置该进程为就绪态

!"#
%

撤消原语在一个进程完成执行后,负责收回该进程的工作区和进程控制块%!&#阻塞原
语负责在进程运行过程中发生等待事件时把该进程改为等待态%!’#唤醒原语负责在进程
等待的事件结束时,把进程的状态改为就绪态

12*
(

试述如何通过对进程控制块的链接来形成一进程队列+
进程队列是通过对进程控制块的链接情况形成的,具体链接情况如下$
同一队列的进程,是通过 ./0中的队列指针联系起来的,前一个进程的 ./0中的队

列指针指向它的下一个进程的 ./0所在的位置,该队列的队首指针向队列中第一个进程
的 ./0的位置,最后一个进程的 ./0中的队列指针值为345(
可用下图表示队列中 ./0的链接情况$

16*什么是出队+什么是入队+
在进程的执行过程中,进程的状态是不断变化的,因而要多次从一个队列退出并进入
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另一个队列!直到进程结束"一般地!称一个进程从所在的队列中退出为#出队$%称一个进
程排入到一个指定队列中称为#入队$"系统中负责进程入队和出队的工作称#队列管理$"

&’(什么是中断)中断源)中断处理程序*
所谓中断是指某个事件+如电源掉电)定点加法溢出等等,发生时!系统中止现行进程

的执行)引出处理事件程序对该事件进行处理!完毕后返回断点继续执行"
引起中断的事件称为#中断源$"
对出现的事件进行处理的程序称作#中断处理程序$"
&-(依据中断事件的性质来分类!中断可以分为哪几种类型*
按照中断事件的性质来分!中断可分为如下类型

+/,
.

硬件故障中断.当机器发生故障时所产生的中断叫硬件故障中断"例如.电源故
障)通道与内存交换信息时内存出错)从内存取指令错)取数据错)长线传输时的奇偶校验
错等"

+0,外部中断.即由各种外部事件引起的中断"例如!时钟中断)用户按压了控制板上
的一个中断键等

+1,
"

输入2输出中断.它是当外部设备或通道操作正常结束或发生某种错误时所发生
的中断"例如!设备出错)传输结束等

+3,
"

程序中断.即由于程序执行到某条机器指令时可能出现的各种问题而引起的中
断"例如!定点操作数溢出)除数为 4)地址越界)目态下使用了特权指令等

+5,
"

访管中断.它是正在运行的进程为了请求调用操作系统的某个功能而执行一条

#访管指令$所引起的中断"例如.用户进程请求分配一台外围设备)请求分配主存空间)请

止现行进程的执行!让操作系统中的中断处理程序占用处理器!这

一过程被称作中断响应

&6(
"

中断处理程序对中断事件的处理可分哪几步来进行*
中断处理程序对中断事件的处理可分为如下两步来进行

+/,
.

保护好被中断进程的现场信息!即把被中断进程的通用寄存器和控制寄存器中的
内容以及被中断进程的程序状态字保存起来+保存在被中断进程的789中,"这样可以保
证被中断的进程再次运行时能够继承被中断时的情况继续运行

:’;:
"



!"#根据被中断进程的程序状态字中指示的中断事件进行具体处理$不同类中断事件
的处理是不相同的%即使是同一类中断事件%视具体情况不同%处理也是不相同的$因此%
中断处理程序分析引起中断的原因后%在有些情况下可转交给适当的例行程序来处理该
中断$

&’(什么是进程切换)试列举引起进程切换的可能情况$
进程 复正常和继续运行$例如%当内存的奇偶

校验装置发现内存读写错误时%就产生内存故障中断事件%系统中的中断处理程序把访问
该内存单元的进程置为*等待干预+%向操作员报告出错单元的地址和错误性质$待操作员
排除故障后重新启动进程%使被中断的进程由*等待干预+状态变为就绪态

,&(
$

什么是进程调度程序)
进程调度程序是负责处理器分配工作的程序%它按某种调度算法从就绪态的进程中

选择一个进程%把选中进程的 -./中有关的现场信息!诸如通用寄存器0控制寄存器和程
序状态字寄存器的内容等#送入处理器中相应的寄存器中%从而使该进程占用处理器运
行$由于进程调度程序是把处理器分配给一个被选中的进程%因此%进程调度程序也被称
作处理器调度程序

,,(
$

常用的进程调度算法有哪些)
常用的进程调度算法有1!2#先来先服务调度算法3!"#最高优先级调度算法!分为非

抢占式和可抢占式两种#3!4#时间片轮转调度算法

,5(
$

试述程序中断事件的处理原则$
程序中断事件的处理原则是1由于程序中断事件一般与程序的具体编制有关%而不同

的用户对出现的事件可能会有不同的处理方式%所以%中断处理程序把出现的事件转交给
用户自行处理$若是用户对发生的事件没有提出处理意见%则由操作系统把发生事件的进
程名0断点0事件性质等报告操作员

,6(
$

试述外部中断事件的处理原则$
外部中断事件的处理原则是1由于用户可以用控制板上的中断键请求调用操作系统

的某个特定功能$所以%当用户按压了一个中断键产生一个外部中断事件时%处理该事件
的程序会根据中断键的编号把处理转交给一个特定的例行程序来完成

78,7
$



!"#试述访管中断事件的处理原则$
访管中断事件的处理原则是%由于这类中断事件表示正在运行的进程要调用操作系

统的功能&所以&中断处理程序可设置一张’系统调用程序入口表(&中断处理程序按系统
调用类型号查这张入口表&找到相应的系统调用程序的入口地址&把中断的处理转交给实
现调用功能的程序执行

!)#
$

试述先来先服务调度算法$
先来先服务调度算法是按照进程进入就绪队列的先后次序来选择可占用处理器的进

程$具体过程为%当有进程就绪时&就把该进程排到就绪队列的末尾&而进程调度总是把处
理器分配给就绪队列中的第一个进程$一旦一个进程占有了处理器&它就一直运行下去&
直到该进程完成工作而结束或者因等待某事件而不能运行时才让出 *+,

!-#
$

试述时间片轮转调度算法$
时间片是指允许进程一次占用 *+,的最长时间$时间片轮转调度算法就是%就绪队

列的排队原则是依据进程进入就绪态的先后顺序&最先就绪的进程排在队首&最后就绪的
队列排在队尾$进行调度时&进程调度总是选择就绪队列中的第一个进程&让它占用 *+,
运行&但是规定该进程占用 *+,运行的时间不得超过时间片$若是在时间片用完后&该
进程仍未运行结束&那么它也必须让出 *+,给下一个就绪的进程使用&并且该进程在让
出 *+,后&重新被置为就绪态&排在就绪队列的末尾等待再次占用 *+,继续运行.若是
在规定的时间片内该进程发生了等待事件&那么也要中止该进程的运行&让出 *+,给下
一个就绪的进程使用&而该进程则被置为等待态&排入相应的等待队列中去&当等待的事
件结束后&再将其置为就绪态&排入就绪队列的末尾等待再次被调度占用 *+,$以此类
推&使就绪队列中的全部进程均有机会依次轮流占用 *+,运行$
时间片轮转调度算法常用于分时系统中$时间片取值的大小关系到系统效率和用户

满意度&因此时间片的值应根据进程要求系统给出应答的时间和系统中的进程数来决定$
在采用时间片轮转调度算法时&可对每个进程均规定相同的时间片&也可以依据不同

进程的具体情况规定不等长的时间片$例如&对运算时间长的进程&可以给它一个长一些
的时间片&以达到减少调度次数/加快进程执行速度的目的

!0#
$

试述最高优先级调度算法$
最高优先级调度算法就是预先确定各进程的优先级&进程调度总是让具有最高优先

级的进程先占用 *+,执行$一般地&就绪队列中的进程按优先级从高到低进行排列&这
样&进程调度总是把处理器分配给就绪队列中的第一个进程$
最高优先级调度算法可分非抢占式和可抢占式两种情况%123非抢占式最高优先级调

度算法就是一旦某个进程占用了 *+,&就可以一直执行下去&即使在它运行过程中有比
它具有更高优先级的进程进入就绪队列$这种方式下的进程占用 *+,后&只会因为它自
身的原因而主动让出 *+,1如进程执行完成/出现等待事件等3$所以&这种方式下不能保
证占用 *+,运行的进程始终具有最高优先级$143可抢占式最高优先级调度算法就是当
一个进程占用 *+,运行时&只要系统中有比它具有更高优先级的进程就绪&那么进程调
度就会剥夺正在运行的进程占用 *+,的权力&将 *+,抢过来进行重新分配&将 *+,分
配给具有更高优先级的进程$这种方式下&可以保证在任何时刻&系统中&占用 *+,运行

5)!5



的进程具有最高的优先级!
最高优先级调度算法中"优先级的确定依据随系统不同而不同"甚至"一个进程的优

先级也可以不固定"可随其它因素而变化!一般来说"进程优先级的确定可根据进程使用
资源的情况#进程所担负任务的紧迫程度#进程等待使用 $%&的时间#系统效率等各方
面来予以考虑!
另外"在采用最高优先级调度算法的系统中"对具有相同优先级的进程的调度策略"

常使用先来先服务算法

’()
!

设一计算机系统有输入机一台#打印机两台"现有二道程序同时投入运行"且程
序 *先开始运行"程序 +后运行!程序 *的运行轨迹为,计算 -./0"打印信息 1../0"再
计算 -./0"打印信息 1../0"结束!程序 +的运行轨迹为,计算 -./0"输入数据 2./0"再
计算 1../0"结束!请回答如下问题

314
,

用图画出这二道程序并发执行时的工作情况

354
!

说明在二道程序运行时 $%&" 有空闲等待否6若有"在哪段时间内等待6为什么会
出现空闲等待

374
6

程序 *#+运行时有无等待现象6在什么时候发生等待现象

314
6

下图为这二道程序并发执行时的工作情况,

354在二道程序运行时 $%&" 有空闲等待,在第 1../0到第 1-./0间等待了 -./0"
因为此时程序 +释放 $%&"开始通过外设输入数据"而程序 *通过打印机打印信息还有

-./0才能完成

374
!

程序 *#+运行时有等待现象"首先是程序 *先运行 -./0时"程序 +等待了

-./08其次是发生在第 12./0到 5../0之间的 5./0的时间里"此时程序 +输入数据操
作已完成"而程序*的-./0计算才完成了7./0"尚有5./0的计算"所以$%&仍被程序

*占用8程序 +只有等待"等待时间为 5./0
9:)

!
试述中断响应的过程!
在说明中断响应过程前"先明确三种 %;<3程序状态字4,314当前 %;<,即存放在

$%&内程序状态字寄存器中的 %;<"它是当前正在占用 $%&的进程的 %;<8354新

%;<,即中断处理程序的 %;<"它存放着中断处理程序的入口地址8374旧 %;<,即被中
断进程的 %;<"它会在进程让出 $%&时被妥善予以保存"以便该进程在恰当的时机从断

=>’=



点继续执行!
中断响应的过程大致如下"
当 #$%执行完成一条指令后&中断装置便会检测是否有中断事件发生&若发现有中

断事件&便执行如下过程"’()将出现的中断事件存放到 $*+ 寄存器中的中断码位置中

’即当前占有 #$%的进程之 $*+ 中的中断码位),’-)将 $*+ 寄存器中的当前 $*+ 作
为旧 $*+ 存放到预先约定好的固定主存单元中保护起来,’.)将已经确定好的中断处理
程序的新 $*+ 送到 $*+ 寄存器&成为当前 $*+,’/)此时&中断处理程序已经占用了

#$% #$%& 按照新 $*+ 控制该程序的执行"先从保存的旧 $*+ 中取出中断码&分析发
生的具体事件&并进行具体地处理&从而完成对该中断事件的处理

012
!

试给出进程出队的过程!
进程出队的过程大致如下"当某一进程要退出某队列时&队列管理首先找到队首指

针&沿链通过比较进程名等查找要出队的进程&若找到&则只需取出该进程 $#3中的队列
指针的值&将该值送入它的前一个进程的 $#3的队列指针中&就完成该进程的出队操作!
有两种特殊情况"出队的进程是队列中的第一个进程&只需将该进程 $#3中的队列指针
的值放入队首指针即可,’-)出队的进程是该队列的最后一个进程&只需将其前一个进程
的 $#3中的队列指针值置为 4即可!

参考答案

一5填空题

12顺序 执行的顺序 编制的程序 62多道程序设计 02使用效率 增加 72数
据集 82活动规律 状态变化 92等待态 就绪态 运行态 :2不同 ;2动态性 并
发性 异步性 <2进程控制块 1=2创建原语 112创建 消亡 162标识信息 说明
信息 现场信息 管理信息 102程序 数据集 进程控制块 172原语 182等待

192就绪 1:2进程调度 1;2进程控制块 1<2就绪态 6=2中断 612中断源 662
中断处理程序 操作系统 602硬件故障中断 程序中断 外部中断 输入>输出中断
访管中断 672进程控制块的链接 682其它进程 692工作区和进程控制块 6:2中
断响应 6;2同时执行的进程 进程的并发执行 6<2等待态 0=2程序执行到某条机
器指令时可能出现的各种问题 012保护好被中断进程的现场信息 根据旧 $*+ 中指
示的中断事件进行具体处理 062进程调度程序 处理器调度程序 002就绪态 072
自身与外界原因 进程调度策略 不可预知 082先来先服务调度算法 最高优先级调
度算法 时间片轮转调度算法 092最长时间 0:2先来先服务 0;2进程切换 0<2中
断事件 中断事件 7=2进程要求系统给出应答的时间和进入系统的进程数

二5单项选择题

12 62 02 72 82
92

? 3 # # ?
:2 ;2 <2 1=2

112
# @ @ 3 @

162 102 172 182
A;6A
3 ? # 3 @



!"# !%# !’#()* (+* (,* (.*
!0#

$ & & $ - /
12# 1!# 11# 13#

14#
$ - / / $

15# 1"# 1%# 1’#
10#

/ & / / $
32# 3!# 31# 33#

34#
- / $ / &

35# 3"# 3%# 3’#
30#

& - $ & -
42#$ -

三6多项选择题

!#-$& 1#-$/ 3#-$/& 4#-$/& 5#$/&7
"#-$/& %#-/&7 ’#-$& 0#-$/&78 !2#-$/&
!!#$/ !1#-$/ !3#$79 !4#-/ !5#-/&
!"#$/ !%#$& !’#-$ !0#-/ 12#-/79

四6判断改错题

!#:
应改为;进程是由程序6数据集和进程控制块三部分组成

1#:
<

应改为;多道程序设计有可能延长单个计算任务的执行时间

3#:
<

应改为;在单处理器的多道系统中=只允许一个进程处于运行态

4#:
<

应改为;并行处理不仅与硬件性能有关=而且与软件也有关

5#>
"#:

<

应改为;在采用可抢占式最高优先级调度算法的计算机系统中=可以严格保证任何时
刻总是让具有最高优先级的进程在处理器上运行

%#:
<

应改为;一个进程在执行过程中=可以再要求创建其它的进程

’#>
0#:

<

应改为;程序可以作为软件资源予以长期保存

!2#:
<

应改为;?进程请求启动外围设备读一批数据@这一中断事件属于输入A输出中断

!!#>
!1#:

<

应改为;硬件故障中断事件的处理必须由人工进行干预

!3#>
!4#:

B01B

<



应改为!创建原语的全部工作包括为一个程序分配一个工作区和建立一个进程控制
块"置该进程为就绪态

$%&’

()*(

#



第三章 存储管理

考核点提示

操作系统中!将主存空间的地址编号称为主存的绝对地址!由绝对地址对应的主存空

间称物理地址空间"绝对地址是计算机内存单元的真实地址"为了支持多道程序运行#方

便用户!系统提供逻辑地址$即用户程序使用的地址%"每个用户程序使用的地址均是从 &
单元地址开始的一组连续地址"由逻辑地址对应的存储空间被称为逻辑地址空间"但任

何程序要执行就必须先进入主存!所以存储管理必须为用户程序分配一个物理的主存空

间!这就要求实现逻辑地址空间到物理地址空间的映射!而该项工作是通过重定位来实现

的"重定位就是将逻辑地址转换成绝对地址!又称地址转换"重定位的方式可分为静态重

定位$无需借助硬件!地址转换在作业执行前一次完成!故作业在主存中不可移动%和动态

重定位$借助硬件的地址转换机构动态进行地址转换!故作业在主存中可移动%"
存储管理可分为单用户连续存储管理#固定分区存储管理#可变分区存储管理#页式

存储管理#段式存储管理和虚拟存储管理等"前三种管理方式下!用户的逻辑地址空间是

连续的!分配的主存空间也是连续的"其中!单用户连续方式通过在 ’()中设置一个界

限寄存器来帮助实现存储保护*固定分区方式通过在 ’()中设置上#下限寄存器来帮助

实现存储保护*可变分区方式通过在 ’()中设置基址寄存器和限长寄存器来帮助实现

存储保护!并通过采用移动技术来提高主存空间的利用率"页式存储管理方式下!用户的

逻辑地址空间也是连续的!但分配主存空间时将逻辑地址空间分成页!为每页分配一主存

块!这些主存块可以不连续!页表可以指出页与块之间的对应关系!借助硬件通过页表可

正确进行地址转换"段式存储管理方式下!用户作业由若干段组成!段内逻辑地址是连续

的!段与段之间的地址是不连续的"分配主存空间时!为每段分配一个连续的主存区域!通

过建立段表来记录作业每段在主存中的起始地址和长度!借助硬件和段表可正确实现地

址转换"
操作系统把程序当前执行所涉及的那部分程序代码放入主存中!而其余部分可根据

需要再调入"由操作系统和硬件相配合来完成主存和外存之间的信息的动态调度"这样

的计算机系统好象为用户提供了一个其存储容量比实际主存大得多的存储器!这个存储

器称为虚拟存储器"提供虚存既可以提高主存空间利用率!又可以使用户在超过主存实际

容量的存储空间中编程"页式存储管理方式!可以方便实现虚拟存储器!即将作业的全部

信息作为副本存放在磁盘上!作业投入运行时!至少把作业的第一页信息放入主存!当作

业执行过程中要访问不在主存中的页时!系统硬件会发生缺页中断!操作系统会处理这个

中断!将所缺页调入主存"为防止抖动现象!必须认真选择一个好的页面调度算法!常用的
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有 !"!# %&’$ 和 %!’三种页面调度算法(

综合练习

一$填空题

)*计算机系统中+存储器可分为 和 (其中+可被 ,-’直接访

问的是

.*

(
主存的绝对地址是指

/*

(
动态重定位是在目标程序执行过程中+在 ,-’访问内存之前+由 来完

成的将指令或数据的逻辑地址转换成绝对地址的过程

0*

(
计算机系统中+通常将内存分为物理内存和

1*

(
地址重定位是指从 到物理地址的转换

2*

(
存储管理的目的既要方便用户+又要

3*

(
外存通常指一些存储部件+如软$硬盘$磁带$光盘等+用来存放 的程序

和数据(

4* 存储管理是一种最简单的存储管理方式+较适合于单道运行的计算机

系统(该管理方式下 ,-’+ 中设置一个 +其内容为当前可供用户使用的主存区

域的起始地址

5*

(
固定分区存储管理方式适合于 系统

)6*

(
采用可变分区方式管理主存储器时+主存中空闲区的 和

是不断变化的

))*

(
页式存储管理是把主存储器分成大小相等的许多个区+每个区被称为

).*

(
段页式存储管理同时兼顾了段式管理方式 和页式管理方式

的优点

)/*

(
引入虚存+是为了 而采取的一种设计技巧

)0*

(
在分页式虚拟存储管理中+导致系统效率急剧下降的主存和辅存之间的频繁页

面置换现象被称为 +又称

)1*

(
常用的页面调度算法有 $ 和

)2*

(
虚拟存储器的容量是由 和 的容量来决定的+而与

的容量无关

)3*

(
可变分区存储管理方式下+已分配区之间存在着的一些没有被充分利用的空白

区被称为

)4*

(
操作系统所占用的系统资源和所用的处理器时间被称作

)5*

(
操作系统中+将 的工作称为移动

7./7
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!"#采用可变分区存储管理方式的计算机系统中 %&’$ 中的基址寄存器和限长寄存

器总是分别存放着 所占分区的 和

!)#

(
操作系统作为系统软件$必然要占用主存的一部分空间$这部分空间用来存放

* * 和 等$该部分空间常被称为

!!#

(
存储管理的对象是

!+#

(
常用的存储管理方式有 * * * *
和

!,#

(
一般来说$存储管理主要实现如下功能- * * 和

!.#

(
主存空间的共享包含 和 两个方面的含义

!/#

(
逻辑地址是指

!0#

(
重定位的方式分为 和 两种

!1#

(
在可变式分区方式的存储器管理中$采用移动技术是为了 和

!2#

(
分页式存储器的逻辑地址由 和 两部分组成

+"#

(
采用 重定位时$作业在主存中执行时是可以根据需要移动位置的

+)#

(
在分时系统中$可采用 方式让多个用户的作业轮流进入主存储器执

行

+!#

(
在固定分区存储管理方式下$为了管理分区$要设置一张 来说明各分

区的分配和使用情况

++#

(
在固定分区存储管理方式下$为了实现存储保护 %&’$ 中设置了 和

+,#

(
在可变分区存储管理方式下$分区的长度不是预先固定了的$而是按作业的

来划分的3分区的个数也不是预先确定了的$而是由装入的 来决定

的

+.#

(
分页式存储器管理方式下$ 决定了主存储器的分块的大小$从而也就

确定了 的大小

+/#

(
段式存储管理方式下$每段的逻辑地址都是从 开始$ 的地

址是连续的$而 的地址是不连续的

+0#

(
可变分区管理方式中常用的主存分配算法有- * 和

+1#

(
在可变分区存储管理方式下$为了方便管理$须设置一张 表$用来记

录

+2#

(
在分页式虚拟存储管理中$若作业执行中访问的某页不在内存中$则由

4++4



发出 中断!告知系统该页不在内存中

#$%

"
页式存储管理中!页式虚拟地址与内存物理地址的映射是由 和

来完成的"

二&单项选择题

’%页式存储管理中!地址转换的一般公式为( )"

*%绝对地址+块号,页内地址

-%绝对地址+块号,逻辑地址

.%绝对地址+块号/块长,逻辑地址

0%绝对地址+块号/块长,页内地址

1%段页式存储管理中!逻辑地址的格式一般为( )"

*% 段号 段内地址

-% 页号 段号 段内地址

.% 段号 页号 页内地址

0% 页号 页内地址

2%( )可以使用户编程时不必受主存空间的实际容量的限制!使用户认为计算机

系统提供了一个容量极大(比实际主存容量大的多)的主存空间"

*%交换技术 -%通道技术

.%虚拟存储技术 0%扩充技术

#%可变分区存储管理的主存分配策略中的最先适应分配算法一般采用( )的链

表结构"

*%按分区大小递增顺序排列空闲区

-%按地址递增顺序排列空闲区

.%按分区大小递减顺序排列空闲区

0%按地址递减顺序排列空闲区

3%如下存储管理方式中!( )提供二维地址结构"

*%单用户连续存储管理方式

-%段式存储管理方式

.%页式存储管理方式

0%可变分区存储管理方式
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!"可变式分区又称为动态分区#它是在系统运行过程中#在$ %时动态建立的&

’"作业装入 ("作业完成

)"作业运行 *"作业未装入

+"地址重定位的对象是$ %&

’"源程序 ("目标程序

)"编译程序 *"汇编程序

,"如下存储管理方式中#$ %一般采用静态重定位方式进行逻辑地址到物理地址

的转换&

’"固定分区存储管理方式 ("段页式存储管理方式

)"可变分区存储管理方式 *"页式存储管理方式

-"固定分区存储管理中#在分配主存区域时#要先查$ %#选择标志为 .的分区&

’"页表 ("空闲区表

)"段表 *"分区分配表

/0"$ %存储管理方式下#碎片现象最为严重&

’"可变分区 ("段页式

)"固定分区 *"段式

//"动态重定位是由$ %来实现的&

’"软件单独 ("硬件单独

)"固件单独 *"软件和硬件相互配合

/1"下面设备中#可以直接被 )23进行访问的是$ %&

’"光驱 ("打印机

)"主存 *"磁带机

/4"下列存储管理方式中#$ %存储管理可以实现虚拟存储器&

’"可变分区 ("固定分区

)"单用户连续 *"段页式

/5"相比而言#$ %存储管理方式下#碎片最少#而且主存利用率最高&

’"固定分区 ("可变分区

)"段页式 *"页式

/6"可变分区存储管理中所常用的主存分配算法中$ %体现了7总是挑选一个最

大的空闲区分割一部分给作业使用#使剩下的部分不至于太小#仍可供分配8这一算法思

想&

’"最坏适应分配算法 ("最优适应分配算法

)"最先适应分配算法 *"折中适应分配算法

/!"最优适应分配算法的实现#一般把空闲区按$ %登记在空闲区表中
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!"长度递增顺序 #"地址递减顺序

$"长度递减顺序 %"地址递增顺序

&’"可变分区管理中() *寄存器总是用来存放当前占用 $+,的作业所占分区的

末址-

!"基址 #"限长

$"上限 %"下限

&."操作系统中完成改变作业存放位置的工作被称作) *-

!"交换 #"覆盖

$"抖动 %"移动

&/"可由 $+,调用执行的程序所对应的地址空间是) *-

!"物理地址空间 #"虚拟地址空间

$"逻辑地址空间 %"相对地址空间

01"主存储器的存储单元是以) *为单位的-

!"单字 #"位

$"双字 %"字节

0&"固定分区存储管理中 $+,( 在执行作业的指令时(均会核对不等式) *是否

成立(若不成立(则产生地址越界中断事件(中止该指令的执行-

!"界限地址 23绝对地址3最大地址 4

#"下限地址3绝对地址5上限地址

$"基址寄存器内容3绝对地址3限长寄存器内容

%"基址寄存器内容5绝对地址5限长寄存器内容

00"单道系统中经常采用的存储管理方式是) *存储管理-

!"固定分区 #"单用户连续

$"可变分区 %"段页式

06"单用户连续存储管理方式下 $+,( 中设置了一个) *寄存器(其中的内容为

当前可供用户使用的主存区域的起始地址-

!"基址 #"限长

$"界限 %"上限

07"在分时系统中可采用) *方式让多个用户的作业轮流进入主存储器执行-

!"覆盖 #"对换

$"请调 %"缓冲

08"下列存储管理方式中() *存储管理方式提供一维地址结构-

!"可变分区 #"段式

$"段页式 %"段式和段页式
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!"#碎片现象会使$ %&

’#主存空间的利用率提高 (#主存空间的利用率降低

)#主存空间的利用率不受影响 *#调页现象频繁

!+#分页式存储管理中,若采用位示图来构造主存分配表,那么假定归还块的块号为

-,下面计算该块在位示图中对应位置的正确公式为$ %&

’#字号. -
字长/位号 -012. 字长

(#字号.-3字长/位号. -
字长

)#字号.4-
字长5/位号 -012. 字长

*#字号.4-
字长5/位号.-3字长

!6#采用可变分区存储管理方式管理主存时,使用移动技术可以$ %&

’#加快作业执行速度 (#集中分散的空闲区

)#扩大主存容量 *#加快地址转换

!7#分页式虚拟存储管理中出现的抖动现象是指$ %&

’#主存内部出错 (#辅存出错

)#耗费大量的系统开销用于页面频繁地调入调出

*#主存与辅存传送信息出错

89#程序中的编址总是从 :开始,这些地址被称为$ %&

’#物理地址 (#绝对地址

)#实地址 *#逻辑地址

8;#段式存储管理中,要求$ %&

’#段内地址不连续 (#段与段之间的地址连续

)#段内地址连续 *#每段不可独立编程

8!#段式存储管理中,用于记录作业每个分段在主存中的起始地址和长度的是

$ %&

’#基址寄存器和限长寄存器 (#段表

)#界限寄存器 *#上<下限寄存器

88#$ %要求存储分配时地址连续性&

’#可变分区存储管理 (#段页式存储管理

)#分页式存储管理 *#段式存储管理

8=#$ %存储管理方式是兼顾了两种存储管理方式的优势&

’#可变分区 (#固定分区

)#段式 *#段页式
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!"#页式存储管理中$查询页表的工作是由% &来完成的’

(#操作系统 )#查页表程序

*#硬件地址转换机构 +#访页中断

!,#在提供虚拟存储器的系统中$用户程序的逻辑地址空间主要受% &的限制’

(#主存实际容量 )#外存实际容量

*#页表的大小 +#计算机的编址范围

!-#存储管理的对象是% &’

(#主存中供用户使用的区域 )#主存

*#辅存 +#主存中的系统占用区

!.#碎片是指% &’

(#未使用的空闲区

)#存储分配完成后所剩之空闲区

*#未被使用且暂不能被使用的存储区

+#不能被使用的存储区

!/#下面算法中$% &属于常用页面调度算法之一’

(#最近最不经常使用算法 )#最优适应算法

*#最先适应算法 +#最坏适应算法

01#虚拟存储器是为了% &’

(#加快外存与内存的信息交换 )#扩大主存容量

*#扩大辅存容量 +#防止发生地址越界

三2多项选择题

3#在计算机系统中$存储器分为% &两类’

(#光介质存储设备 )#主存储器

*#磁介质存储设备 +#辅助存储器

4#存储管理应能实现% &等功能’

(#主存空间的分配与回收 )#主存空间的共享和保护

*#重定位 +#主存空间的扩充

!#存储管理的目的是% &’

(#方便用户

)#提高主存的使用效率

*#使主存在成本2速度和规模之间得到较好的权衡

+#实现主存与辅存之间的信息传递

0#主存中被称作系统占用区的那部分存储空间是用来存放% &’

(#编译程序 )#管理信息%如 5*)
6.!6
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!"操作系统与硬件的接口信息 #"操作系统的程序$数据

%"分页式虚拟存储管理中&常用的页面调度算法有’ ()

*"先进先出调度算法 +"最近最少使用调度算法

!"最近最不经常使用调度算法 #"最高优先级调度算法

,"存储管理方式有’ ()

*"单用户方式 +"可变分区方式

!"固定分区方式 #"页式

-"段式 ."虚拟存储管理方式

/"在采用固定分区管理方式的系统中&为了实现存储保护 !01& 中设置了’ (一

对寄存器)

*"界限寄存器 +"限长寄存器

!"上限寄存器 #"下限寄存器

2"在可变分区存储管理中&回收一个分区后并不使原有空闲分区的个数变化的情况

有’ ()

*"收回区既有上邻空闲区又有下邻空闲区

+"收回区只有下邻空闲区

!"收回区只有上邻空闲区

#"收回区既无上邻空闲区又无下邻空闲区

3"在下列存储管理方式中&不要求作业的逻辑地址空间连续地存放在主存的某个连

续区域里的有’ ()

*"固定分区存储管理方式 +"段页式存储管理方式

!"可变分区存储管理方式 #"页式存储管理方式

45"可实现虚拟存储器的存储管理方式有’ ()

*"单用户连续存储管理方式 +"分页式存储管理方式

!"段页式存储管理方式 #"段式存储管理方式

44"段页式存储管理的逻辑地址格式有’ (三部分组成)

*"页号 +"段号

!"页内地址 #"段内地址

46"在可变分区管理方式下&可以采用移动技术来改变作业存放的位置&其目的是

’ ()

*"集中分散的空闲区

+"寻找作业最佳执行空间

!"使主存空间中的作业排列格式紧凑有序

#"便于作业动态扩充主存
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!"#可变分区存储管理方式下常用的主存分配算法有$ %&

’#先来先服务分配算法 (#最先适应分配算法

)#最优适应分配算法 *#最坏适应分配算法

!+#在固定分区存储管理中,为了提高主存空间的利用率,可采用$ %等措施&

’#根据经常出现的作业的大小和数量来划分分区,尽可能使各个分区被充分利用

(#划分分区时按分区的大小顺序排列,低址部分是小分区,高址部分是大分区

)#按作业对主存空间的需求情况排成多个作业队列

*#采用两头装入作业的方式

!-#采用动态重定位的存储管理方式有$ %&

’#段页式存储管理方式 (#固定分区存储管理方式

)#分页式存储管理方式 *#段式存储管理方式

.#可变分区存储管理方式

/#单用户连续存储管理方式

!0#在段式存储管理中,逻辑地址转换成绝对地址这项工作是$ %共同完成的&

’#段表 (#地址对照表

)#硬件地址转换机构 *#主存空间分配表

!1#下列存储管理方式中,其逻辑地址为一维结构的有$ %&

’#单用户连续方式 (#页式

)#段式 *#段页式

.#固定分区方式

!2#在可变分区存储管理中,为了实现动态重定位和存储保护 )34, 中设置了两个

专用控制寄存器,它们分别为$ %&

’#界限寄存器 (#上限寄存器

)#基址寄存器 *#限长寄存器

!5#关于页式存储管理,下面描述正确的是$ %&

’#页式存储管理采用静态重定位

(#页式存储管理中,逻辑地址由页号和页内地址两部分组成

)#页式存储管理方式下,其地址结构既决定着主存储器的分块的大小6又决定了

页面的大小

*#页式存储管理是把主存分成许多大小相等的区,每个区被称为一块

78#下列关于程序分段的描述中,正确的有$ %&

’#程序可分成一个主程序段6若干子程序段和数据段

(#每一个段都有其独立的逻辑意义

)#每一个段均可独立编程
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!"每一个段均应使用相同的长度

#"段与段之间的地址是不连续的

四$判断改错题

%"可变分区存储管理中&采用移动技术是无条件的&并且不会增加系统开销

( )

*"

’

页式存储管理中&用户应将程序划分成若干相等的页’ ( )

+"段页式存储管理中&段是作业地址空间的最小单位’ ( )

,"取消了存储分配连续性要求的存储管理技术是可变式分区技术’ ( )

-"分页管理使一个作业的地址空间在内存中可以是若干个不一定连续的区域

( )

."

’

经动态重定位后&目标程序可以不经任何改动而装入物理存储单元’ ( )

/"大容量的辅助存储器是用来存放正在并发执行的多道程序及数据’ ( )

0"单用户连续存储管理方式下&处理器中设置了一个界限寄存器&其内容为当前可

供用户使用的主存区域的末址’ ( )

1"可变分区存储管理所采用的最坏适应分配算法总是将第一个能满足作业长度要

求的空闲区全部分配给作业的使用’ ( )

%2"在分页式存储管理中&若采用位示图来构成主存分配表&那么要以通过以下公式

来计算出对应的块号3块号4(字号5位号)6字长’ ( )

%%"在分页式虚拟存储管理中&缺页中断是由查页程序发生’ ( )

%*"在分页式虚拟存储管理中可能会出现抖动现象&但不会增加系统开销’ ( )

%+"先进先出页面调度算法是基于程序执行的局部性理论’ ( )

%,"可变分区存储管理中&分区的长度是按作业的实际需求动态划分的’ ( )

%-"实现最坏适应主存分配算法时&空闲区是按长度递增顺序登记在空闲区表中’

(者的实际容量共同决定的

( )

%/"

’

段页式存储管理中&将为每个作业建立一个段表&为每一段建立一个页表

( )

%0"

’

碎片现象与主存空间的利用率之间没有任何关系’ ( )

%1"可变分区存储管理中&是采用分区分配表来记录空闲区的始址和长度’ ( )

*2"一般地&主存空间中尚未占用的区域被称作自由区’ ( )

五$简答题

%"一般来说&对主存空间的存储保护可以采取哪些措施

8%,8
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一般来说!对主存空间的存储保护可以采取如下措施

#$%

"
程序执行过程中!对属于自己的主存区域中的信息既可以进行读操作!又可以进

行写操作

#’%

&
程序对共享区域中的信息只能进行读操作

#(%

&
程序对非共享区域中的信息和非自己的主存区域中的信息是不可以进行读写操

作的&

)*什么叫重定位+它分为几种方式+
重定位就是将程序的逻辑地址转换成绝对地址&
重定位可以分为静态重定位和动态重定位两种方式

,*

&
什么是逻辑地址-绝对地址-逻辑地址空间-物理地址空间+
程序中使用的地址被称为逻辑地址!它总是从 .单元地址开始的一组连续地址&由逻

辑地址对应的存储空间被称为逻辑地址空间&
绝对地址是指主存空间的地址编号!它是计算机主存单元的真实地址&由绝对地址对

应的主存空间被称为物理地址空间

/*

&
分页式存储管理必须解决的两个关键问题是什么+
分页式存储管理应解决的两个关键问题是

#$%

"
必须明确知道主存储器中已被占用的块有哪些!空闲的块有哪些

#’%

&
由于作业被分散存放于不连续主存块中!所以必须提供某种手段以确保作业能正

确被执行

0*

&
最近最不经常使用页面调度算法思想是什么+如何实现+
最近最不经常使用页面调度算法思想是"认为在过去的一段时间里被访问次数多的

页可能是经常要用到的页!而被访问次数少的页可能是不常用到的页!因此总是调出被访

问次数最少的页&
最近最不经常使用页面调度算法的实现方法可以是"对应每一页设置一个计数器!对

每一页访问一次后!就使它相应的计数器增加 $&过一定时间 1后!将所有计数器一律清

.&当需要调出一页时!则计数值最小的计数器所对应的页就是被调出的页

2*

&
什么是虚拟存储器+它的容量是由什么决定的+
把程序当前执行所涉及的那部分程序代码放入主存中!而其余部分可根据需要再调

入主存&可以由操作系统和硬件相配合来完成主存与外存之间的信息的动态调度&这样

的计算机系统好象为用户提供了一个其存储容量比实际主存容量大得多的存储器!这个

存储器被称为虚拟存储器&之所以称其为虚拟存储器!是因为它实际上不存在!只是由于

操作系统提供了自动覆盖功能后!给用户造成一种错觉!认为有一个很大的主存供他使

用&
虚拟存储器的容量是由计算机的地址结构及辅存实际容量来决定的!与主存实际容

3)/3



量无关

"#

!
存储管理实现的功能有哪些$
存储管理实现的功能包括

&’(

%
主存空间的分配和回收

&*(

)
地址重定位

&+(

)
主存空间的共享和保护

&,(

)
主存空间的扩充

-#

!
试述主存空间的共享包含哪两个方面的含义$
主存空间的共享包括如下含义

&’(

%
共享主存储器%即在多道程序系统中.在同一时刻会有多个用户作业存在于主存

之中.它们分别占用一定的存储空间.共同使用着主存储器

&*(

!
主存储器某些区域的共享%即存在主存中的多个用户作业在执行过程中有可能要

调用共同的程序.例如都要调用汇编程序进行汇编!可以将这个汇编程序存放在某个主存

区域中.各用户作业调用汇编程序时.就访问这个主存区域.也就是说.这个主存区域就是

各用户作业的共享主存区域

/#

!
什么是静态重定位$静态重定位方式下.进入主存的作业在执行过程中.是否可以

再移动$为什么$
静态重定位就是在将一个作业装入内存时.在作业执行前一次性将作业中的指令地

址和数据地址全部转换成绝对地址!
静态重定位方式下.进入主存的作业在执行过程中是不可以再移动位置的.是因为此

时的作业信息已经全都是用绝对地址指示的

01#

!
什么是动态重定位$在动态重定位方式下.进入主存的作业是否可以移动位置$

为什么$
动态重定位就是在软件和硬件&硬件地址转换机构(的共同配合下.在作业执行过程

中.随着每条指令和数据的访问自动地连续地进行地址转换!
在动态重定位方式下.进入主存的作业可以移动位置!是因为%装入主存的作业仍保

持原来的逻辑地址.若将作业移动到新的主存区域后.只需将新主存区域的始址存入基址

寄存器中.就可以保证作业正确执行

00#

!
什么是碎片$一般采用什么技术来消除碎片$采用该技术应注意哪些问题$
所谓碎片就是在已分配区之间存在着的一些没有被充分利用的空闲区!
一般采用移动技术来消除碎片现象.所谓移动技术就是改变作业存放位置的工作.通

过改变作业位置.可以起到集中分散的空闲区的作用!
采用移动技术应注意以下两个问题

&’(

%
应尽可能减少使用移动技术的次数.否则会增加系统开销.从而导致系统的效率

2342



降低!

"#$在使用移动技术时%应有条件的予以使用%例如%当某个作业正在与外设交换信息

时%不可使用移动技术移动该作业%否则会导致交换信息出错%这是因为外设与主存进行

信息交换是按确定的主存绝对地址来实施的

&’(

!
什么是可变分区存储管理)
可变分区存储管理不预先将主存中的用户区进行划分分区%而是根据作业需要的主

存空间的实际大小和当时主存使用情况动态地进行划分分区%其分区的长度是按作业的

实际需求来划分的%分区的个数也是由装入的作业数来决定的!
可变分区存储管理方式下%系统初始启动时%整个用户区被看做是一个大空闲区!当

有作业要求装入主存时%根据作业对主存空间的需求量%从空闲区中划出一个与作业长度

一致的分区来装入作业%剩下部分仍为空闲区%当作业的主存空间的需求量不大于主存中

所剩空闲区的长度时%作业可以装入%否则%作业暂时不能装入

&*(

!
什么是最坏适应主存分配算法)
最坏适应主存分配算法总是挑选当前所剩空闲区中最大的一个分割一部分给请求装

入的作业使用!该算法思想是基于+一个大的空闲区在被分割后%所剩下的部分也不至于

太少%于是可以再分配给某个作业!
采用最坏适应主存分配算法时%其空闲区是按长度的递减的顺序登记至空闲区表中

的%所以空闲区表中的第一个登记项所对应的空闲区总是最大的

&,(

!
固定分区存储管理是如何实现存储保护的)
固定分区存储管理方式下%为了实现存储保护 -./% 中设置了上0下限寄存器!当一

个已被装入主存的作业可以占用 -./运行时%进程调度将记录该作业所在的分区号%并

把该分区的上0下限地址分别送入到上0下限寄存器中去!当 -./执行某条指令时总是

先核对+1下限寄存器的内容2绝对地址3上限寄存器的内容4这一不等式是否成立%若不

成立%则产生1地址越界4中断事件%停止执行该指令%从而达到存储保护的目的

&5(

!
固定分区存储管理中%是怎样提高主存空间利用率的)
固定分区存储管理中%可以采用如下措施来提高主存空间的利用率

"6$

+
根据经常出现的作业的大小和数量来划分分区%尽可能使各个分区得到充分利

用

"#$

7
按作业对主存空间的需求量排成多个作业队列%规定+同一作业队列中的各作业

只能依次装入同一个固定的分区中%每次装一个作业7不同作业队列中的作业只能依次装

入所处作业队列对应的固定分区中7不同分区可以同时装入作业7即使某一作业队列为

空%其对应的分区也不可以被其它作业队列中的作业占用%只能等到其对应作业队列中有

作业时才可被对应作业队列中的作业占用

"8$

7
划分分区时按分区的大小顺序排列%低址部分为较小的分区%高址部分为较大的

9,,9



分区!各分区按大小递增顺序登记到分区分配表中!于是"通过查找分区分配表就可方便

地找到一个满足作业要求的最小空闲区分配给作业!这样的话"既可使闲置的空闲区尽量

减少"又可以尽量保留较大的空闲区以利于大作业的装入

#$%

!
段页式存储管理中"每取一数据需要访问几次内存&为什么&
段页式存储管理中"每取一数据需要访问三次内存!这是因为’第一次访问内存是访

问段表"以便得到所在段的页表起始地址(第二次访问内存是依据页表始址访问页表"得

到所在页对应的块号(第三次根据块号与页内地址组合成的绝对地址"访问对应存储单

元"取出数据

#)%

!
最近最少使用页面调度算法思想是什么&如何实现&
最近最少使用页面调度算法思想是’当要调出一页时"总是选择最长时间未被使用的

那一页调出内存!它是基于程序执行的局部性理论’即程序一旦访问到某些位置的数据或

指令时可能马上还要访问它们!
实现最近最少使用页面调度算法的一种方法是’在页表中为每一页增加一个*引用

位+"用来记录该页面自上次被访问以来所经历的时间"当该页再次被访问时"应重新计

时!当要调出一页时"检查页表中的各自的引用位"从中选出计时值最大的一页调出"同时

将所有的引用位全部置 ,"重新开始计时(如此反复!
由于上述实现方法要时刻对每一页的被访问情况进行登记和更新"所以系统开销较

大"实现起来也有难度"一般在实际应用中"常采用一种简单而有效的 -./近似算法"其

实现方法为’在页表中为每页增加一引用位"当某页被访问时"其引用位由硬件自动置 0"
而页面管理软件周期性1设周期为 23地将所有引用位重新置 ,!这样"在时间 2内"被访

问过的页"其引用位为 0"而未被访问过的页"其引用位为 ,!因此"我们可以根据引用位的

值来判断各个页最近使用的情况!当要调出一页时"可选择引用位为 ,的某一页调出内

存"同时将所有的引用位均置 ,!

#4%页表的作用是什么&它的一般格式是怎样的&
页表的作用是指出逻辑地址中页号与主存中块号的对应关系!
页表的一般格式如下’

逻辑页号 主存块号

567, ,

5670 0

5678 8

5679 9

: :

#;%如何利用页表进行地址转换

<=><
&



页式存储管理中!是采用动态重定位方式装入作业!其利用页表进行地址转换的过程

如下"
在作业执行过程中 #$%! 每执行一条指令时!都会让硬件地址转换机构按逻辑地址

中的页号查页表以得到该页对应的块号!再和逻辑地址中的页内地址一起共同得出欲访

问主存单元的绝对地址!即把块号作为绝对地址中的高址部分!逻辑地址中的页内地址作

为绝对地址中的低址部分!两者一合并即可得到欲访问主存单元的绝对地址

’()

&
在单用户连续存储管理方式下!如何实现存储保护的*
在单用户连续存储管理方式下!一般采用静态定位方式进行地址转换 #$%& 在运行

每一条指令时均要检查它的绝对地址是否+界限地址,存放于 #$%中的界限寄存器中!
是当前可供用户使用的主存区域的始址-!且.最大地址&若绝对地址不在规定的范围内!
则会产生/地址越界0中断事件!停止该指令的执行!交由操作系统来处理!从而达到存储

保护的目的

’1)

&
可变分区存储管理方式下常采用的主存分配算法有哪些*
可变分区存储管理方式下!常采用的主存分配算法有

,2-

"
最先适应分配算法

,4-

3
最优适应分配算法

,5-

3
最坏适应分配算法

’’)

&
什么是系统开销*
操作系统所占用的系统资源以及所需的占有 #$%执行的时间被称作系统开销

’6)

&
分页式虚拟存储管理中常采用的页面调度算法有哪些*
分页式虚拟存储管理中常采用的页面调度算法有

,2-

"
先进先出调度算法 7879-3

,4-

,
最近最少使用调度算法 :;%-3

,5-

,
最近最不经常使用调度算法 :7%-&

’<)

,
先进先出页面调度算法的思想是什么*如何实现*
先进先出页面调度算法思想是"总是淘汰最先进入主存的那一页!其理由是!最早调

入主存的页!其不再被使用的可能性比最近调入主存的页不再被使用的可能性大&
先进先出页面调度算法一种实现方法是"将装入主存的那些页的页号按进入的先后

次序排成一队列!用指针 =指向最早进入主存的那一页在队列中的位置&每当调入一个

新页时!在指针 =所指的位置上填上新页的页号!然后将指针 =的值加 2!指向下一次要

淘汰的页

’>)

&
什么是最先适应主存分配算法*
最先适应主存分配算法总是依序查找空闲区表!将找到的第一个能够装入作业的空

闲区划分出与作业等长的空闲区分配给作业!剩下部分仍做空闲区&
采用该算法时!空闲区是按地址顺序从小到大登记到空闲区表中&当要分配一个分区

时!总是从低址空闲区开始查找!直到找到第一个足以满足作业要求的空闲区为止&这样

?@<?

!



可以尽可能地利用主存的低址部分的空闲区!而尽量保留高址部分的大空闲区!使其不至

于被划分掉"其好处是#当要装入大作业时!便有希望找到足够大的空闲区以满足要求

$%&

"
什么是最优适应主存分配算法’
最优适应主存分配算法总是挑选一个能满足作业要求的最小空闲区划分一部分给作

业!从而使所剩下的部分最小(甚至没有!指相等的情况)!能够保证不去划分一个更大的

空闲区!有利于以后装入大作业时容量得到满足"
该算法把空闲区按长度以递增次序登记在空闲区表中"分配时总是从最小的一个空

闲区开始查寻!因而找到的第一个能满足要求的空闲区定是最优的

$*&

"
什么是单用户连续存储管理’
单用户连续存储管理是最简单的存储管理方式!它一次性将用户区全部分配给一个

作业使用!即在任何时刻只会有一个作业在主存中!该管理方式适合于单道系统

$+&

"
什么是固定分区存储管理’
固定分区存储管理是将主存中可供分配的用户区预先划分成若干个连续区!每一个

连续区称为一个分区"一旦划分好后!主存中分区的个数就固定了!不同分区的大小可以

相同也可以不相同!但一经划分好!大小就固定不变了"规定每个分区可以装入一个作业!
多个作业可以同时装入不同分区中!不允许多个作业同时装入同一个分区中"这种管理方

式实现较简单!并且适合多道系统

$,&

"
什么是页式存储管理’
页式存储管理是将主存等分成一系列的块!将程序的逻辑地址空间等分成一系列的

页面!块与页面的大小相等且为 -的幂次"分配时!将作业信息按页分散存放在主存的空

闲块中!不要求这些块是连续的

./&

"
什么是段式存储管理’
段式存储管理支持用户的分段观点!以段为单位进行存储管理"该管理方式下!作业

可以由若干段组成!每一段的逻辑地址均从 0开始!段内地址连续!段与段之间的地址不

连续"分配时!为每一段分配一个连续的主存区域!不同段可被放入不相连的几个主存区

域中"为了能保证作业的正确执行!在装入作业时!建立一张1段表2用来记录该作业各段

在主存中的始址和长度"段式存储管理的分配方法与可变分区方式类似!是根据段长找出

一个可容纳该段的一个空闲区!分割该空闲区一部分用来存放该段信息!剩下的部分仍为

空闲区!若装入某段时找不到大于或等于该段长度的空闲区时!可采用移动技术来集中分

散的空闲区

.3&

"
什么是分页式虚拟存储管理’
分页式虚拟存储管理是将作业的全部信息作为副本存放在辅存上!当作业被调度投

入运行时!只将部分页面装入主存中!在作业执行过程中要访问不在主存中的页时!再将

要访问的页调入主存中

.$&

"
段式存储管理中!如何实现地址转换’
段式存储管理中!采用动态重定位!所以要有硬件地址转换机构作支撑"作业执行时

4*54
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每执行一条指令!硬件地址转换机构按逻辑地址中的段号查寻段表!可得到该段在主存中

的始址!始址加上段内地址就是欲访问主存单元的绝对地址"若这个绝对地址是在该段的

存储区域内#由段表中该段的始址和长度来确定范围$!则可访问!否则产生地址越界中

断"

六%应用题

&’已知主存有 ()*+字节容量!其中操作系统占用低地址 (,+字长!可以有这样的

一个作业序列-
作业 . 要求 /,+字节0
作业 ( 要求 .*+字节0
作业 1 要求 .2,+字节0
作业 . 完成0
作业 1 完成0
作业 2 要求 /,+字节0
作业 ) 要求 .(,+字节"
试用最先适应分配算法和最优适应分配算法来处理上述作业序列#在存储分配时!从

空闲区高址处分割作为已分配区$!并完成以下各步

#.$

-
画出作业 .!(!1进入主存后!主存的分配情况

#($

0
作业 .!1完成后!画出主存分配情况

#1$

0
画出两种算法中空闲区链接情况

#2$

0
哪种算法对该作业序列而言是合适的3
解-#.$作业 .%(%1进入主存后!主存的分配情况为-

(,

,

.*,

+

.4*

+

()*

+

+5.

操作系统

作业 1

作业 (

作业

6786
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!"#作业 $%&完成后’主存分配情况为(

!&#采用最先适应分配算法时的情况()作业 $%&完成后的空闲区链接情况*

+分配主存给作业 ,后的空闲区链接情况*

-可以看出’作业 .暂时分配不到主存空间*
采用最优适应分配算法的情况(
)作业 $%&完成后的空闲区链接情况*

/01/



!分配主存给作业 "后空闲区的链接情况#

$分配主存给作业 %后空闲区的链接情况#

&"’由&(’可以看出)最优适应分配算法对该作业而言是适合的

*+
#

已知主存分配情况如图所示)& 为已分配区) 为空闲区’)要求,
&-’画出最先适应分配算法和最优适应分配算法下)空闲区链接情况

&.’
#

有如下作业序列,
作业 / 要求 "01字节2
作业 3 要求 -41字节2
作业 5 要求 ."1字节#

问哪种算法对该作业序列是合适的6

解,&-’最先适应分配算法下空闲区链接情况为,

7897



最优适应分配算法下空闲区链接情况!

"#$在最先适应分配算法下!
%分配主存给作业 &后的情况

’分配主存给作业 (后的情况

)分配主存给作业 *后的情况

在最优适应分配算法下!
%分配主存给作业 &后的情况

+,-+



!分配主存给作业 "后的情况

#分配主存给作业 $后的情况

综上可知%最先适应分配算法和最优适应分配算法对该作业序列而言都是适合的&
’补充说明(以上 )题中%采用了链表结构来说明主存中的空闲区%形成了空闲区队

列%其中 *+,,% 为队首指针%它指向空闲区链表中的第一块空闲区的位置-链表结构中采
用了被称作分区描述器的数据结构来描述分区%共三项内容%存放于每个空闲区或已分配
区的前三个存储单元%其结构如下(

分配标志 ./01

大 小 234,

指 针 5,67

./01(为 8%说明是空闲区-非 8%说明是已分配区

234,
-

(分区可用字数与分区描述器所需字数之和

5,67
-

(对于空闲区而言%它指向后继空闲区%对已分配区而言%其为零&9

七:计算题

;<假设一分页式存储管理的系统提供给用户使用的逻辑地址空间为 =)>页%每页

=8)?个字节%而主存被划分成 @)块&问

’=9
(

逻辑地址要用多少位二进制数表示

’)9
A

绝对地址要用多少位二进制数表示A
解(’=9B共有 =)>页
又 =)>C)D

E要用 D位二进制数表示页号
而 =8)?C)=8

即每页 =8)?个字节要用 =8位二进制数来表示页内地址

E逻辑地址要用 DF=8C=D位二进制数表示

GHIG



!"#$共有 %"块
又 %"&"’

(要用 ’位二进制数表示块号
而块的大小与页的大小相同

即块内地址也要用 )*位二进制数表示

(绝对地址要用 ’+)*&)’位二进制数表示

,-一个程序由 %个页面!页号 *."#组成/每页为 )*"0个字节/将其装入一个由 0个
主存块!块号 *.%#组成的主存中/装入情况如表所示1请按页表计算出下列逻辑地址对
应的绝对地址1

页号 页内地址

!)#) 23
!"#* %’*

解4

页号 块号

* "

) %

" *

解4依据页的大小与块的大小相等/可知各块均为 )*"0字节/则各块起始地址为!每
块始址&块号5块长#4

*块4**** )块4)*"0
"块4"*06 %块4%*2"
!)#其对应的绝对地址为

%*2"+23&%)’)
!"#

4

其对应的绝对地址为

"*06+%’*&"%36
4

参考答案

一7填空题

8-主存储器 辅助存储器 主存储器 ,-主存空间的地址编号 9-硬件地址转换
机构 :-逻辑内存 ;-逻辑地址 <-提高存储器的利用率 =-暂不执行 >-单用户
连续 界限寄存器 ?-多道程序设计 8@-数目 大小 88-一块 8,-在逻辑上清晰
在存储管理上方便 89-扩大主存容量 8:-抖动 颠簸 8;-先进先出调度算法!或

ABAC# 最近最少使用调度算法!或DEF# 最近最不经常使用调度算法!或DAF# 8<-
G9;G



计算机的地址结构 辅助存储器 主存储器 !"#碎片 !$#系统开销 !%#改变作业
存放位置 &’#当前占用 ()*运行的作业 始址 末址 &!#操作系统的程序 数据
管理信息 操作系统与硬件的接口信息 系统占用区 &&#主存储器中供用户使用的
区域 &+#单用户方式 固定分区方式 可变分区方式 页式 段式 虚拟存储管理方
式 &,#主存空间的分配和回收 重定位 主存空间的共享和保护 主存空间的扩充

&-#共享主存储器 共享主存储器的某些区域 &.#用户程序使用的地址 &"#静态重
定位 动态重定位 &$#集中分散的空闲区 便于作业动态扩充主存 &%#页号 页内
地址 +’#动态 +!#对换 +&#分区分配表 ++#上限寄存器 下限寄存器 +,#实际
需求 作业数 +-#地址结构 页面 +.#/ 段内 段与段之间 +"#最先适应分配算
法 最优适应分配算法 最坏适应分配算法 +$#空闲区 空闲区的起始地址和长度

+%#硬件 缺页 ,’#页表 硬件地址转换机构

二0单项选择题

!# &# +# ,# -#
.#

1 ( ( 2 2
"# $# %# !’#

!!#
3 2 3 1 (

!&# !+# !,# !-#
!.#

1 ( 1 ( 3
!"# !$# !%# &’#

&!#
3 2 1 3 1

&&# &+# &,# &-#
&.#

3 2 ( 2 3
&"# &$# &%# +’#

+!#
2 ( 2 ( 1

+&# ++# +,# +-#
+.#

( ( 3 1 (
+"# +$# +%# ,’#1 3 ( 3 2

三0多项选择题

!#21 &#32(1 +#32( ,#2(1 -#32(
.#32(145 "#(1 $#2( %#21 !’#2(1
!!#32( !&#31 !+#2(1 !,#32( !-#3(14
!.#3( !"#324 !$#(1 !%#2(1 &’#32(4

四0判断改错题

!#6
应改为7可变分区存储管理中8采用移动技术是有条件的8并且会增加系统开销

&#6
9

应改为7页式存储管理中8由操作系统将程序划分为若干相等的页

+#6
9

应改为7段页式存储管理中8页是作业地址空间的最小单位

,#6
9

应改为7取消了存储分配连续性要求的存储管理技术是分页和分段技术

-#:
;,-;

9



!"#
$"%
应改为&大容量的辅助存储器是用来存放暂不运行的程序和数据

("%
’

应改为&单用户连续存储管理方式下)处理器中设置了一个界限寄存器)其内容为当
前可供用户使用的主存区域的始址

*"%
’

应改为&可变分区存储管理所采用的最坏适应分配算法总是挑选一个最大的空闲区
分割一部分给作业使用

+,"%
’

应改为&在分页式存储管理中)若采用位示图来构成主存分配表)那么可以通过以下
公式来计算出对应的块号&块号-字号.字长/位号

++"%
’

应改为&在分页式虚拟存储管理中)缺页中断是由硬件地址转换机构发出

+0"%
’

应改为&在分页式虚拟存储管理中可能会出现抖动现象)会增加系统开销

+1"%
’

应改为&最近最少使用页面调度算法是基于程序执行的局部性理论

+2"#
+3"%

’

应改为&实现最坏适应主存分配算法时)空闲区是按长度递减顺序登记在空闲区表
中

+!"%
’

应改为&虚拟存储器的容量是由计算机的地址结构和辅存的容量决定的

+$"#
+("%

’

应改为&碎片现象与主存空间的使用率之间存在关系&碎片现象严重时)必然导致主
存空间的利用率降低

+*"%
’

应改为&可变分区存储管理中)要采用空闲区表来记录空闲区的始址和长度

0,"#
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第四章 文件管理

考核点提示

文件是在逻辑上具有完整意义的信息集合!它有一个名字以供标识"文件的分类方法
有多种!例如!按其性质和用途大致可分为#系统文件$库文件和用户文件等"文件系统是
操作系统中负责管理和存取文件信息的软件机构"从用户角度看!文件系统主要功能是提
供文件的%按名存取&"常用来保存文件的存储介质有磁带$磁盘等!它们均以卷作为物理
单位"
通常!用户总是从使用的角度来组织文件!由用户确定的文件结构称为文件的逻辑结

构或逻辑文件"逻辑文件有两种类型#流式文件和记录式文件"文件系统是从文件的存储
和检索的角度来组织文件!文件在存储介质上的组织方式称文件的存储结构或称物理结
构$物理文件"文件的存储结构类型有#顺序文件$链接文件$索引文件等"文件的成组与
分解操作可以提高存储空间的利用率!减少存储设备的启动次数!但也增加了系统开销"
为了将文件存放在存储介质上或撤消某个文件!文件系统必须进行存储空间的分配

与回收"实现磁盘空间的分配和回收的方法有#位示图法和空闲块链接法"其中!空闲块
链接法又分为单块链接法和成组链接法"
文件目录是文件系统实现按名存取的重要手段!它由若干目录项组成"目录项的主要

内容有#文件名$文件存放的物理地址$文件类型$文件组织方式$记录长度$存取权限等"
文件目录结构有一级目录结构$二级目录结构和树形目录结构!其中!一级目录结构最简
单!但不允许文件重名’二级目录结构$树形目录结构允许重名’树形目录结构便于文件的
分类!方便查找和管理"
文件的保护是指防止文件被破坏’文件的保密是指防止他人窃取文件"文件的保护措

施有#建立文件副本$定时转储文件$为每个文件规定使用权限等’文件的保密措施有#为
文件设置口令$把文件信息加密等"
文件的存取方法分为#顺序存取和随机存取"顺序文件和链接文件只适合顺序存取’

索引文件即可顺序存取又可随机存取"文件系统提供的文件操作主要有#建立$打开$读(
写$关闭和删除"为了保证文件系统对文件的正确管理!文件的使用应遵循一定的步骤"

综合练习

一$填空题

)*文件在磁盘上的组织方式有# $ 和

+*
"

对文件检索时!起始点是 目录

,*
"

文件的存取除依赖于其物理结构外!还依赖于存放文件的 的特性

-*
"

逻辑文件可以分为 和

./0.
"



!"记录式文件中#以 为单位组织和使用信息

%"
$

对文件实施按名存取的关键是解决 与文件具体存储地址的转换

&"
$

文件是 集合#它以 作为标识$
’" 是存储介质的物理单位

("
$

目前#经常使用的存储设备有) 和

*+"
$

在记录式文件中#每个逻辑记录都至少有一项可以唯一标识它的信息#该信息项
被称为该记录的

**"
$

可以实现文件非连续存储的存储结构有) 和

*,"
$

记录的成组是指

*-"
$

实现磁盘空间的分配和回收的方法有) 和空闲块链接法$其中#空闲
块链接法可分为 和

*."
$

二级文件目录结构提供两种目录表#它们分别被称为 和 $
*!" 目录结构便于文件的分类#方便查找和管理

*%"
$

文件的安全性体现在两个方面#一是 /一是

*&"
$

文件系统在实现 时#必须要考虑文件的安全性

*’"
$

文件的存取方法分成两类#一类是 /一类是

*("
$

为了确保文件系统对文件的 #文件的使用应

,+"
$

防止文件被破坏的工作是指 /防止他人窃取文件的工作是指

,*"
$
引入 路径可以缩短搜索路径#提高搜索效率

,,"
$

操作系统中的文件系统#是负责管理文件的存储0 0 0
和

,-"
$

按存放时限来划分#文件可分成) 0 和

,."
$

主存与辅存进行信息交换的物理单位是 #它是存储介质上

#也被称为

,!"
$

从用户的角度来看#文件系统主要是提供文件的

,%"
$

由用户确定的文件结构被称为 或

,&"
$

逻辑记录中#除去主键外的各项均可被称为

,’"
$

文件在存储介质上的组织方式称文件的 或 0 $
,("记录的分解是指

-+"
$

进行成组操作必须使用主存缓冲区的原因是 #缓冲区的长度为

$
-*" 目录结构不允许文件重名# 目录结构和 目录

结构允许文件重名

-,"
$

树形目录结构中# 总是从根目录开始

--"
$

造成文件被破坏的原因)一是 和 引起的/一是
引起的

-."
$
文件的保护措施有 0 和

1&!1
$



!"#文件的保密措施有 $ 等

!&#
%

文件系统对文件进行统一管理’目的是

!(#
%

索引结构为每个文件建立一张 表’用来登记文件中每个记录的

!)#*+,-
%
系统中’按用户对文件的存取权限将用户分成 $ 和

三类

!.#
%

为防止系统故障对文件造成破坏 *+,-’ 系统中采用 来保护文件

/0#
%

文 件 系 统 提 供 的 文 件 操 作 主 要 有 $ $ $
和 五种

/1#
%

流式文件是指对文件内的信息不再 ’是由 组成

/2#
%

文件目录是文件系统实现 的重要手段’它由若干 组成

/!#
%

顺序结构是将文件在逻辑上 存放到磁盘 的块上

//#
%

磁盘存储空间的位置可以由 $ 和 三个参数来

决定%
/"#顺序存取是指

/&#
%

随机存取是指不一定按文件中 ’而是可以按 读3写文件中
的记录

/(#*+,-
%

系统中’用户对文件的存取权限是 $ 和

三种操作的组合%文件主对文件拥有 的访问权力’并可根据情况规定它的
和 对文件的使用权限

/)#
%

磁带机是一种 的存储设备’它总是从磁头的 开始读3写

/.#
%

用户是从 的角度来组织文件’而文件系统是从 的角度来

组织文件

"0#
%
实现文件共享既节省 ’又要以减少 ’但必须对文件采取

%
"1# 既可以采用顺序存取的方法’又可以采用随机存取的方法来进行读3

写访问文件中的信息

"2#
%

文件系统规定使用文件前应先 ’使用完成后’应

"!#
%

一个文件被打开后’在被关闭之前是不允许 使用的

"/#
%

树形目录结构中’访问一个文件’必须指出它所在的 和它的文件名

""#
%

按保护级别可将文件分成 $ $ 和 %

二$单项选择题

1#操作系统中’对信息进行管理的部分被称为4 5%
6#信息系统 7#数据库系统

8#文件系统 9#数据管理系统

2#下面存储设备中’4 5是只能顺序存取的%
6#硬盘驱动器 7#磁带机

:)":



!"软盘驱动器 #"磁盘机

$"在微型计算机中%磁盘的一个柱面一般包含& ’磁道(
"*) 个 ",+ 个

"-! 个 ".# 个

/"确定磁盘存储空间的位置的三个参数0柱面号1磁头号1扇区号都从& ’开始编
写的(

"2 "32) +
"* "4

5"
! #
下列关于索引表的叙述%& ’是正确的(
)"对索引文件存取时%必须先查找索引表

+"索引表中含有索引文件的数据及其物理地址

!"建立索引表的目的之一是为了减少存储空间

#"索引表中每个记录的索引项可以有多个

6"下述对物理记录和逻辑记录关系的描述%& ’是正确的(
)"多个逻辑记录必须存放在一个物理块中

+"一个逻辑记录不可以分开存放于多个物理块中

!"一个物理块只能存放一个逻辑记录

#"一个物理块可以存放一个或多个逻辑记录

7"二级目录结构中%第一级为主文件目录%第二级为& ’(
)"次文件目录 +"用户文件目录

!"目录项 #"目录文件

8"为防止用户共享文件时破坏文件%常可以采用& ’(
)"设置口令 +"加密

!"规定存取权限 #"定时转储

9"下列存储结构中%& ’既可顺序存取又可随机存取(
)"顺序结构 +"链接结构

!"双链接结构 #"索引结构

:;"树形目录结构中的第一级目录常被称作& ’(
)"主文件目录 +"叶目录

!"根目录 #"结点目录

::"树形目录结构中%完整的路径名是从& ’开始的(
)"当前目录 +"根目录

!"主文件目录 #"叶目录

:<"文件系统中的分配存储空间这一功能%实施的对象是& ’(
)"外存空间 +"主存空间

!"逻辑地址空间 #"绝对地址空间

:$"下面属于存储介质的是& ’(
)"卡片 +"磁带机
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!"软驱 #"光驱

$%"下列属于文件保密技术的是& ’(
)"建立副本 *"定时转储

!"设置口令 #"规定存取权限

$+"主存与外存进行信息交换的物理单位是& ’(
)"数据项 *"卷

!"字节 #"块

$,"假设一个记录或文件-其逻辑记录的信息包括学生的学号.姓名.所在班级.性别
等-其中& ’是主键(

)"姓名 *"学号

!"性别 #"所在班级

$/"按& ’-文件可以分成输入文件.输出文件和输入输出文件(
)"用途 *"组织方式

!"信息流向 #"存放时限

$0"索引结构中的索引表是用来& ’(
)"存放各逻辑记录的主键内容的

*"指示各逻辑记录的逻辑关系的

!"指示各逻辑记录的记录号

#"指示各逻辑记录的实际存放地址的

$1"& ’要求存放的物理块是连续的-记录顺序与占用的物理块顺序是一致的(
)"顺序结构 *"索引结构

!"链接结构 #"随机结构

23"文件系统中-& ’可实现文件名到文件存放的物理地址的转换(
) 4!* *" "绝对路径

!"文件目录 #"相对路径

2$"逻辑结构中-是& ’来组织文件的(
)"根据存储设备 *"目录结构

!"根据系统观点 #"根据用户观点

22"记录式文件中-要求所有记录的长度& ’(
)"必须等长 *"可以等长-也可以不等长

!"必须不等长 #"是一个预先确定的固定值

25"若有一文件是由有序信息串组成的-那么这种文件是& ’(
)"流式文件 *"记录式文件

!"不可能存在的 #"序列文件

2%"数据库系统中-数据库文件的逻辑结构应该是& ’(
)"流式文件 *"只读文件

!"记录式文件 #"永久文件

2+"采用链接结构的记录式文件-其占用的每个物理块最后一个单元中存放的是
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! "#
$%块末尾结束标志 &%指向后继物理块的链接指针

’%该块中最后一条记录的信息 (%目录项

)*%逻辑记录的大小是根据! "来进行划分的#
$%存储介质的特性 &%采用的目录结构

’%存储结构 (%文件性质

)+%可以唯一标识某一记录的项被称为! "#
$%首数据项 &%主键

’%次键 (%首键

),%逻辑记录是由! "组成的#
$%数据项 &%主键

’%次键 (%字节

)-%./01系统中2常采用! "来保护文件2防止系统故障造成的破坏#
$%定时转储 &%建立副本

’%设定存取权限 (%加密

34%将同一个文件存放到多个存储介质上2以达到保护文件被破坏的方法2被称为

! "#
$%定时转储 &%建立副本

’%复制 (%文件组

35%加密技术一般是对! "进行加密#
$%文件名 &%文件目录项

’%文件信息 (%文件首记录

3)%下列文件中2对! "应采用顺序存取方法#
$%职工工资文件 &%人事文件

’%源程序 (%学生成绩文件

33%若是允许不同用户可以使用相同的名字来命名文件2那么文件系统就不应该采
用! "目录结构#

$%一级 &%二级

’%多级 (%树形

36%文件系统在建立一个文件时2将给该文件建立一个! "#
$%索引键 &%逻辑标识

’%文件目录 (%逻辑空间

37%操作系统中2存储介质上的分块是! "来进行划分的#
$%根据文件的逻辑结构 &%根据逻辑记录的大小

’%根据用户的实际需要 (%根据存储介质的特性

3*%文件系统中的成组与分解操作的缺点是! "#
$%无法有效提高存储空间的利用率

&%增加了存储设备的启动次数
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!"使逻辑记录跨块存取

#"要设立主存缓冲区$增加了操作系统的开销

%&"磁盘机中$将所有的读’写磁头按( )的次序进行编号$称磁头号*
+"从上到下 ,"从左到右

!"从下到上 #"从右到左

%-"磁带上的每一个文件前都设置了一个( )$在读一个文件时$总是要先读出
它$进行一些比较$以找出要找的文件*

+"用户名 ,"文件名

!"文件头标 #"始点

%."根据文件系统的规定$要使用某一个文件$应先执行( )操作*
+"建立 ,"读’写

!"查寻 #"打开

/0"下面有关 1234系统中文件保护的描述中$正确的是( )*
+ 1234" 系统中各类用户对文件的存取权限是读5写两种操作的组合

,"文件主和它的同组文件都拥有对文件的全部访问权力

! 1234" 系统中的用户可分为6文件主5同组用户和其它用户

# 1234" 系统中$常用建立副本的方法来保护文件

三5多项选择题

7"按组织方式来划分$文件可以分成( )*
+"磁带文件 ,"磁盘文件

!"逻辑文件 #"物理文件

8"下面属于存储介质的有( )*
+"软驱 ,"软盘

!"磁带 #"硬盘

%"文件目录项的内容包括( )*
+"文件名 ,"文件类型

!"文件存放的物理地址 #"存取权限

9"记录长度 :"文件记录的主键

/"下列目录结构中$允许用户在命名不同文件时$可以使用相同的文件名的是

( )*
+"二级目录结构 ,"一级目录结构

!"多级目录结构 #"树形目录结构

;"文件系统中$为了防止系统故障造成文件被破坏$可以采用( )等文件保护措
施来实现保护*

+"设置存取权限 ,"建立副本

!"设置口令 #"定时转储

<"计算机系统中$造成文件可能被破坏的原因有( )等
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!"共享文件时发生错误 #"硬件故障

$"软件失误 %"存储介质被占用完时

&"文件系统中’实现磁盘空间的分配和回收的方法有( )*
!"建立索引法 #"位示图法

$"单空闲块链接法 %"空闲块成组链接法

+"在树形目录结构中’由于路径名设置起点不同’就有不同的路径名称’下面路径名
称正确的有( )*

!"相对路径 #"逻辑路径

$"物理路径 %"绝对路径

,"文件系统提供的文件操作主要有( )*
!"建立操作 #"打开操作

$"关闭操作 %"删除操作

-"读.写操作

/0"文件系统中’进行记录的成组和分解操作是为了( )*
!"缩短查找记录的时间 #"提高存储空间的利用率

$"减少存储设备的启动次数 %"实现文件记录的跨块存取

//"磁盘存储空间的位置都可以由( )等参数共同决定*
!"磁道号 #"柱面号

$"扇区号 %"磁头号

/1"下列描述中’属于是文件系统应具有的功能为( )*
!"实现文件的共享2保护和保密 #"根据文件具体情况选择存储介质

$"建立文件目录 %"提供合适的存取方法以适应不同的应用

/3"文件系统中’用户要使用读.写操作对采用随机存取方式的文件进行读.写时’应
给出如下参数( )*

!"需读.写的文件名 #"要读.写的那一个记录的编号

$"用户名 %"口令

/4"采用二级目录结构的文件系统中’存在( )两个目录表*
!"根目录 #"用户文件目录

$"叶目录 %"主文件目录

/5"按存放时限来划分’文件可以分成( )*
!"临时文件 #"永久文件

$"档案文件 %"执行文件

/6"文件在磁盘上的组织方式有( )*
!"物理结构 #"链接结构

$"记录结构 %"索引结构

/&"关于索引结构的描述’正确的有( )*
!"索引结构只能顺序存取’不可以随机存取

#"索引结构方便系统增2删文件的记录
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!"索引结构同时支持顺序存取和随机存取两种方式

#"索引结构中$当文件的记录很多时$索引表就很庞大$会占用过多的存储空间

%&"一般地$磁带上存放的每个文件前都会设置一个文件头标$它的内容包括

()
’

*"用户名 +"文件名

!"目录项 #"块的长度

%,"下列存储设备中$既支持顺序存取又支持随机存取方式的有’ ()
*"卡片机 +"磁盘机

!"磁带机 #"硬盘机

-."文件的存取方法依赖于’ ()
*"文件的逻辑结构 +"文件的物理结构

!"存放文件的存储介质的特性 #"文件目录结构

四/判断改错题

%"多级目录结构中$对文件的访问是通过路径名和用户目录名来进行的) ’ (
-"文件被划分成大小相等的若干个物理块$一般物理块的大小是不固定的) ’ (
0"文件记录与字节的关系是一个记录不一定是一个字节的整数倍) ’ (
1"文件系统要负责文件存储空间的管理$但不能完成文件名到物理地址的转换

’ (
2"

)

索引结构中$建立索引表会占用额外的存储空间和访问时间) ’ (
3"在记录式文件中$对于每一个逻辑记录而言$不一定要有主键) ’ (
4"在采用树形目录结构的文件系统中$检索文件必须从根目录开始) ’ (
&"文件目录是文件系统实现按名存取的重要手段$它是由若干文件名组成的

’ (
,"

)

采用二级目录结构后$可以允许不同用户在为各自的文件命名时$不必考虑重名
问题$即使取了相同的名字也不会出错) ’ (

%."在采用多级目录结构的文件系统中$为了使不同的用户共享某一文件$常采用将
该文件在不更名的情况下分别存放于各用户的目录下) ’ (

%%"在 5678系统中$常采用单空闲块链接法来实施存储空间的分配与回收

’ (
%-"

)

文件系统中$允许当某个用户打开一共享文件后$其他用户也可以访问之

’ (
%0"

)

采取顺序结构的文件$若对其中一批相邻的文件进行存取$速度一般都很快

’ (
%1"

)

采用链接结构的文件$既可以支持顺序存取又可以支持随机存取) ’ (
%2"主存储器与辅助存储器进行信息交换是以卷为单位的) ’ (
%3"磁盘机是一种按地址存取的存储设备$它每次至多允许 9个磁头进行读或写

’ (
:13:
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!"#记录式文件是以逻辑记录为单位对文件进行划分的$ % &
!’#关闭文件就是由文件系统将其在辅存中的相应表目删除(从而切断用户与该文

件的联系$ % &
!)#顺序结构是一种逻辑记录顺序和物理块的顺序相一致的文件结构$ % &
*+#文件系统中规定(文件名中不能出现数字$ % &

五,简答题

!#试述用户使用文件应遵循的操作步骤$
用户使用文件应遵循的操作步骤如下

%.&
-

当要读一个文件时(应依次做如下操作-
/打开文件0
1读文件0
2关闭文件

%3&
$

当要写一个文件时(应依次做如下操作-
/建立文件0
1写文件0
2关闭文件

*#
$

为了能够正确地按名存取文件(文件系统应具有哪些功能4
为了能够正确地按名存取文件(文件系统应具有如下功能

%.&
-

实现从逻辑文件到物理文件的转换

%3&
0

有效地分配文件的存储空间

%5&
0

建立文件目录

%6&
0

提供合适的存取方法以适应各种不同的应用

%7&
0

实现文件的共享,保护和保密

%8&
0

提供一组文件操作

9#
$

什么是建立副本4有何优缺点4
建立副本就是将同一个文件存放到多个存储介质上$这样(当某个存储介质上的文件

被破坏(就可以用其它存储介质上的相同文件%或称副本&来替换$
建立副本的优点是-实现简单$
建立副本的缺点是-系统开销较大(特别是对于经常要更新的文件(其系统开销会更

大(原因是(当文件更新时(系统必须改动所有的副本

:#
$

什么是绝对路径4什么是相对路径4
所谓绝对路径就是从根目录出发到指定文件的通路上所有各级目录名及该文件名拼

起来得到的路径名$
所谓相对路径就是从当前目录出发到指定文件的通路上所有各级目录名及该文件名

拼起来得到的路径名

;#
$

文件系统中采用的物理结构文件有哪些4给出它们的定义$
文件系统中采用的物理结构文件有三种(它们是-顺序文件,链接文件和索引文件

<;=<
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顺序文件是按照逻辑文件中的记录顺序!依次把逻辑记录存放到连续的物理块中而
形成的文件"
链接文件的物理块是不连续的!也不必顺序排列!但每个物理块中设置一个指针!指

向下一个物理块的地址!这样!所有的物理块就被链接起来!形成一个物理文件!称链接文
件"
索引文件是文件系统为每个文件另外建立一张指示逻辑记录和物理块之间的对应关

系表!此表称为索引表!文件本身和索引表组成的文件称索引文件

#$
"

试述文件系统中提供的打开操作的工作过程"
文件打开操作的过程如下%系统在接到用户的打开命令后!会根据用户提供的参数!

找出该用户的文件目录!若是文件目录不在主存中!就把该文件目录从辅存读到主存中&
接着!检索文件目录!找出与用户要求相符合的目录项!从而取出文件存放的物理地址"若
要打开的文件是索引文件!则要把该文件的索引表存放到主存中!以便后面的读操作能够
快速进行

’$
"
试述删除操作完成的工作"
删除文件操作完成的工作是%由系统将指定删除的文件的文件名从目录和索引表中

消除!并同时收回该文件所占用的存储区域

($
"

从对文件记录的存取次序来考虑!文件的存取方法可以分成几类!分别是什么)
从对文件记录的存取次序来考虑!文件的存取方法可以分成两类!它们是%顺序存取

方式和随机存取方式"
顺序存取方式是指按文件中的记录顺序依次进行读*写操作的存取方法"
随机存取方式是指可以不按文件中记录的顺序而是按任意的次序随机地读*写记录

的存取方法

+$
"
什么是文件的逻辑结构)它有哪几种形式)给出它们的定义"
由用户来确定的文件结构称逻辑结构!也称逻辑文件"它有两种形式!一是流式文件!

一是记录式文件"
流式文件是指对文件信息不进行划分单位!文件是由信息序列组成"
记录式文件是指将文件分成若干个逻辑记录的文件

,-$
"

什么是记录的成组与分解)为什么要对记录进行成组与分解操作)它们的优缺点
是什么)
记录的成组就是将若干个逻辑记录合并成一组存入同一物理块"
记录的分解就是从成组的记录中将一个逻辑记录分离出来"
之所以引入记录的成组与分解是因为%逻辑记录的大小是由文件性质决定的!存储介

质上的分块是根据存储介质的特性划分的!从而导致逻辑记录的大小常常与存储介质分
块的大小不相同"若是用户文件的逻辑记录比存储介质的分块小很多时!只将一个逻辑记
录存放入一个物理块中!必然会造成存储空间的极大浪费!为此!文件系统就引入了记录
的成组和分解操作"
记录的成组和分解的优点是明显的!即%./0提高了存储空间的利用率&.10减少了存

储设备的启动次数
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记录的成组和分解的缺点是!为了实现操作"必须设立主存缓冲区"也增加了操作系
统的开销

$$%
#
什么是文件的保护&可以采取哪些保护措施&
所谓文件的保护就是指防止文件被破坏#
由于引起文件被破坏的原因是多种的"如有时是硬件故障’软件失误引起的(有时是

由于共享文件发生错误引起的#所以针对不同情况"应采取不同措施!)*+为防止系统故障
造成文件被破坏"常采用建立副本或定时转储的方法(),+为防止用户共享文件时造成文
件被破坏"常采用对每个文件规定使用权限的方法

$-%
#

什么是文件的保密&可以采取哪些措施&
文件的保密是指防止他人窃取文件的内容#
常可采取如下措施来实施文件的保护

)*+
!

为文件设置口令!只有当用户提供的口令与文件目录中的口令一致时"方可使用
文件#

),+对文件信息进行加密"从而使文件的内容无法阅读"即使打开了"看到的也是乱码
或无法判识的内容

$.%
#

什么是二级目录结构&其优点是什么&
二级目录结构是为每个用户单独设置一张目录表"称用户文件目录"再设置一张总的

目录表来登记各个用户的文件目录表存放的地址"这张总的目录表称主文件目录#
二级目录结构的优点是

)*+
!

解决了重名问题"即允许不同的用户在不同的目录可以用相同的名字来命名文
件

),+
#
较容易地实现了文件共享!该目录结构下"当不同的用户要共享某一个文件时"只

需要在各用户的文件目录表中使一个目录项指向共享文件存放的物理位置#这样"各个用
户都可以在自己的目录下对该共享文件进行访问了

$/%
#

什么是文件目录&
文件目录即文件名址录#它是一张记录所有文件的名字及其存放地址的目录表#表

中还应包括关于文件的说明和控制方面的信息#它是文件系统实施按名存取的重要手段

$0%
#

文件目录项包括哪些内容&
目录项中包括如下内容!文件名’文件存放的物理地址’文件类型’文件的组织方式’

记录的长度’存取权限’文件的建立日期以及文件的保存期限等等

$1%
#

什么是文件&什么是文件名&什么是文件系统&
文件就是在逻辑上具有完整意义的信息集合#
文件名是指以字母开头的字母数字串"是用来标识文件的#
文件系统是操作系统中负责管理和存取文件信息的软件机构"有时也称为信息管理

系统#它是由管理文件所需的数据结构)如目录表’文件控制块’存贮分配表+和相应的管
理软件以及访问文件的一组操作组成

$2%
#

什么是定时转储&
定时转储是一种文件保护措施"指系统定时地把文件转存到其它存储介质上#这样

3213
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当系统发生故障造成文件被破坏时!就可以用转存到其他存储介质上的文件来复原!把受
到破坏的文件恢复到上次转储时的状态!从而降低了损失程度

#$%
"

文件系统中!实现磁盘空间的分配和回收的方法有哪些&
文件系统中!实现磁盘空间的分配和回收的方法有

()*
’

位示图法

(,*
+

空闲块链接法’又可分为单空闲块链接法和空闲块成组链接法

#-%
"

试述位示图法如何实现存储空间的分配和回收"
位示图法是用一张位示图来指示磁盘存储空间的使用情况"一个盘组的分块确定后!

根据可分配的总块数决定位示图由多少个字组成"这里!位示图中每一个字的每一位都对
应一个物理块!位示图中的.)/表示对应的块已分配!.0/表示对应的块为空闲块"下图即
为一个位示图(设字长为 )1位*"
当要进行存储空间分配时!根据文件要占据的物理块数!在位示图上查找为.0/的位!

需要几块就找几个为.0/的位"找到后!一边将为.0/的位置.)/!一边根据查到的位计算出
对应的块号!再依据块号!经过计算即可得到确定的物理地址!从而可以将文件信息按该
地址存放到磁盘上了"

字

位
0 ) , 2 3 4 1 5 6 7 )0))),)2)3)4

0
)
,

) 0 0 ) 0 ) ) 0 ) ) 0 ) ) ) ) )
0 ) 0 ) 0 0 ) ) ) ) 0 ) 0 0 0 0
) ) ) ) ) ) 0 0 0 0 0 0 ) 0 ) 0

99 99 998
99 99 99

当要删除某一文件时!可根据归还块的物理地址计算出相应的块号!再由块号推算出
该块在位示图中的对应位!只要将对应位置.0/即可实现存储空间的回收了

:;%
"

试述文件关闭操作的工作过程"
文件的关闭操作就是’由系统将文件在主存中的相应目录表删去!切断用户同这个文

件的联系"在执行关闭操作时!系统要检查读到主存中的文件目录或索引表是否被修改
过!若被修改过!则在删除这些表目前!将修改过的文件目录或索引表重新保存到辅存上
去

:#%
"
什么是记录的主键&什么是记录的次键&
记录的主键是指逻辑记录中能唯一标识它的数据项"通过主键可以把同一记录式文

件中的各个记录区别开来!这样的话!要存取一个指定记录时!只要按主键去搜索就可找
到该记录"
记录的次键是指能够标识具有某一特性的所有记录的数据项"在逻辑记录中!除去主

键外!其它各数据项都可作为次键"利用次键可以有效地将文件中的记录按需要进行分
类

::%
"
什么是存储介质&什么是存储设备

<$=<
&



存储介质是指用来记录信息的磁带!软盘!卡片!硬盘等"
存储设备是指为了把信息记录到存储介质上或从存储介质上读出信息而必须启动相

应的软驱!硬盘驱动器!磁带机!卡片机等设备"
一般地#存储介质是可从存储设备上卸下来的#因而这两者不是同一个概念

$%&
"

试述单空闲块链接法如何实现存储空间的分配和回收"
单块链接法就是将所有的空闲块用指针链接起来#即’在每个空闲块中都设置一个指

针#用以指向下一个空闲块#如此连接#便形成一个空闲块链"同时#系统会设置一个链首
指针#用以指向链中的首空闲块#最后一个空闲块中的指针为()*"
当分配一空闲块时#系统会根据链首指针将其指向的那一空闲块+首空闲块,分配给

申请用户#并将首空闲块内的指针填入链首指针#以便链首指针指向其后继空闲块-若回
收一块时#系统将归还块放在首空闲块的位置#它的指针值为链首指针的原来值#而链首
指针的新值是指向归还块的#而归还块是指向原首空闲块的"
单块链接法有一个明显的不足#就是每次分配一块或回收一块时#均要启动存储设

备#因而#效率较低

$.&
"

简述存取方法与文件存储结构!存储介质特性间的关系"
存取方法!文件存储结构!存储介质特性三者之间的关系可简单概括如下’
顺序结构!链接结构只支持顺序存取方式-而索引结构则既可支持顺序存取方式又可

支持随机存取方式"
对不同的存储介质而言#象磁带!卡片等只支持顺序存取方式-而软盘!硬盘!光盘等

则既可支持顺序存取方式又可支持随机存取方式

$/&
"

试述顺序结构!链接结构和索引结构各自的优缺点"
顺序结构的优点是’在连续存取文件时#速度较快"其缺点是’+0,只适合于顺序存取#

而不适合随机存取-+1,其文件长度一经固定便不易改变#故不利于文件的增生和扩充"
链接结构的优点是’+0,文件的逻辑记录可存放在不连续的物理块中#能较好地利用

外存空间-+1,易于对文件作扩充#只要修改链接字就可将记录插入到文件中间或从文件
中删除若干记录"其缺点是’+0,也只适合于顺序存取#不适合于随机存取-+1,每个块中都
要有指针+链接字,#所以要占用一定的存储空间"
索引结构的优点是’+0,既支持顺序存取又支持随机存取#查找效率高-+1,便于文件

的扩充"其缺点是’当文件中的记录很多时#索引表就很庞大#会占用不少的存储空间

$2&
"

试述读3写操作完成的工作"
用户通过调用读3写操作来完成对某个文件的读或写#使用本操作的前提是#其读3写

的文件应是被打开或刚建立的"对采用顺序存取方式的文件#用户只需给出读3写的文件
名即可#系统在执行该操作时#每次顺序读3写一个或若干个记录-对于采用随机存取方式
的文件#用户使用该操作应同时给出文件名!要读3写记录的编号+或键,#系统在执行读操
作时#按指定的记录编号+或记录键,查索引表#可得记录的物理地址#按该物理地址便可
将记录读出-系统执行写操作时#在索引表中找一个空登记项并找一个空闲块#将记录存
入空闲块中#并同时在索引表中予以登记

$4&
"

试述建立操作完成的工作

5625
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用户若要求将一个新文件存放到外存上去时!必须使用建立操作!并给出用户名"文
件名"存取方式"存储设备类型"记录大小"存取权限等参数#系统执行该操作时!会在文件
目录中寻找一空目录项按用户提供的参数进行登记

$%&
#

什么是多级目录结构’有何优点’
多级目录结构是由二级目录结构扩展而来!在多级目录结构中!任何一级目录的目录

项可以对应一个目录文件!也可以对应一个非目录文件!而信息文件一定在树叶上#也就
是说!该目录结构像一棵倒置的树!根只有一个!称根目录!从根向下!每一个节点都是一
个目录!称子目录!最末一个结点是文件#
采用多级目录结构的优点是()*+允许不同用户用相同的文件名!也允许同一用户在

自己的不同子目录下使用相同的名字命名文件,)-+多级目录结构有利于分类!系统或用
户可以将不同类的文件分放于不同目录下!从而方便查找和管理

$.&
#

试述 /012系统中的空闲块成组链接法

/012
#

操作系统中采用的空闲块成组链接法就是系统将每 *33个空闲块分为一组!
每一组的第一个空闲块中登记下一组空闲块的物理块号和空闲块总数!最后不足 *33块
的那些物理块号和块数记入专用块中!以此形成存储空间的空闲块成组链接#
系统初始化时!先把专用块内容读到主存!要分配存储空间时!就直接在主存中找哪

些块是空闲块!每分配一块便将空闲块数减 *#在一组的第一块分配出去之前可以先把登
记在该块中的下一组的块号保存到专用块中#当一组空闲块分配完后!则再把专用块内容
复制到主存中!方便继续分配时查找#回收一块时!把归还块的块号登记至当前组中!空闲
块数加 *!当一组满 *33块时!就将主存中的内容写到当前归还的块中!作为新组的第一
块#

参考答案

一"填空题

4&顺序结构 链接结构 索引结构 $&当前 5&存储设备 6&流式文件 记录式
文件 7&记录 8&文件名 9&在逻辑上具有完整意义的信息 文件名 %&卷 .&磁
带机 磁盘机 4:&主键 44&链接结构 索引结构 4$&合并若干个逻辑记录成一组
存入一物理块的工作 45&位示图法 单空闲块链接法 空闲块成组链接法 46&用户
文件目录 主文件目录 47&树形目录 48&文件的保护 文件的保密 49&文件共享

4%&顺序存取 随机存取 4.&正确管理 遵循一定的步骤 $:&文件的保护 文件
的保密 $4&相对 $$&检索 更新 共享 保护 $5&临时文件 永久文件 档案文
件 $6&块 连续信息所组成的一个区域 物理记录 $7&按名存取 $8&逻辑结构
逻辑文件 $9&次键 $%&存储结构 物理结构 物理文件 $.&从一组逻辑记录中将
一个逻辑记录分离出来的工作 5:&信息交换以块为单位 最大逻辑记录长度;成组的
逻辑记录个数 54&一级 二级 树形 5$&绝对路径 55&硬件故障 软件失误 共
享文件发生错误 56&建立副本 定时转储 规定使用权限 57&为文件设置口令 对
文件信息进行加密 58&方便用户且保证文件的安全可靠 59&索引表 存放地址 5%&

<:9<



文件主 同组用户 其它用户 !"#定时转储 $%#建立 打开 读&写 关闭 删除

$’#划分单位 信息序列 $(#按名存取 目录项 $!#连续的信息 依次相邻 $$#柱
面号 磁头号 扇区号 $)#按文件中的记录顺序依次进行读&写操作的存取方法 $*#
记录的顺序 任意的次序随机地 $+#读 写 执行 全部 同组用户 其它用户

$,#顺序存取 当前位置 $"#使用 文件的存储和检索 )%#文件的存储空间 传送
文件的时间 安全保护措施 )’#索引文件 )(#打开文件 关闭文件 )!#非打开者

)$#路径名 ))#只读文件 读写文件 执行文件 不保护文件

二-单项选择题

’# (# !# $# )# *# +#
,#

. / 0 1 0 1 /
"# ’%# ’’# ’(# ’!# ’$#

’)#
. 1 . / 0 0 .

’*# ’+# ’,# ’"# (%# (’#
((#

1 / . 1 0 . 1
(!# ($# ()# (*# (+# (,#

("#
/ 0 . / 1 / /

!%# !’# !(# !!# !$# !)#
!*#

0 / . . 0 . 1
!+# !,# !"# $%#1 0 . 1 .

三-多项选择题

’#.1 (#/.1 !#0/.123 $#0.1 )#/1
*#0/. +#/.1 ,#01 "#0/.12 ’%#/.
’’#/.1 ’(#0.1 ’!#0/ ’$#/1 ’)#0/.
’*#/1 ’+#/.1 ’,#0/1 ’"#/1 (%#/.

四-判断改错题

’#4
应改为5多级目录结构中6对文件的访问是通过路径名和文件名来进行的

(#4
7

应改为5文件被划分成大小相等的若干个物理块6一般物理块的大小是固定的

!#4
7

应改为5文件记录与字节的关系是一个记录是一个字节或一个字节的整数倍

$#4
7

应改为5文件系统要负责文件存储空间的管理6并要完成文件名到物理地址的转换

)#8
*#4

7

应改为5在记录式文件中6对于每一个逻辑记录而言6至少要有一个主键

+#4
7

应改为5在采用树形目录结构的文件系统中6检索文件既可从根目录开始6又可从当
前目录开始

,#4
9’+9

7



应改为!文件目录是文件系统实现按名存取的重要手段"它是由若干目录项组成的

$%&
’(%)

#

应改为!在采用多级目录结构的文件系统中"为了使不同的用户共享某一文件"只要
在各用户的文件目录表中使某个目录项指向该共享文件存放的物理位置即可

’’%)
#

应改为!在 *+,-系统中"常采用空闲块成组链接法来实施存储空间的分配与回收

’.%)
#

应改为!文件系统中"当某个用户打开一个共享文件后"在未关闭前"是不允许非打开
者使用的

’/%&
’0%)

#

应改为!采用链接结构的文件"只适合于顺序存取方式

’1%)
#

应改为!主存储器与辅助存储器进行信息交换是以块为单位的

’2%)
#

应改为!磁盘机是一种按地址存取的存储设备"它每次只允许一个磁头进行读或写

’3%&
’4%)

#

应改为!关闭文件就是由文件系统将其在主存中的相应表目删除"从而切断用户与该
文件的联系

’$%&
.(%)

#

应改为!文件系统中规定"文件名中可以出现数字

5.35
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第五章 设备管理

考核点提示

设备管理是负责数据传输控制和对计算机系统中除 !"#$主存之外的所有其它设备
的管理%它和文件管理是密切的合作关系&文件管理在确定了文件的存储结构和信息存放
的存储空间物理地址后&由设备管理实现信息的物理存取%
从使用的角度&可将外设分成两类’一类是独占设备&即只能让一个作业独占使用的

设备(一类是共享设备&即可以由多个作业同时使用的设备%设备类型不同&设备管理对其
采用的分配策略也就不同%对于独占设备&往往采用静态分配策略&即在一个作业执行前&
将它要使用的独占设备分配给它使用&直到它执行结束才收回设备%静态分配策略实现方
法简单&但外设利用率不高%为此&可采用斯普林技术提供虚拟设备&以提高独占设备的利
用率%对于共享设备&由于允许多个作业交替使用它&所以设备管理必须按一定的策略决
定当前哪一个作业使用设备%对于磁盘这一共享设备&这一选择工作被称驱动调度&采用
的调度策略称驱动调度算法%磁盘的驱动调度分移臂调度和旋转调度%常用的移臂调度
算法有’先来先服务算法&最短寻找时间优先算法和电梯调度算法%需要指出的是&为了方
便用户以简单的方法利用各类设备&设备管理提供设备独立性这一性能%设备独立性是指
用户在编制程序时所使用的设备与实际使用的设备无关%
输入输出操作是指主存与外设之间的信息传送操作%现代计算机系统中&由通道来完

成输入输出操作%由于通道可独立完成 )*+操作&所以引入通道技术可发挥 !"#与外设
间并行工作的能力%具有通道结构的计算机系统&从启动外设到完成 )*+操作&不需要考
虑不同类型的设备所具有的物理特性&都用统一的方法进行处理&被称为设备处理的一致
性%
实现 ,"++-)./系统需要通道技术和中断技术的支持 ,"++-)./% 系统由预输入

程序$井管理程序和预输出程序三部分组成%它可以有效提高独占设备的利用率和缩短作
业的执行时间%

综合练习

一$填空题

01从使用的角度来分类&终端和打印机属于

21
%

通道是一种硬件设施&它是一种专用的$具有很强 处理能力的部件

31
%

设备管理是负责 控制和对计算机系统中除 和

之外的所有其它设备的管理

41
%

独占设备是指 的设备(共享设备是指 的设备

51
%

对磁盘的访问请求&应给出访问磁盘的 $ $ 和

6376



!
"#计算机系统会给每一个外设都分配一个能唯一标识它的编号$这个编号被称为外

设的

%#
!

设备的独立性是指 的设备与 的设备无关

&#
!

设备分配表是用来指出系统所配置设备的 ’ 以及

和 情况等!它是由 和 两部分组成

(#
!

独占设备的分配常采用 策略!该策略下$明显的缺点是 !为
此$操作系统引入 来解决这个问题

)*#
!

在高级语言级是通过 来实现设备独立性

))#
!

用户程序中给出的设备编号被称为

)+#
!

对于移动臂磁盘$每执行一次信息传输操作所花的时间分为 ’
和 三部分

),#
!

对于移动臂磁盘而言$在执行信息传送操作时应先确定信息在磁盘上的

)-#
!
对磁盘进行驱动调度时$应先进行 $以尽可能地减少 .然

后进行 $以尽量减少

)/#
!

常采用的移动臂调度算法有 ’ 和

)"#
!

电梯调度算法总是从 开始沿着移动臂的 去选择离

最近的那个 的访问者

)%#
!

驱动调度是用来决定

)&#
!

输入输出操作是指 与 之间的 传送操作

)(#01223456
!

系统的实现$需要 技术和 技术的支持

+*#01223456
!

系统由 ’ 和 三部分组成

+)#
!

文件管理负责实现逻辑文件与物理文件之间的映射$设备管理负责
设备实现 操作

++#
!

为了提高独占设备的利用率$可以采用 外围设备操作技术或

外围设备操作技术!
+,# 是通道和中央处理器协调工作的一种手段

+-#
!

通道在工作的同时$随时把执行情况记录下来汇集到 中

+/#
!

旋转调度总是对 的扇区进行信息传送操作

+"#
!

旋转调度是依据 来决定执行次序的调度

+%#
!

计算机系统中不允许用户直接启动外围设备$是基于两种考虑.一是为了

.一是 而影响系统的

+&#
!

设备处理的一致性是指 的处理方法

+(#
!

井是指磁盘上用来存放 和 的

,*#01223456
!

系统既可以提高独占设备的利用率$又可以

,)#
!

当通道检查 708 时$若发现其中有 ’ ’ ’
和 等情况$便会形成 492中断

:-%:
!



!"#启动 $%&指令中应该指出欲启动的 和

!!#
’

寻找时间是指 所需的时间

!(#
’

延迟时间是指 旋转到 所需的时间)它与 有关

!*#
’

传送时间是指由磁头将 读到 或把 写到

所需的时间

!+#
’

提高设备利用率的关键是

!,#
’

所谓虚拟设备技术是指 的技术)是将独占设备转化为 的

技术’
!-#虚拟设备是指用来代替独占设备的 )包括有关的控制表格

!.#
’

通道是通过执行 的由 组成的 来控制设备的工

作

(/#
’
每条通道命令都规定了设备的 )一般地)通道命令都由 0

0 和 等组成’

二0单项选择题

1#在 $23计算机系统中)它的通道命令是用4 5个字节表示的’
#7 #896 2
#;< #9>

"#
: =
通道是一种4 5’
6#输入输出的特定方式 2#中断类型

:#实现 $%&的软件技术 =#进行 $%&处理的专用处理机

!#采用脱机外围设备操作技术的计算机系统中)至少需要4 5台计算机方可实现
该技术’

#8 #<6 2
#; #>

(#
: =
采用 ?@&&A$BC系统后)可以4 5’
6#有效提高共享设备的利用率 2#加快作业执行速度

:#极大缩短作业的周转时间 =#降低 $%&操作的出错可能性

*#下面设备中)一次只能让一个作业独占使用的设备是4 5’
6#磁盘机 2#光驱

:#打印机 =#硬盘驱动器

+#共享设备是指可让若干个作业同时使用的设备)这里的D同时使用E是指4 5’
6#多个作业在同一时刻使用共享设备

2#一个作业尚未撤离)另一个作业即可使用共享设备)但任一时刻只有一个作业
占用该设备

:#至多允许两个作业在同一时刻使用共享设备

=#至多允许三个作业在同一时刻使用共享设备

,#设备管理在受理一个用户申请设备的请求时)总是先查4 5’
F*,F



! #$% %&$%" "
$"设备表 ’"设备类表

("下面关于传送时间的描述中)正确的是* +,
!"各个扇区中信息的传送时间是不相同的

%"各个扇区中信息的传送时间是无法固定的

$"每个扇区中信息的传送时间是相同的)但传送信息所需的时间是无法固定的

’"每个扇区中信息的传送时间是相同的)且传送信息所需的时间也是固定不变的

-"设备管理是按* +来启动该设备进行工作的,
!"设备名 %"设备类名

$"设备的绝对号 ’"设备的相对号

./"通道在控制外设实现输入输出操作过程中)会随时记录通道和设备执行操作的
情况)并汇集在* +,

! #01 %$01" "
$$$1 ’ #$%

.."
" "
对于磁盘而言)进行旋转调度的目的是* +,

!"减少延迟时间 %"减少寻找时间

$"减少传送时间 ’"减少移臂时间

.2"下面常用的移臂调度算法中)* +是一种简单而高效的算法)它只会在沿臂移
动方向无等待访问者时才改变臂的移动方向,

!"先来先服务算法 %"电梯调度算法

$"最短寻找时间优先算法 ’"台阶调度算法

.3"通道在执行通道命令时)总是先检查* +是否为4567若为456)则认为该命令
执行结束,

!"数据主存地址 %"命令码

$"标志码 ’"传送字节个数

.8"实现联机的同时外围设备操作)计算机系统中至少需要* +台计算机,
"9 ":! %
"; "<

.="
$ ’
通道在控制外设进行输入输出操作的过程中)若要请求中央处理器进行干预)需

借助* +,
!"通道命令 %"通道程序

$">?@中断 ’ $01
.A"

"
设备管理对磁盘进行驱动调度的目的是* +,

!"使多个作业共享磁盘

%"降低若干个访问者执行信息传输操作的总时间

$"提高磁盘的数据传输率

’"减少短作业等待使用磁盘的时间

.B"在计算机系统众多的外设中)大部分低速设备均属于* +,
CABC



!"存储设备 #"独占设备

$"共享设备 %"虚拟设备

&’"下列设备中(一般只能采用静态分配策略进行分配的设备是) *+
!"打印机 #"软驱

$"硬盘驱动器 %"光盘驱动器

&,"下列关于 -.//0123系统的描述中(错误的是) *+
!"缓输出程序总是利用 $.4空闲时间将作业的执行结果输出

#"井管理程序是负责实现输入井读和输出井写

$"预输入程序和缓输出程序的执行是独立于 $.4(不让 $.4控制的

% -.//0123" 操作又称假脱机操作

56"在通道命令的组成部分中(当) *为非789时(表示通道程序尚未结束(仍有通
道命令要执行+

!"数据主存地址 #"传送字节个数

$"标志码 %"命令码

5&") *规定了通道执行一次输入输出操作应做的工作+
!"启动 1:/指令 #"通道程序

$"通道命令 %"1:/中断

55"中央处理器是通过执行) *来启动通道进行工作的+
!"1:/中断请求命令 #"通道命令

$"通道程序 %"启动 1:/指令

5;"下列操作系统中常用的技术中() *是一种硬件机制+
!"交换技术 #-.//0123" 技术

$"通道技术 %"缓冲技术

5<") *是在两种不同速度的设备之间传输信息时平滑传输过程的常用手段+
!"中断技术 #-.//0123" 技术

$"通道技术 %"缓冲技术

5="操作系统中(常为每个设备构造一个数据结构(用来反映每台设备的硬件特性>
连接和使用情况(该数据结构被称为) *+

! .$# #%$#" "
$?$# % @$#

5A"
" "
下列通道类型中() *主要用来连接大量低速设备+

!"字节多路通道 #"选择通道

$"数组多路通道 %"双字多路通道

5B"下列通用缓冲技术中() *对于一个具有低频度活动的 1:/系统是比较有效
的+

!"双缓冲技术 #"环形缓冲技术

$"缓冲池技术 %"单缓冲技术

5’") *是通道和中央处理器协调工作的有效手段

CBBC
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! #$%%&’()" 技术 *"启动 ’+%指令

,"通道程序 -"’+%中断

./"下列在输入输出操作过程中导致形成操作异常结束中断的事件中0属于设备特
殊事件的是1 23

!"打印机缺纸 *"通道程序错

,"接口错 -"数据校验错

45"用户总是用1 2来向系统提出使用设备的要求的3
!"设备类 *"设备名

,"设备类的相对号 -"设备的绝对号

三6多项选择题

7"’*8 计算机系统中所采用的通道命令格式中的命令码规定了外设所执行的操作0
它一般分成1 2等三类3

!"数据传输类 *"通道转移类

,"设备控制类 -"中断处理类

."在常用的移臂调度算法中01 2都可能经常地改变移动臂的移动方向0既花费
了不少时间0又会影响机械部件使用寿命3

!"先来先服务算法 *"电梯调度算法

,"最短寻找时间优先算法 -"台阶调度算法

4"对于磁盘0采用恰当的驱动调度算法0可以减少1 23
!"传送时间 *"寻找时间

,"延迟时间

-"若干个访问者执行信息传输操作的总体时间

9"一般来说0通道命令的格式由1 2组成3
!"传送字节个数 *"命令码

,"数据主存地址 -"标志码

:"#$%%&’()系统是由1 2组成3
!"输入井读程序 *"输出井写程序

,"预输入程序 -"缓输出程序

;"若通道状态字中有1 2时0表明输入输出操作正常结束3
!"控制器结束 *"’+%结束

,"设备结束 -"通道结束

<"#$%%&’()系统中0将在磁盘上割出一片用来存放作业信息和作业执行结果的
专门区域称为井0它可分为1 23

!"输入井 *"输出井

,"后备井 -"缓冲井

="在具有设备独立性的计算机系统中0进行设备分配时适应性好6灵活性强0这主要
体现在1 23

>=<>



!"系统只要从用户请求的那一类设备中找出#好且未分配$的设备分配给用户即
可

%"极大提高了独占设备的利用率

&"方便系统统一管理设备

’"当用户使用的设备出了问题(系统只需从同类设备中找一个#好且未分配$的设
备来替换之

)"通道有三种类型(它们是* +,
!"字节多路通道 %"数组多路通道

&"单字多路通道 ’"选择通道

-."在对磁盘的访问请求中(应给出访问磁盘的* +,
!"磁道号 %"磁头号

&"扇区号 ’"柱面号

四/判断改错题

-"现代计算机系统中(外围设备的启动工作都是由系统和用户共同来做的, * +
0"操作系统中(设备管理与文件管理之间没有合作关系, * +
1"若是有多个访问者要求访问的磁盘上的扇区号相同(那么一次旋转调度即可满足

全部请求, * +
2"共享设备是指允许多个作业在同一时刻使用的设备, * +
3"对磁盘的分配实际上就是决定某一时刻为哪一个作业服务的问题(即移臂调度问

题, * +
4"在多道程序系统中(多个作业对外围设备的需求量之和有时会超过系统实际拥有

所请求设备的数量, * +
5"虚拟设备的存取速度与相应的物理设备的存取速度相同(因此不会提高作业的执

行速度, * +
6"对于磁盘(每个扇区中信息的传送时间是相同的7但传送信息所需的时间是无法

固定的(得由当时的具体情况来定, * +
)"对于磁盘而言(选择合适的驱动调度算法(可以降低若干个访问者执行信息传输

操作的总体时间(从而可以增加信息传输操作的吞吐量(提高系统效率, * +
-."对于磁盘而言(驱动调度分为移臂调度和旋转调度,其中(移臂调度是为了减少

延迟时间7旋转调度是为了减少寻找时间, * +
--"先来先服务移臂调度算法中(既要考虑请求访问者的先后次序(又要考虑它们访

问的信息所在的物理位置, * +
-0"启动 89:指令确定着外围设备应执行的操作及操作顺序, * +
-1"通道执行通道命令时总是先检查标志码是否为#;$, * +
-2"通道转移命令中(数据主存地址规定了本通道命令进行数据传送的主存起始地

址, * +

<)5<



!"#实现虚拟设备特别强调需要通道技术的支持$对于中断技术可以不作要求

& ’
!(#

%

输入输出操作是指主存储器与外围设备之间的信息传送操作% & ’
!)#*+,,-./0系统中$由井管理程序负责作业执行结果的输出% & ’
!1#一般来说$操作系统启动和控制外设完成 .2,操作的过程中$第一步是由 3+4

执行启动 .2,指令以启动通道工作% & ’
!5#旋转调度是根据传送时间来决定作业执行次序的调度% & ’
67#计算机系统为每一台设备确定的一个用以标识它的编号$被称为设备的绝对号

& ’
6!#

%

脱机外围设备操作也常被称为 *+,,-./0操作% & ’
66#设备处理的一致性是指用户程序中使用的设备与实际设备无关% & ’
68#最短寻找时间优先算法总是让查找时间最短的那个请求先执行$不考虑请求访

问者的先后次序% & ’
69#电梯调度算法不考虑臂的移动方向$总是选择离当前读2写磁头最近的柱面的访

问者$因此可能导致移动臂来回改变移动方向% & ’
6"#*+,,-./0系统的实现$可以提高独占设备的利用率% & ’

五:简答题

!#什么是通道;它的用途是什么;
通道是一种专用的:有很强 .2,处理功能的部件$它可以独立地完成 3+4交给的 .2,

操作任务$通过执行通道程序来进行主存与外设之间信息传送%它也被称为 .2,处理机%
通道的作用是<独立完成 3+4交给的 .2,操作%通道的 .2,操作通过两种指令实现

控制$一种是操作系统发出的专用 .2,指令$它指明进行 .2,操作的通道名:地址和设
备$以及对通道的启动:消除:停止:查询等操作$但不具体对设备直接控制%另一种指令是
通道命令$完成对设备的具体控制%结束处理后向 3+4发出中断$请求结束

6#
%

设备管理的主要功能是什么;
设备管理的主要功能是

&=’
<

实现对外围设备的分配和回收

&?’
>

实现外围设备的启动

&@’
>

实现对磁盘的驱动调度

&A’
>

处理外围设备的中断事件

&B’
>

实现虚拟设备

8#
%

什么是设备的独立性;为什么说$具有设备独立性的计算机系统中$设备分配具有
适应性好:灵活性强的优势;
设备独立性指用户编程时使用的设备与实际使用的设备无关%
之所以说具有设备独立性的计算机系统中$设备分配具有适应性好:灵活性强的优势

的原因是

&=’
<
当一用户程序要申请某一设备时$系统只需要从系统中同类设备里找出C好的且

D71D



未分配的!设备分配给用户程序即可

#$%
"

一旦用户使用的设备出了故障&系统只需在同类设备中再另外找一个’好的且未
分配的!设备来替换掉有故障的设备即可

)*
(

试述操作系统启动和控制外围设备完成 +,-操作的过程(
操作系统启动和控制外围设备完成输入输出的过程如下

#/%
.

由文件系统或设备管理根据启动外围设备的工作要求组织好通道程序

#$%
"

中央处理器执行’启动 +,-!指令以启动通道工作.若启动成功&通道逐条执行通
道程序中的通道命令&控制外设实现 +,-操作 012& 则可以执行其它作业"若启动失败

#因通道忙3设备忙等%&则在适当的时候 012& 重新执行’启动 +,-!指令&直至启动成功

#4%
"

通道完成+,-操作后&向012报告执行情况 012& 处理来自通道的情况(这一过
程借助通道状态字和 +,-中断来实现

5*
(

为什么在现代计算机系统中&外围设备的启动工作是由系统统一完成&而不让用
户直接启动外围设备6
在现代计算机系统中&外围设备的启动工作之所以由系统统一完成&而不让用户直接

启动外围设备&是因为

#/%
.

这样可以减轻用户的负担&使用户不必去了解各种设备的使用方法及其特性&降
低了用户使用各种设备的难度

#$%
(

可以防止用户错误地使用设备而影响系统的可靠性

7*89::;<=>
(

系统由哪几部分组成6各自完成什么工作

?1--@+AB
6

系统有三部分程序组成.预输入程序3井管理程序和缓输出程序(
预输入程序的工作是.将作业流中作业信息传送到输入井保存(
井管理程序可由输入井读程序和输出井写程序组成&它们完成的工作是.输入井读程

序负责从输入井中找出作业所需的信息并把它传送给作业"输出井写程序负责将作业执
行结果存放到输出井中(
缓输出程序负责在 012空闲的时候将输出井中的作业执行结果送到独占设备上输

出

C*
(
使用脱机外围设备操作可以有效提高独占设备的利用率&但也存在明显的不足&

具体有哪些6
脱机外围设备操作存在如下不足

#/%
.

由于至少需要 4台计算机&所以导致计算机系统的成本增高

#$%
"

在主计算机和外围计算机之间的磁盘的搬送是由操作员手工完成&所以既费时
间&又可能增加出错机会

#4%
"

脱机外围设备操作中&必须将一批作业传送到磁盘上后&才能由操作员搬动磁盘
到主计算机上处理&反之亦然&只有这批作业全部处理完并将结果输出到磁盘后&才能移
动到外围计算机予以输出&所以增加了作业的周转时间

D*
(

试述 +EF计算机系统中的通道命令格式中各字段的作用

+EF
(

计算机系统中的通道命令用 G个字节表示&格式如下

HIDH
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! " # $% $& $’(! )$

命令码 数据主存地址 标志码 传送字节个数

各字段的作用是

+%,
*

命令码规定了外围设备所执行的操作-它分为三类*.数据传输类命令/负责命令
外设执行数据传送01通道转移类命令/要求通道执行转移命令02设备控制类命令/命令
外设执行一些辅助操作/如磁带反绕等

+&,
-

数据主存地址/在非通道转移命令中/它规定了本通道命令进行数据传送的主存
起始地址0在通道转移命令中/它指出了转移地址

+$,
-

标志码是通道程序的链接标志*当它为3!4时/表明执行完本通道命令后/通道程
序全部执行结束0为非3!4时/表明仍有后继通道指令要执行

+(,
-

传送字节个数/在数据传输类命令中/它指明本通道命令应传送数据的字节个数/
且每传输一个字节/个数就减 %/为3!4时/表明命令执行结束0在非数据传输类命令中/它
不起作用/但应是个非3!4值

56
-

对磁盘进行驱动调度的目的是什么7
对磁盘进行驱动调度的目的是*当多个访问者同时访问磁盘时/采用一定的调度策略

决定各等待访问者的访问次序/尽可能降低这些访问者执行信息传输操作的总时间/从而
增加信息传输操作的吞吐量/提高系统效率

896
-

什么是设备的相对号7
在多道程序系统中/用户无法知道将使用哪台设备/因此/用户申请分配设备时不能

使用设备的绝对号/而是只向系统说明要使用的设备类型-为了区别多台同类设备/用户
给要求使用的若干台同类设备各一个编号/这个由用户给出的设备编号称相对号/用户总
是用3设备类相对号4来提出使用设备的要求

886
-

什么是设备的绝对号7
计算机系统为了对其设备进行管理/为每一台外设都规定一能唯一标识该设备的编

号/这个编号称为设备的绝对号

8:6
-

脱机外围设备操作是如何提高系统效率的7
脱机外围设备操作借助两台外围计算机可以在一定程度上提高系统效率*
首先/作业执行时是从磁盘上读信息/而不是从低速的输入机上读信息/因此可以加

快作业的执行0
其次/为主计算机创造了多道并行工作的条件0
第三/在主计算机对第一批作业进行处理的时候/外围计算机可以同时工作/把第二

批作业信息传送到磁盘上-最高效的情况是*一批作业执行的结果正在打印输出/一批作
业正在执行/另一批作业的信息正在传送至磁盘上

8;6
-

什么是寻找时间<延迟时间<传送时间7
寻找时间是指磁头在移动臂带动下移动到指定柱面所需的时间-
延迟时间是指指定扇区旋转到磁头位置所需的时间

=:>=

-



传送时间是指由磁头把扇区中信息读到主存或把主存中信息写到扇区中所需的时

间

"#$
!
什么是先来先服务移臂调度算法%
先来先服务算法是最简单的移臂调度算法&它总是根据请求访问者的请求先后次序

进行调度&并不考虑这些访问者要访问的信息所在的物理位置!
先来先服务算法的缺点是’移动臂来回移动较频繁&增加了执行信息传送操作的时

间

"($
!
移臂调度算法中&电梯调度算法与最短寻找时间优先算法有什么本质不同%
尽管电梯调度算法和最短寻找时间优先算法都是想尽量减少移动臂来回移动而花费

的时间!但是两种算法思想本质不同&也导致了效果不同’
最短寻找时间优先算法不管当前移动臂的移动方向如何&而总是选择离当前读)写磁

头最近的那个柱面的访问者&因此&该算法同样有可能导致移动臂来回改变移动方向&从
而使系统效率不太高!
电梯调度算法总是沿着移动臂的移动方向去选择当前读)写磁头最近的那个柱面的

访问者&只是当沿移动臂移动方向上无等待的请求访问者时才改变移动臂的移动方向!因
此&该算法具有较高的系统效率

"*$
!

什么是设备处理的一致性%
在具有通道结构的计算机系统中&从启动外设到完成 +),操作&都不需要考虑不同

类型的设备实际所具有的物理特性&都是用统一的方法来处理&这种不考虑具体物理特性
的处理方法称设备处理的一致性

"-$
!

什么是旋转调度%
旋转调度是指依据延迟时间来决定访问者执行次序的调度&它总是对先到达磁头位

置下的扇区的信息进行传送操作!如果有多个访问者请求访问的扇区号相同&则需要进行
多次旋转调度

".$
!

试述/操作正常结束0这类 +),中断事件的处理原则!
通道产生 +),中断事件&若 123 中有设备结束4通道结束4控制器结束时&则表时通

道和外设已经正常完成通道程序的规定的操作&也是说本次 +),操作已结束&在响应中
断后&操作系统会根据产生中断的通道号4设备号去查设备分配表&可以查出请求启动该
设备进行 +),操作的是哪个进程&由于该进程等待的 +),操作已经圆满完成&所以应将
其状态置为就绪态

"5$
!

什么是 +),中断%作用如何%
+),中断是指当外部设备或通道操作正常结束或发生某种错误时所发生的中断!例

如’设备出错4通道结束等!
+),中断是通道与 167协调工作的一种手段!通过产生 +),中断&通道可请求 167

对其进行干预8而 167也可以由产生的不同 +),中断事件得以了解通道控制的 +),操
作的执行情况

9:$
!

什么是虚拟技术%什么是虚拟设备%什么是虚拟分配%
所谓虚拟技术是指在一类物理设备上模拟另一类物理设备的技术&是将独占设备转

;<.;



化为共享设备的技术!
虚拟设备是指用来代替独占设备的那部分外存空间"包括有关的控制表格#!
虚拟分配是指当某个进程需要占用独占设备交换信息时$系统分配给它与该独占设

备相对应的那部分辅存空间

%&’
!

什么是 ()**+,-.系统/它的功能是什么

01223456
/

系统是指在通道技术和中断技术的支持下$在主机的控制之下$完成 472
的软件系统

01223456
!
系统的主要功能如下

"9#
8

将输入设备上的信息写到外存输入井中

";#
:

系统或用户程序从外存输入井中读出信息

"<#
:

系统或用户程序将输出数据写到外存输出井中

"=#
:

从外存输出井中将待输出数据交给独占设备输出

%%’
!

实现 ()**+,-.系统的目的是什么/
实现 01223456系统的目的是8尽可能克服 >1?与外设之间速度不匹配的矛盾:

提高独占设备的利用率:尽量缩短作业的执行时间

%@’
!

试述A操作异常结束B这类中断事件的处理原则!
在通道控制外设执行 472操作的过程中$如果出现如接口错C控制错等故障或出现

如打印机缺纸等设备特殊事件时$通道即会产生操作异常结束中断!
对于因出现故障而产生的操作异常结束中断$一般可以采取重新启动通道执行原来

的通道程序进行复执$若多次复执故障仍不能被排除$则可输出信息请求人工干预!
对于设备特殊事件产生的操作异常结束中断$操作系统会具体分析所发生的特殊事

件$分情况予以处理!如8打印机缺纸$则操作系统会输出缺纸信息$告知操作员要装纸!
当操作员排除了故障或处理完特殊事件后$应键入一条命令告知操作系统继续控制

程序的执行

%D’
!
实现 ()**+,-.系统的硬件条件是什么/
实现 01223456系统必须要有中断技术和通道技术这两大硬件机制作支撑

%E’()**+,-.
!

系统为什么能提高独占设备的利用率和缩短作业的执行时间

01223456
/

系统能够提高独占设备的利用率的原因在于8当某个作业正在执行时$
由于它所需的信息已被预先输入到输入井中$因此$输入机可以在该作业执行时$也并行
地输入其他作业的信息

01223456
!

系统能够缩短作业执行时间的原因在于8被执行的作业所需的信息全在
输入井中$作业要求输入信息时$实质上是从输入井中读信息$显然$作为共享设备的磁盘
的速度要比作为独占设备的输入机的速度要快$因此提高了输入速度:而当作业执行完成
要输出结果时$只要将结果存放到输出井中即可视为作业完成了输出$显然$也提高了输
出速度!总体来看$可以说缩短了作业的执行时间

%F’
!

什么是通道命令/什么是通道程序/
通道命令是由计算机硬件提供的$规定了外设的操作$一条通道命令规定外设的一种

操作

GDHG
!



通道程序是通道命令序列!它规定了一次 "#$操作中!外设应执行的操作及操作次
序%

参考答案

一&填空题

’(独占设备 )("# *($ 数据传送 +,- 主存储器 .(只能让一个作业独占使
用 可以由几个作业同时使用 /(存储空间地址 柱面号 磁头号 扇区号 0(绝对
号 1(用户编程时使用 实际使用 2(类型 台数 分配 使用 设备类表 设备表

3(静态分配 导致独占设备的利用率不高 虚拟设备技术 ’4(软通道 ’’(相对号

’)(寻找时间 延迟时间 传送时间 ’*(物理位置 ’.(移臂调度 寻找时间 旋
转调度 延迟时间 ’/(先来先服务算法 最短寻找时间优先算法 电梯调度算法

’0(移动臂当前位置 移动方向 当前移动臂 柱面 ’1(各等待访问者的执行次序

’2(主存储器 外围设备 信息 ’3(通道 中断 )4(预输入 井管理 缓输出 )’(
启动 信息传送 ))(脱机 联机同时 )*("#$中断 ).(通道状态字 )/(先到达磁
头位置下 )0(延迟时间 )1(减轻用户负担 防止因用户的错误使用 可靠性 )2(
不考虑设备的具体物理特性 )3(作业信息 作业执行结果 专门区域 *4(缩短作业
的执行时间 *’(控制器结束 设备结束 通道结束 设备出错 设备特殊 *)(通道
号 设备号 **(磁头在移动臂带动下移动到指定柱面 *.(指定扇区磁头位置 信息
所在的扇区位置 */(扇区中的信息 主存储器 主存储器中的信息 扇区中 *0(实
现设备的并行操作 *1(在一类物理设备上模拟另一类物理设备 共享设备 *2(那部
分外存空间 *3(事先编好 通道命令 通道程序 .4(一种操作 命令码 数据主存
地址 传送字节个数 标志码

二&单项选择题

’( )( *( .( /( 0(
1(

5 6 + 7 + 7
2( 3( ’4( ’’( ’)(

’*(
6 6 + 7 5 7

’.( ’/( ’0( ’1( ’2(
’3(

6 5 + 7 7 5
)4( )’( ))( )*( ).(

)/(
+ + 7 6 + 6

)0( )1( )2( )3( *4(7 5 5 6 5 +

三&多项选择题

’(57+ )(5+ *(7+6 .(57+6 /(57+6
0(5+6 1(57 2(56 3(576 ’4(7+6

四&判断改错题

’(8
应改为9现代计算机系统中!外围设备的启动工作都是由系统统一来做的

:/2:
%



!"#
应改为$操作系统中%设备管理与文件管理之间是密切合作的

’"#
&

应改为$若是有多个访问者请求访问的磁盘上的扇区号相同%那么要分多次进行旋转
调度方可满足全部要求

("#
&

应改为$共享设备是指允许多个作业同时使用的设备

)"#
&

应改为$对磁盘的分配实际上就是决定某一时刻为哪一个作业服务的问题%也就是驱
动调度问题

*"+
,"#

&

应改为$虚拟设备的存取速度比相应的物理设备的存取速度快许多%因此%可以提高
作业的执行速度

-"#
&

应改为$对于磁盘%每个扇区中信息的传送时间是相同的.而且传送信息的时间也是
固定的

/"+
01"#

&

应改为$对于磁盘而言%驱动调度分为移臂调度和旋转调度&其中%移臂调度是为了减
少寻找时间%旋转调度则是为了减少延迟时间

00"#
&

应改为$先来先服务移臂调度算法中%只考虑请求访问者的先后次序%而不考虑它们
的访问信息所在的物理位置

0!"#
&

应改为$通道程序确定着外围设备应执行的操作及操作次序

0’"#
&

应改为$通道执行通道命令时总是先检查传送字节个数是否为234&
0("#
应改为$非通道转移命令中%数据主存地址规定了本通道命令进行数据传送的主存起

始地址

0)"#
&

应改为$实现虚拟设备需要通道技术和中断技术的共同支持

0*"+
0,"#

&

应改为$在 567789:;系统中%由缓输出程序负责作业执行结果的输出

0-"#
&

应改为$一般来说%操作系统启动和控制外设完成 9<7操作的过程中%第一步是由文

=*-=



件系统或设备管理根据要求组织好通道程序

"#$%
!

应改为&旋转调度是根据延迟时间来决定作业访问次序的调度

’($)
’"$%

!

应改为&联机同时外围设备操作也常被称为 *+,,-./0操作

’’$%
!

应改为&设备处理的一致性是指不考虑设备的具体物理特性的处理方法

’1$)
’2$%

!

应改为&电梯调度算法总是沿着移动臂的移动方向去选择离当前读3写磁头最近的柱
面的访问者4仅在沿移动臂方向无访问者时4才会改变移动臂的移动方向

’5$)

6786

!



第六章 作业管理

考核点提示

作业是要求计算机系统按指定步骤对初始数据进行处理并得到计算结果的加工工

作!这一加工过程可分为若干个步骤"一般称作业所经历的加工步骤为作业步!对作业的
处理一般有这样几个作业步#编辑$编译$连接$运行!为了方便用户向系统说明作业的加
工流程"使作业按照用户的意图运行"操作系统提供了两种手段#作业控制语言和操作控
制命令!用户根据操作系统提供的手段来说明作业加工步骤的方式被称为作业控制方式"
一般有两种方式#一是批处理方式"该方式下"完全由操作系统按用户提交的用控制语言
写成的作业控制说明书中的意图自动控制作业的执行"用户不必在计算机前干预%一是交
互方式"该方式下"用户必须在计算机前通过操作控制命令逐步控制作业的执行!
采用批处理控制方式的作业被称为批处理作业!它由源程序"初始数据以及用作业控

制语言书写而成的作业控制说明书组成!作业控制语言供用户用来向系统说明作业要经
历哪些作业步和作业步的执行顺序"以便操作系统正确控制作业执行!批处理作业进入输
入井后"就等待作业调度将其调入主存以便有机会占用 &’(执行!这里"作业调度遵循
的一个必要条件是#系统现有的空闲资源可以满足被选作业的资源要求!作业调度负责从
输入井中选取作业进入主存"作业进入主存时"便创建了该作业的进程"至于它何时占有

&’("则进程调度来负责调度"也就是说"作业调度和进程调度相互配合才能实现多道作
业的并行执行!常用的作业调度算法有#先来先服务算法$计算时间短的作业优先算法$响
应比高者优先算法$优先数调度算法和均衡调度算法!
采用交互控制方式的作业被称为交互式作业!交互式作业的特点是交互性强"用户可

以通过人机对话"及时掌握作业的执行情况"以决定下一个作业步做什么"并能及时纠正
作业执行中的错误!操作系统为用户提供操作使用接口"以便用户控制作业的执行!常用
的操作使用接口有#操作控制命令$菜单技术和窗口技术等!
用户通过终端使用计算机系统控制作业的执行大致可分为四个阶段#连接终端$用户

注册$控制作业执行$用户退出!

综合练习

一$填空题

)*作业经作业调度调入内存后"要通过 分配 &’(后方可运行

+*
!

作业管理是 "进程管理是微观的低级管理

,*
!

作业在整个活动期间一共有四个状态# $ $ 和

-*
!
作业是要求计算机系统按 对 进行处理并得到

.//.



的加工工作

"#
!
后备作业是指

$#
!

目前%常用的操作使用接口有 & 和

’#
!

用户通过终端使用计算机系统控制作业的执行大致有四个阶段%分别是(
& & 和

)#
!

作业所经历的加工步骤被称为 !
*# 和 是操作系统为用户提供的用以说明作业加工步骤的两

种手段

+,#
!
每一个作业步都是通过执行一个 来完成的

++#
!

操作控制命令一般可分为 命令& 命令& 命令和

命令

+-#
!

作业调度的关键在于依据系统的设计目标

+.#
!

操作系统中%作业管理的主要功能是 和 作业

+/#
!

操作系统中%作业调度在选取作业进入主存时应遵循的一个必要条件是系统
资源可以满足

+"#
!

采用交互控制方式的操作系统中% 接受来自用户的命令并对命令进

行分析和

+$#
!

在选择作业调度算法时%从系统的角度出发%应选择使作业的 时间短

的某种算法

+’#
!
用户使用操作系统提供的手段来说明作业加工步骤的方式被称为 %

它分为 和

+)#
!

批处理作业是

+*#
!

批 处 理 作 业 是 由 & 和 用 语 言 书 写 的

-,#
!
计算机系统中%设计作业调度程序时%应参照如下三条原则( &
和

-+#
!

作业调度算法的性能%一般采用 和 来衡量

--#
!

常用的作业调度算法有 & & & 和

-.#
!
响应比是指 与 的

-/#
!

批处理控制方式也可称为 或

-"#
!

计算时间短的作业优先算法的主要弱点是只照顾 %而不考虑
的利益

-$#
!

优 先 数 调 度 算 法 在 确 定 作 业 的 优 先 级 的 时 候%一 般 根 据 &
& 和 等因素综合考虑

-’#
!

在一个具有分时兼批处理的计算机系统中%前台作业是指 %后台作业
是指

-)#
!

分时系统中%对终端作业均采用 的方法使每个作业都有一个

0*)0



得以占有 !"#执行

%&’
$

若将一批作业通过批处理的方式一次提交给系统(由系统依次将这些作业逐个
读入并进行处理(即形成一个

)*’
$

按照一定的规则从后备作业中选取作业进入主存中(使它们有机会占用 !"#执
行(这项工作称

)+’
$

采用交互式控制方式的作业被称为 或

)%’
$

交互式控制方式也可被称为

))’
$

作业控制语言是由若干 组成的

),’
$

作业中的每一个作业步均可用一个 予以表示

)-’
$

对于分时系统中(考核其性能的重要指标是 (即一个命令进入后直到
的时间$因此(若是系统中同时存在前台作业或后台作业(系统总是优先调度

).’
$
优先数调度算法中(优先数的制定可分为 / 和

三种$
)0’在多道程序设计环境下( 是一个用户的计算任务区别于其它用户的

计算任务的一个单位

)1’
$

分时系统中(让用户进行注册的目的是2让系统验证用户有无使用该系统的
和让系统为用户设置

)&’
$

作业调度算法规定了从 中选择作业 的原则

,*’
$

交互式作业的特点主要表现在 上(它采用 的方式工作

,+’
$

按作业来到的先后次序进行调度的算法称

,%’
$

短作业优先调度算法总是优先选取 的作业进入主存运行

,)’
$

响应比高者优先调度算法总是综合 和 (即以
为依据对作业进行调度

,,’
$

菜单技术中的菜单项均对应着一个

,-’
$

采用操作控制命令的计算机系统中(要求用户熟记各个命令的 和

(以便正确地使用它们来请求系统完成指定的功能

,.’
$

用户正在对其进行操作的窗口被称为

,0’
$

终端作业的管理中( 过程可以被看作是对终端作业的作业调度

,1’
$

根据作业对资源的要求进行分类(轮流从不同类的作业中去挑选作业进入主存
的算法称

,&’
$

控制语句中含有 的关键字和指示 的参数

-*’
$

作业调度程序是实现 的程序$

二/单项选择题

+’作业的四个状态中(当作业处于3 4时(已在进程管理之下$
5’提交状态 6’后备状态

!’完成状态 7’执行状态

8*&8



!"操作系统中#处理机的调度分为$ %调度&
’"一级 ("二级

)"三级 *"四级

+"作业经历编译作业步后#其源程序经编译后生成$ %&
’"可执行目标程序 ("编译程序

)"目标程序 *"连接程序

,"存放在输入井中的作业处于$ %&
’"后备状态 ("执行状态

)"提交状态 *"完成状态

-"在下面数据结构中#与作业管理相关的是$ %&
’ .)( (*)(" "
)/)( * 0)(

1"
" "
作业一旦进入内存即为执行状态#与之相关的进程在作业进入内存时予以创建#

该进程的初始状态为$ %&
’"运行状态 ("就绪状态

)"等待状态 *"提交状态

2"常用的作业调度算法中#兼顾作业等待时间和作业计算时间的算法是$ %&
’"优先数调度算法 ("均衡调度算法

)"先来先服务调度算法 *"响应比高者优先调度算法

3"批处理作业中的作业说明书是由$ %来写成的&
’"作业控制语言 ("原语

)"批处理语言 *"高级语言

4"$ %调度算法有可能导致长作业长时间无法进入主存执行&
’"计算时间短的作业优先 ("响应比高者优先

)"均衡 *"优先数

56"响应比高者优先调度算法中#响应比是指$ %&
’"作业周转时间与作业计算时间的比值

("作业等待时间与作业计算时间的比值

)"作业平均周转时间与作业计算时间的比值

*"作业计算时间与作业等待时间的比值

55"操作系统中#数据结构 /)(是指$ %&
’"进程控制块 ("文件控制块

)"作业控制块 *"设备控制块

5!"$ %调度算法总是照顾等待时间最长的作业&
’"计算时间短的作业优先 ("优先数

)"均衡 *"先来先服务

5+"作业调度的关键在于$ %&
’"系统中有足够大的内存 ("选择恰当的调度算法
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!"输入井中作业的数量适中

#"进程调度应适合作业调度的作业的要求

$%"为了使系统有最高的吞吐率&作业调度算法应’ ()
*"让所有的用户都满意 +"设计的简单一些

!"在较短的时间内能够处理尽可能多的作业

#"借助于进程调度

$,"’ (是一个作业存在的标志)
* -!+ +.!+" "
!/!+ # #!+

$0"
" "
作业调度程序的调度原则和调度时机通常与’ (有关)

*"系统处理的作业量 +"系统的主存容量

!"系统中 !.1的速度 #"系统的设计目标

$2"交互式作业的特点是交互性强&采用’ (方式工作)
*"脱机控制 +"自动控制

!"人机对话 #"系统调用

$3"操作系统为用户提供的操作使用接口中&’ (提供了更为友善的图形用户接
口)

*"操作控制命令 +"窗口技术

!"菜单技术 #"系统调用

$4"操作系统中&为用户提供的操作使用接口中’ (要求用户应熟记各个命令的
功能和使用方法)

*"操作控制命令 +"作业控制语句

!"菜单技术 #"窗口技术

56"作业进入系统&系统便会为其建立作业控制块 -!+&这个刚创建的 -!+会被放入
由多个作业 -!+串连而成的’ (中去)

*"就绪队列 +"阻塞队列

!"等待队列 #"后备队列

5$"操作系统提供给用户的操作控制命令必须’ ()
*"包括7做什么8的动词及7怎么做8的参数

+"包括作业性质说明及参数

!"包括作业步的执行顺序及作业控制

#"包括作业优先数及占用资源的参数

55"操作控制命令中&’ (为用户查找程序中的错误提供了方便)
*"编辑命令 +"文件类命令

!"查错命令 #"调试类命令

59"下列操作命令中&’ (由操作系统直接解释执行)
*"编译 +"运行

!"列目录 #"连接

:54:



!"#设某作业进入输入井的时间为 $%开始运行的时间为 &%得到计算结果的时间为

’%则该作业的周转时间 (为) *+
,#(-’ $ /. 0(- .)’ $1&*
2#(-$1& ’ 31 0(-’.

!4#
&

采用交互控制方式的作业%用户是通过) *来表达自己对作业执行的控制意
图的+

,#作业控制语言 /#系统调用命令

2#原语 3#操作控制命令

!5#批处理作业的三个组成部分中%) *规定了如何控制作业的执行+
,#作业控制说明书 /#操作控制命令

2#源程序 3#系统调用命令

!6#设有三个作业%它们到达系统的时间和计算时间如下

89:; <7==
7

到达 计算时间 ;#>小时

89:? <7@= 到达 计算时间 =#A小时

89:@ ;=7@= 到达 计算时间 =#@小时
系统为单道方式运行%若采用响应比高者优先调度算法于 ;=7@=开始调度%作业调度

次序为) *+
, 89: 89: 89:# ; ? @ /89: 89: 89:0 ? @ ;
289: 89: 89:# ; @ ? 3 89: 89: 89:

!B#CDEF9GH<A
0 @ ? ;

操作系统提供了一个非常友好的用户交互接口%它是) *+
,#字符操作环境 /#视窗操作环境

2#菜单驱动方式 3#对话驱动方式

!I#作业管理中 82J% 是指) *+
,#操作控制命令 /#菜单技术

2#窗口技术 3#作业控制语言

KL#若某个系统%经常会有一些紧迫的作业任务需要系统及时给予处理%则该系统的
作业调度应采用) *调度算法+

,#优先数 /#响应比高者优先

2#均衡 3#先来先服务

KM#) *调度算法中%根据作业对资源要求不同而将作业分成若干类%轮流地从不
同类作业中挑选作业入主存执行+

,#均衡 /#先来先服务

2#计算时间短的作业优先 3#优先数

K!#操作系统中%作业管理是) *+
,#微观的高级管理 /#宏观的低级管理

2#宏观的高级管理 3#微观的低级管理

KK#作业控制方式有7) *+
,#顺序控制和随机控制 /#批处理方式和脱机处理方式

NKIN



!"批处理方式和交互方式 #"自动控制方式和脱机处理方式

$%"一个分时兼批处理的计算机系统中&后台作业是指’ ()
*"交互式作业 +"终端作业

!"后备作业 #"批处理作业

$,"’ (控制方式下&在作业运行出现问题时&处理问题有更大的灵活性)
*"脱机 +"随机

!"批处理 #"联机

$-"用户要求计算机系统处理的一个计算问题&被称为一个’ ()
*"作业 +"程序

!"进程 #"子程序

$."系统依次将一批批处理作业依次读入并进行处理&就形成了’ ()
*"作业流 +"作业步

!"程序组 #"作业群

$/"下面关于批处理方式的描述中&错误的是’ ()
*"采用批处理控制方式的作业被称为批处理作业

+"批处理作业由源程序和初始数据两部分组成

!"批处理方式下&作业执行过程中用户不必在计算机前干预

#"批处理控制方式又称自动控制方式或脱机控制方式

$0"作业控制语言是由若干个’ (组成的)
*"操作控制命令 +"机器指令

!"控制语句 #"控制指令

%1"为了保证系统的吞吐率&系统总是力争缩短用户作业的’ ()
*"执行时间 +"提交时间

!"输入时间 #"周转时间

三2多项选择题

3"操作控制命令中的调试类命令包括有’ (等等)
*"修改文件名 +"设置断点

!"显示或修改主存单元的内容 #"删除文件

4"下列操作系统中&提供图形用户接口的有’ ()
* 56 #86 +9:;<=>?@A" 7 "
!9:;<=>?BC # EBFG

$"
" D
一般地&作业要经历’ (等若干个作业步)
*"编辑 +"编译

!"连接 #"运行

%"作业在整个活动期间一共有四个状态&它们是’ ()
*"提交状态 +"等待状态

!"后备状态 #"挂起状态

H%0H



!"执行状态 #"完成状态

$"在设计作业调度算法时%应考虑的主要因素有& ’(
)"应与系统的整体设计目标一致

*"考虑系统中各种资源的负载均匀

+"公平性

,"对一些专用资源的使用特性的考虑

-"作业调度的主要任务是完成& ’的状态转变(
)"从后备状态到运行状态 *"从提交状态到后奋状态

+"从运行状态到完成状态 ,"从提交状态到运行状态

."作业控制块 /+*中%主要包括& ’等几类内容(
)"资源使用情况 *"资源要求

+"作业名 ,"优先级

!"状态 #"类型

0"常用的作业调度算法有& ’(
)"先来先服务调度算法 *"先进先出调度算法

+"响应比高者优先调度算法 ,"可变时间片轮转调度算法

!"均衡调度算法 #"优先数调度算法

1"窗口技术中%一般为用户提供如下基本操作& ’(
)"调试一个窗口 *"打开一个窗口

+"移动窗口 ,"改变窗口大小

!"编辑一个窗口 #"切换窗口

2"关闭窗口

34"下面命令中%需要操作系统创建用户进程去解释执行的有& ’(
)"读5写文件 *"连接装配

+"删除目录 ,"编译

33"处理机的分配在业由& ’三部分组成(

)"源程序 *"初始数据

+"操作控制命令集 ,"作业控制说明书

36"在表示需进行编译作业步的控制语句中%除了有指示7编译8特征的关键字外%还
应指出& ’等参数(

)"源程序文件名 *"目标程序文件名

+"初始数据文件名 ,"控制说明书文件名

39"在具有分时兼批处理的计算机系统中%总是优先调度前台作业%这里的前台作业
是指& ’(

)"批处理作业 *"交互式作业

:$1:



!"终端作业 #"脱机作业

$%"作业控制方式可分为&’ ()
*"批处理方式 +"交互方式

!"随机控制方式 #"脱机控制方式

,"联机控制方式 -"顺序控制方式

."自动控制方式

四/判断改错题

$"由于作业的提交方式有两种0所以对应的作业控制方式也有两种) ’ (
1"一个作业从进入系统到运行结束0一般要经历的状态是&提交状态/后备状态/就

绪状态和执行状态) ’ (
2"在操作系统中0对处理机的分配工作是由作业调度程序来完成的) ’ (
3"采用先来先服务作业调度算法进行作业调度时0最先进入输入井的作业必定会被

选中进入主存运行) ’ (
%"平均周转时间和周转时间与选用的调度算法有关) ’ (
4"系统要求用户必须在提交作业的同时即给出有关作业加工步骤的说明) ’ (
5"所有作业所经历的加工步骤都应该是相同的) ’ (
6"作业调度程序的设计原则中0公平性是指&在单位时间内为尽可能多的作业服务

’ (
7"

)

支持窗口技术的操作系统中0可以同时打开多个窗口0其中0当前正在对其进行操
作的窗口被称为8活动窗口90其它窗口为8非活动窗口9) ’ (

$:"终端作业的管理中0作业控制过程可以看成是对终端作业的作业调度) ’ (
$$"菜单技术与窗口技术相比0菜单技术所提供的用户操作接口更为友好) ’ (
$1"为了统一标准0不同的计算机系统中的操作系统提供的作业控制语言必须相同

’ (
$2"

)

对于一个已打开的活动窗口0用户只能通过键盘输入操作控制命令来控制作业
的执行) ’ (

$3"优先数作业调度算法是指为系统中的每一个作业确定一个优先级0进行作业调
度时总是优先选择优先级高的作业进入主存运行) ’ (

$%"响应比高者优先调度算法有时会使长作业长时间在输入井中等待而不能被调入
主存执行) ’ (

$4"在具有分时兼批处理的计算机系统中0若采用优先数调度算法进行作业调度时0
则批处理作业的优先级必定高于终端作业) ’ (

$5";<=>?@ABC操作系统中0同一时刻允许用户至多对 D个窗口进行直接操作

’ (
$6"

)

在现代计算机系统中0用户是通过操作系统所提供的接口来使用计算机的

’ (
$7"

)

在多道程序运行环境下0程序是一个用户的计算任务区别于其它用户的计算任
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务的一个单位! " #
$%&在批处理作业管理中’一个作业中的每一个作业步都需用若干个控制语句共同

来表示! " #

五(简答题

)&什么是作业步*作业一般经历有哪些作业步*这些作业步的关系如何*
一个作业所经历的加工步骤被称为作业步!
作业一般经历编辑(编译(连接(运行四个作业步!
这些作业步是相互关联(顺序地执行的!作业步之间的关系表现为

",#
+

每个作业步运行的结果产生下一个作业步所需要的文件

".#
-

一个作业步能否正确地执行’依赖于前一个作业步是否成功地完成

$&
!

作业在整个活动期间共有哪几种状态*
作业在整个活动期间共有如下四种状态

",#
+

提交状态+用户将自己的程序和数据放在输入设备上’等待输入

".#
-

后备状态+系统响应用户要求’将作业输入到输入井中’等待调度

"/#
-

执行状态+从作业进入内存开始运行’到作业计算完成为止’称该作业处于执行状
态

"0#
-
完成状态+从作业计算完成开始’到善后处理完毕并退出系统为止’称该作业处于

完成状态

1&
!
什么是作业*
作业是要求计算机系统按指定步骤对初始数据进行处理并得到计算结果的加工工

作!在多道程序运行环境下’作业是一个用户的计算任务区别于其它用户的计算任务的一
个单位

2&
!
操作系统中交互界面的主要功能是什么*
操作系统中交互界面的主要功能是

",#
+

直接支持命令界面和程序界面

".#
-

针对交互式操作和批处理方式操作’提供一个易用性操作平台

"/#
-

使用户非常方便地寻找和使用各种命令’执行各类程序’完成各种操作

3&
!

在设计作业调度算法时’应考虑哪些因素*
在设计作业调度算法时’应考虑的主要因素如下

",#
+

应与系统的整体设计目标一致

".#
-

考虑系统中各种资源的负载均匀

"/#
-

保证作业的执行

"0#
-

对一些专用资源的使用特性的考虑

4&
!

什么是作业控制方式*它有几种方式*各自有什么特点*
作业控制方式是指用户根据操作系统提供的手段来说明作业加工步骤的方式!
作业控制方式分为两种+批处理方式和交互方式

",#
!

批处理控制方式的特点是+5用户在提交作业时’应事先将自己对作业执行的控
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制意图用作业控制语言写成一份控制说明书!并随同用户程序和初始数据一并提交给系
统"#系统依据说明书自动控制作业的运行!作业运行过程中!用户不必在计算机前干预

%&’
$

交互控制方式的特点是(交互性强!即在作业执行过程中!用户通过逐条输入命令
来表达自己对作业的控制意图!因此!用户必须在计算机前以人机对话的方式对作业的执
行进行干预

)*
$
试述处理机的二级调度$
操作系统中!对处理机的分配在逻辑上是分两级进行的(
第一级是宏观调度!即作业调度!它的任务是对在辅存设备上的大量后备作业!以一

定的策略进行挑选!分配内存等必要的资源!建立作业对应的进程!使其有机会投入运行!
即使该作业对应的进程具备使用 +,-的权利$
第二级是微观调度!即进程调度!它的任务是在进入内存的所有进程中!以一定的策

略来确定哪个进程在什么时候获得处理机!能使用多长时间$
需要指出!在非多道程序系统中!对进程调度和作业调度不作区别$这是因为作业和

它的进程之间是一一对应的!并在任何时候只允许一个作业进入系统

.*
$

作业控制语言的作用是什么/
作业控制语言是操作系统提供给用户的一种用于说明用户作业加工步骤的手段!通

过作业控制语言!用户可以向系统表述自己对作业执行的控制意图$计算机系统不同!则
操作系统提供的作业控制语言可能不尽相同!但它们的基本特性是相似$一般地!作业控
制语言都由若干控制语句组成!每个控制语句除含有表示语句特征的关键字外!还可以有
指示控制要求的若干个参数

0*
$

操作控制命令一般可分为哪几类/
操作控制命令一般可以分为如下四类

%1’
(

注册和注销命令(用户通过2注册3命令来请求进入系统!系统经过一些必要的核
对工作后!若通过核对!用户即可使用系统!否则!不准进入系统"通过2注销3命令!用户可
以请求退出系统!系统在接受命令后!会收回其占用的资源!并计算出用户使用系统的时
间告知用户

%&’
$
编辑命令(该类命令可供用户来编辑和修改文件!包括建立一个新文件4查找替换

指定字符等

%5’
$
文件类命令(用户可通过这一类命令来要求系统(列出文件目录4修改指定文件的

名字等等

%6’
$
调试类命令(该类命令为用户调试低级语言编制的程序提供手段!如(反汇编4设

置断点等

78*
$
什么是命令解释程序/
命令解释程序是指在提供交互控制方式的操作系统中!用来接受来自用户的命令并

对命令进行分析和解释执行的程序模块

77*
$

在具有分时兼顾批处理的计算机系统中!如何对终端作业和批处理作业进行调
度/
在分时兼批处理的计算机系统中!为了使终端用户对系统的响应时间满意!总是优先
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调度终端作业!只有当终端作业数不满时!方才调度批处理作业"若有终端作业与批处理

作业同时在主存中执行时!可以将终端作业的就绪进程排成一个就绪队列!而将批处理作

业的就绪进程排成另一个就绪队列"当终端作业的就绪进程队列不空时!总是调度终端作

业的就绪进程去占用 #$%&当终端作业的就绪进程队列为空时!方去调度批处理作业就

绪进程队列的进程去占用 #$%运行"这种做法既可以保证系统有较满意的响应时间又

可以提高系统效率

’()

"
命令可以分成几类*
一般来说!可以把命令分成如下两类+,-.由操作系统中的相应处理模块直接解释执

行的命令!如+列目录/删除文件&,0.由系统创建用户进程去解释执行的命令!如+编译/连

接装配程序等等

’1)

"
常用的交互式作业的操作使用接口有哪些*
常用的交互式作业的操作使用接口有+,-.操作控制命令&,0.菜单技术&,2.窗口技

术

’3)

"
终端用户控制终端作业的执行大致有几个阶段!分别是什么*
终端用户控制终端作业的执行大致有四个阶段!分别是

,-.

+
连接终端+即要使自己的终端与计算机系统在线路上接通

,0.

"
用户注册+通过注册!在口令正确/资源请求能够满足的前提下!方可进入系统/使

用系统

,2.

"
作业控制+用户使用系统提供的命令语言或会话语句来控制作业的执行!由用户

决定下一个作业步是什么!系统负责解释执行用户的每条命令并反馈执行情况!如此反

复!直到作业执行完成

,4.

"
用户退出+通过输入注销命令退出系统!由系统收回用户占用的资源!并在终端上

显示5退出时间6或5使用系统时间6!以便用户知道应付的费用

’7)

"
常用的作业调度算法有哪些*
常用的作业调度算法有+,-.先来先服务算法&,0.计算时间短的作业优先算法&,2.响

应比高者优先算法&,4.优先数调度算法&,8.均衡调度算法

’9)

"
什么是先来先服务作业调度算法*
先来先服务作业调度算法是按作业来到的先后次序进行调度的"换言之!这种算法优

先考虑在系统中等待时间最长的作业!而不管它要求运行时间的长短"
这种算法容易实现!但效率很低"因为这种算法没有考虑各个作业运行特性和资源要

求的差异!所以影响了系统效率的发挥

’:)

"
什么是计算时间短的作业优先算法*
计算时间短的作业优先算法要用户对自己的作业需要计算的时间事先做一个估计!

并将该估计值填入作业控制说明书中"作业调度时先比较输入井中各后备作业估计的计

算时间!总是选取计算时间最短的作业进入主存运行"
这种算法易于实现!且效率比较高"它的缺点是+只照顾短作业!而不考虑长作业的利

;<<;



益!若是系统不断地接受新的作业"就有可能使长作业长时间等待而不能运行

#$%

!
什么是响应比高者优先调度算法&
响应比是指作业等待时间与计算时间的比值!
所谓响应比高者优先调度算法"就是进行作业调度时"先计算各后备作业的响应比"

挑选响应比最高者投入运行!
实施该算法"计算时间短的作业容易得到较高的响应比"也就是说该算法优待短作

业!但是"若一个长作业在系统中等待的时间足够长"其响应比就会逐渐变大"最终有机会

获得进入主存运行"不至于无限制地等待下去

#’%

!
什么是优先数调度算法&
优先数调度算法综合考虑有关因素"例如作业的缓急程度(作业长短(等待时间的多

少(外部设备的使用情况等"并根据系统设计目标分析这些因素在机器中的地位"然后按

比例确定各作业的优先数!系统按优先数的高低排序"调度时选取优先数高者先执行

)*%

!
什么是均衡调度算法&
均衡调度算法就是根据作业对资源的要求进行分类"作业调度轮流地从不同类的作

业中去挑选作业运行"从而可以使有不同资源请求的作业同时执行!这样做"既可以使系

统中资源尽可能都被使用"又可以减少作业等待使用同类资源的时间"从而加快作业的执

行

)#%

!
作业调度应遵循的一个必要条件是什么&为什么如此&
作业调度在从输入井选取作业进入主存时"不管采用什么规则"但必须遵循如下必要

条件+系统现有的尚未分配的资源能够满足被选作业的资源要求!
这样做的好处是+可以避免作业因得不到资源而无法继续执行的现象"从而缩短作业

的周转时间"保证了系统有较高的吞吐能力

))%

!
试述系统如何控制批处理作业运行的&
在批处理控制方式下"当一个批处理作业被作业调度选中从输入井中调入主存后"操

作系统会按照作业控制说明书中所规定的控制要求去控制作业的执行!一般地"总是按作

业步的顺序控制作业的执行"一个作业步执行完成"就顺序取下一个作业步继续执行"直

至整个作业执行结束!系统会收回已执行完成的作业所占用的资源并撤离该作业"作业的

执行结果在输出井中等待缓输出程序输出!
若是作业在执行某个作业步时发生错误"则要分析错误的性质!有些错误用户事先已

估计到并将处理方法写入作业控制说明书中!系统会按用户的说明转向指定的作业步接

着执行"直到作业执行完成!

六(应用题

#%在单道批处理系统中"有下列三个作业用先来先服务调度算法和计算时间短的作

业优先算法进行调度"哪一种算法调度性能好些&请分别以上述算法完成下表

,**#,
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!单位"小时#以十进制计$

作业 提交时间 运行时间 开始时间 完成时间 周转时间

% %&’&& (’&&
( %&’%& %’&&
) %&’(* &’(*
平均周转时间+

解"按先来先服务调度算法完成的表格如下"

作业 提交时间 运行时间 开始时间 完成时间 周转时间

% %&’&& (’&& %&’&& %(’&& (’&&
( %&’%& %’&& %(’&& %)’&& (’,&
) %&’(* &’(* %)’&& %)’(* )’&&
平均周转时间+(’-)

按计算时间短的作业优先调度算法完成表格的情况如下"

作业 提交时间 运行时间 开始时间 完成时间 周转时间

% %&’&& (’&& %&’&& %(’&& (’&&
( %&’%& %’&& %(’(* %)’(* )’%*
) %&’(* &’(* %(’&& %(’(* (’&&
平均周转时间+(’).

由以上两个表格可以看出#计算时间短的作业优先调度算法下的平均周转时间比先
来先服务调度算法下的平均周转时间小些#所以计算时间短的作业优先调度算法的调度
性能好一些

0’
/
在单道批处理系统中#有下列四个作业#它们的提交1运行等的情况如下表#请分

别以先来先服务调度算法1计算时间短的作业优先调度算法和响应比高者优先调度算法
完成表格/

!单位"小时#以十进制计$

作业 提交时间 运行时间 开始时间 完成时间 周转时间

% .’&& (’&&
( .’*& &’*&
) ,’&& &’%&
2 ,’*& &’(&
平均周转时间+

解"按先来先服调度算完成表格的情况如下

34543
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作业 提交时间 运行时间 开始时间 完成时间 周转时间

! "#$$ %#$$ "#$$ !$#$$ %#$$
% "#&$ $#&$ !$#$$ !$#&$ %#$$
’ (#$$ $#!$ !$#&$ !$#)$ !#)$
* (#&$ $#%$ !$#)$ !$#"$ !#’$
平均周转时间+!#,%&

按计算时间短的作业优先调度算法完成表格的情况如下-
作业 提交时间 运行时间 开始时间 完成时间 周转时间

! "#$$ %#$$ "#$$ !$#$$ %#$$
% "#&$ $#&$ !$#’$ !$#"$ %#’$
’ (#$$ $#!$ !$#$$ !$#!$ !#!$
* (#&$ $#%$ !$#!$ !$#’$ $#"$
平均周转时间+!#&&

按响应比高者优先调度算法完成表格的情况如下-
作业 提交时间 运行时间 开始时间 完成时间 周转时间

! "#$$ %#$$ "#$$ !$#$$ %#$$
% "#&$ $#&$ !$#!$ !$#)$ %#!$
’ (#$$ $#!$ !$#$$ !$#!$ !#!$
* (#&$ $#%$ !$#)$ !$#"$ !#’$
平均周转时间+!#)%&

参考答案

一.填空题

/#进程调度 0#宏观的高级管理 1#提交状态 后备状态 执行状态 完成状态

2#指定步骤 初始数据 计算结果 3#进入输入井中的作业 4#操作控制命令 菜
单技术 窗口技术 5#终端连接 用户注册 控制作业执行 用户退出 6#作业步

7#作业控制语言 操作控制命令 /8#相应程序 //#注册和注销 编辑 文件类 调
试类 /0#选取恰当的调度算法 /1#调度 控制 /2#现有的空闲 被选作业的资源
要求 /3#命令解释程序 解释执行 /4#平均周转 /5#作业控制方式 批处理方式
交互方式 /6#采用批处理控制方式的作业 /7#源程序 初始数据 作业控制 作
业控制说明书 08#公平性 平衡资源使用 极大的流量 0/#平均周转时间 平均带
权周转时间 00#先来先服务算法 计算时间短的作业优先算法 响应比高者优先算法
优先数调度算法 均衡调度算法 01#等待时间 计算时间 比值 02#脱机控制方
式 自动控制方式 03#短作业 长作业 04#作业的缓急程度 估计的计算时间 作
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业等待的时间 资源申请情况 !"#终端作业 批处理作业 !$#时间片轮转 时间片

!%#作业流 &’#作业调度 &(#终端作业 交互式作业 &!#联机控制方式 &&#控
制语句 &)#控制语句 &*#响应时间 执行完成 前台作业 &+#静态 半静态 动
态 &"#作业 &$#权限 必要的环境 &%#后备作业 进入主存储器运行 )’#交互性
人机对话 )(#先来先服调度算法 )!#计算时间短 )&#等待时间 计算时间 响
应比 ))#功能模块 )*#功能 使用方法 )+#活动窗口 )"#注册 )$#均衡调度算
法 )%#表示语句特征 控制要求 *’#从输入井中选取作业

二,单项选择题

(# !# &# )# *# +#
"#

- . / 0 / .
$# %# (’# ((# (!#

(&#
- 0 0 . / -

()# (*# (+# ("# ($#
(%#

. / 0 - / .
!’# !(# !!# !&# !)#

!*#
0 - 0 - / 0

!+# !"# !$# !%# &’#
&(#

- 0 . . - 0
&!# &&# &)# &*# &+#

&"#
0 / / - - 0

&$# &%# )’#0 . / -

三,多项选择题

(#./ !#./- &#0./- )#0/12 *#0./- +#0/
"#0./-12 ,后备状

态,执行状态和完成状态

&#4
3

应改为5在操作系统中6对处理机的分配工作是由进程调度程序来完成的

)#4
3

应改为5采用先来先服务作业调度算法进行作业调度时6最先进入输入井的作业不一
定会被选中进入主存运行

*#7
+#4

3

应改为5系统要求用户在提交作业时或在作业执行过程中6给出有关作业加工步骤的
说明3

"#4
应改为5不同作业所经历的加工步骤可以不同

8&’(8
3



!"#
应改为$作业调度程序的设计原则中%公平性是指$对用户公平且尽可能使所有用户

满意%不得无故或无限期地拖延一个作业的执行

’"(
)*"#

&

应改为$终端作业的管理中%注册过程可以看成是对终端作业的作业调度

))"#
&

应改为$菜单技术与窗口技术相比%窗口技术所提供的用户操作接口更为友好

)+"#
&

应改为$不同的计算机系统中的操作系统提供的作业控制语言可以不同

),"#
&

应改为$对于一个已打开的活动窗口%用户既可以通过键盘输入操作控制命令又可以
通过鼠标选择执行窗口中的菜单命令来控制作业的执行

)-"(
)."#

&

应改为$计算时间短的作业优先调度算法有时会使长作业长时间在输入井中等待而
不能被调入主存执行

)/"#
&

应改为$在具有分时兼批处理的计算机系统中%若采用优先数调度算法进行作业调度
时%则终端作业的优先级必定高于批处理作业

)0"#
&

应改为 1234567’.$ 操作系统中%同一时刻只允许用户至多对一个窗口进行直接操
作

)!"(
)’"#

&

应改为$在多道程序运行环境下%作业是一个用户的计算任务区别于其它用户的计算
任务的一个单位

+*"#
&

应改为$在批处理作业管理中%一个作业中的每一个作业步都可以用一个控制语句来
表示

8-*)8
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第七章 并发进程

考核点提示

进程的顺序性是指进程在顺序处理器上的执行是严格按序的!在多道系统中"可以同
时存在许多进程!当一个进程尚未执行完成之前"另一个进程已经开始运行"这些可以同
时执行的进程具有并发性"并把可同时执行的进程称为并发进程!并发进程之间可能是彼
此无关的"有些进程之间也可能是有交往的"有交往的并发进程一定共享某些资源!并发
进程的执行速度受自身或外界原因以及进程调度策略的影响!并发进程在交替使用共享
资源过程中会发生与时间有关的错误!
临界区是指并发进程中与共享变量有关的程序段!相关临界区是指并发进程中涉及

到相同变量的那些程序段!对同一共享变量的若干临界区必须互斥执行"而对不同共享变
量的临界区不必互斥执行!使用 #$%操作能够实现对相关临界区的三个管理要求!#$%
操作是两个不可中断的过程"即 #$%原语!
进程的互斥是指当有若干个进程都使用某一共享资源时"任一时刻只允许一个进程

去使用"其它要使用该资源的进程必须等待"直至占用资源的进程释放该资源!所谓进程
同步是指并发进程之间存在的一种制约关系"一个进程的执行依赖于另一个进程的消息"
若一个进程没得到另一进程的消息时应等待"直到消息到达才可执行!实际上"进程互斥
是进程同步的一个特例!用来解决进程互斥和进程同步的机制也被称为同步机制!#$%
操作就是一种简单有效的同步机制"可以实现进程的互斥和进程的同步!
进程的通信是指进程之间可直接以较高的效率传递较多数据的信息交换方式!采用

信箱方式进行通信时"进程间用信件来传递信息"若有多个进程向同一进程发送信件"接
收信件的进程可以设立一个信箱!用信箱实现进程间互通信息的通信机制需要&’()原语
和 *’+’,-’原语的支持!
在两个或多个并发进程中"如果每个进程持有某种资源而又都等待着别的进程释放

它们现在保持着的资源"否则就不能向前推进!此时"每个进程都占有了一定的资源但又
都不能向前推进!这种现象称为死锁!产生死锁的根本原因是系统能够提供的资源个数
比要求该资源的进程数要少!产生死锁的四个必要条件是.互斥条件$不剥夺条件$部分分
配和环路条件!可采用从这四个必要条件出发"通过使其中一个或多个条件不成立等方
法"来实现死锁的预防$避免和检测!一般地"采用死锁的防止$避免和检测的混合策略既
可保证整个系统不出现死锁"又可以尽可能地提高资源利用率!

综合练习

一$填空题

/0信号量是一种控制 同步和互斥的物理变量
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!"现在使用的计算机#基本上是 结构#它的基本特点是处理器按
的指示 #所以#这种处理器被称为

%"
$

独占 &’(顺序执行的进程具有 和 两个特性

)"
$

并发进程的执行速度既受 的影响#又受 的限制

*"
$

并发进程是指 的进程#并发进程之间可能是 #也可能是

#存在后一种关系的并发进程必定 某些资源

+"
$

一个正在运行的进程随时可能被自身或外界因素所中断#并且 是不固

定的$
,"若不能有效控制并发进程的 #那么它们在竞争共享资源时会发生与
有关的错误

-"
$

进程 是操作系统管理共享资源和避免并发进程产生与时间有关的错

误的一种手段$它包括进程 和进程 两个方面

."
$

临界区是指并发进程中与 的

/0"
$

说临界区是相关的#是指

//"
$

若并发进程对共享变量施行 访问#则可以避免产生与时间有关的错
误

/!"
$
并发进程中#对同一共享变量的若干临界区的执行 #但对不同共享变

量的临界区的执行

/%"
$

允许若干进程均能访问和修改的存储单元被称为

/)"
$

在大多数同步机制中#必须用一个标志来代表 $这一标志经常被称为
或

/*"
$

一般来说#同步问题可以分成两类#一类是保证一组合作进程按 1另
一类是保证 的合作进程的

/+"
$

同步的实质是使各合作进程的行为保持某种 或 关系

/,"
$

互斥主要是解决并发进程对 的使用问题的

/-"
$

任何一个进入临界区的并发进程必须 退出临界区

/."
$

产生死锁的根本原因是 #或者说是

!0"
$

死 锁 产 生 的 四 个 必 要 条 件 是 2 2 和

!/"
$
若一个进程请求进入临界区#则不能让它 等待

!!"
$

’23操作是两个不可中断的过程#它们在 的情况下 执行#
常将不可中断的过程称为 #故 ’23操作也可称为 和

!%"
$

实际上# 是进程的同步的一种特例

!)"
$

进 程 的 互 斥 是 进 程 间 竞 争 的 权#这 种 竞 争 没 有

$
!*" 是实现进程互斥和进程同步的简单且有效的工具#但使用不当会
并仍会

!+"
$

在计算机系统中#并发进程之间常常要交换一些

4+0/4
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!"#$%&操作是一种 方式’但只是交换少量的信息’所以是一种
方式

!)#
(

常用的高级通信方式有 % % 等等

!*#
(

采用信箱通信方式时’进程间用 来传递信息

+,#
(

信箱通信方式下’ 决定了信箱中可容纳的信件数

+-#
(

一般地’信箱可以由 和 两部分组成

+!#
(

信箱通信机制需要 和 的支持

++#
(

进程通信是指 的通信方式

+.#
(

当并发进程既要同步又要互斥时’必须先放 的 $操作’再放
的 $操作

+/#
(

在信箱通信方式下’若发送信件时信箱已满’那么发送信件的进程将被置成
状态’直到信箱 时才被释放

+0#
(

当一个进程要向另一个进程发送信件时’应先 ’再 ’并给
出如下参数1 % (

+"#计算机系统中的各类资源都由 进行管理的分配

+)#
(

死锁的出现与 以及 有关

+*#
(

经常采用的死锁防止策略有 % 和

.,#
(

若操作系统能保证 ’则称系统处于安全状态

.-#
(

在解决系统中的死锁问题时’可采用 % 和 三种

方法(
.!#银行家算法是在保证 的前提下进行资源分配的’从而避免进程共享

资源可能发生的死锁’但是’该算法需要不断地 ’故需花费的时间较多

.+#
(

同步机制是 的统称

..#
(

并发进程在访问共享资源时可存在两种关系1 和

./#
(

当 程序检测到系统已经发生了死锁’则 可 采 用 %
和 这三种方法之一来消除死锁

.0#
(

检测死锁这种方法的价值取决于 和

."#
(

信箱通信方式下’接收信件的进程应调用 来接收信件’在调用的同时
应给出 和 这两个参数

.)#
(

在信箱通信方式下’若信箱中无信件则取信件的进程会被置成 状态’
直到有信件时才会

.*#
(

进程的同步和互斥反映了进程之间的 和 的关系

/,#
(

当信号量 342 时’调用 $526的进程必须 (

二%单项选择题

-#对于两个并发进程’设互斥信号量为 2’当 742 时’则表示5 6(
8#有一个进程进入了临界区

9#有一个进程进入了临界区’并有多个进程等待进入

:",-:



!"没有进程进入临界区

#"有不止一个进程进入了临界区

$"当两个进程合作完成一个任务%在并发执行中%一个进程要等待其合作伙伴发来
消息%或者建立某个条件后再向前执行%这种制约性合作关系被称为进程的& ’(

)"互斥 *"同步

!"互助 #"调度

+"信号量被定义为一个整型变量%其初始值为& ’(
)"零 *"不限定

!"非负数 #"负整数

,"为了进行进程协调%进程之间应当具有一定的联系%这种联系通常采用进程间交
换数据的方式进行%这种方式称为& ’(

)"进程同步 *"进程互斥

!"进程制约 #"进程通信

-"与时间有关的错误是指& ’(
)"与进程执行的时间长短有关

*"与 !./的速度有关

!"与进程被打断的时间有关

#"与超时有关

0".12操作& ’(
)"不能用于排除死锁 *"可以减少死锁发生的概率

!"可用于检测死锁 #"可以用于排除死锁

3"对于临界区& ’(
)"必须同步执行 *"不一定互斥执行

!"必须互斥执行 #"应该共同协调执行

4"下列说法中%不正确的是& ’(
)"进程通信可以用消息缓冲予以实现

*"进程通信可以用管道予以实现

!"进程通信可以用信箱予以实现

#"进程通信不可以用 .12操作予以实现

5"用 .12操作实现多个并发进程的互斥执行时%信号量的初值为& ’(
"6 "7) *
"8! #"资源个数

9:"并发程序的特点之一是& ’(
)"失去程序的封闭性 *"程序的可再现性

!"程序的封闭性 #"程序与计算一一对应

99"& ’是大多数同步机构所采用的一个物理实体(
)"公共变量 *"全局变量

!"局部变量 #"锁和信号灯

;4:9;



!"#进程之间相互传送的赖以发生交互作用的有结构的数据是指$ %&
’#信号灯 (#锁

)#消息 *#参数

!+#两个或多个进程无止境地等待着永远不会成立的条件的一种系统状态,常被称
为$ %&

’#忙等 (#阻塞

)#死锁 *#挂起

!-#在死锁防止策略中,按序分配资源的策略中是破坏了产生死锁的四个必要条件
中的$ %&

’#环路条件 (#互斥条件

)#不剥夺条件 *#部分分配条件

!.#为了避免死锁的发生,系统可以在分配资源时使用一定的算法来测试系统状态,
若是将资源分配给申请者会产生死锁则拒绝申请者的请求&这里所采用算法中,一个经典
的测试算法是$ %&

’#牛顿下山法 (#循环测试法

) /0123# 算法 *#银行家算法

!4#当信号量 6789,5 那么 :操作会释放一个等待进程,那么这个被释放的进程会
被置为$ %&

’#运行状态 (#后备状态

)#就绪状态 *#完成状态

!;#在采用非抢夺方式的进程调度策略下,正在占用)<=运行的进程执行过:操作
原语之后,该进程的状态$ %&

’#肯定要变化 (#肯定不会变

)#不一定变化 *#不一定不变

!>#<?:操作是一组$ %&
’#进程控制命令 (#作业控制命令

)#系统调用命令 *#原语

!@#在进程通信中,$ %常借助变量?数组等形式来实现&
’#低级通信 (#信箱通信

)#消息缓冲通信 *#管道通信

"A#有四个并发进程共享某一变量,为了确保各进程互斥访问共享变量,借助 <?:
操作予以实现,那么信号量 5的取值范围为$ %&

#BC8 8C’ 5 且 5 E (#BC8D 875 且 5DE
#BF8 8F) 5 且 5 E *#98D 875 且 5D

"!#
E

计算机系统处于$ %,可能引发死锁问题&
’#繁忙状态 (#安全状态

)#拥挤状态 *#不安全状态

""#用 <?:操作解决同步和互斥的混合问题时,应$ %&
G@A!G



!"将互斥信号量上的 #操作放在同步信号量上的 #操作之前

$"将互斥信号量上的 %操作放在同步信号量上的 %操作之前

&"将同步信号量上的 %操作放在互斥信号量上的 %操作之前

’"将同步信号量上的 #操作放在互斥信号量上的 #操作之前

()"临界区是指* +,
!"硬盘上一片存储区域 $"并发进程中一段程序

&"内存中一片存储区域 ’"并发进程运行中的特定时间段

(-"进程的互斥与进程的同步* +,
!"可以统称为进程同步 $"可以统称为进程互斥

&"是两个相互独立的概念.之间无任何关系

’"相互之间可以转化

(/"并发进程之间可以是无关的.也可以是有交往的.但有交往的进程* +,
!"不一定共享资源 $"不存在共享资源

&"一定共享某些资源 ’"可能共享信号量

(0"有若干个进程共享同一程序段.而每次最多允许三个进程进入该程序段.则信号
量 1的初值为2* +,

"3 "4! $
"5 "6

(7"
& ’
在采用信箱实现进程间互通信息的通信机制的操作系统中.若有个进程要发送

信息.则应调用* +,
!"发信原语 $"寄信原语

&"邮寄原语 ’"发送原语

(8"9每一个资源每次只能供一个进程使用:是指产生死锁的四个必要条件中的

* +,
!"部分分配条件 $"互斥条件

&"不剥夺条件 ’"环路条件

(;"程序的执行结果与它的执行速度无关.而只与初始条件有关.这是指顺序程序的

* +,
!"顺序性 $"可再现性

&"封闭性 ’"封锁性

)<"对于进程操作的时间顺序所加的某种限制可被称为* +,
!"进程的同步 $"进程的顺序执行

&"进程的封闭性 ’"进程的执行控制

)="在大多数同步机构中.均用一个标志来代表某种资源的状态.该标志常被称为

* +,
!"公共变量 $"标志符

&"信号量 ’"标志变量

)("目前所使用的计算机上都是* +,
><==>



!"冯#诺依曼结构 $"网络结构

%"分布式结构 &"通道结构

’’"下面描述中(不属于对相关临界区的管理的要求的是) *+
!"若干进程不应相互阻塞而致使彼此都不能进入临界区

$"每次至多有一个进程处于临界区

%"进程在临界区内仅逗留有限的时间

&"每次至多允许两个进程处于临界区

’,"操作系统中所提到的生产者-消费者问题(是用于研究) *+
!"计算结果的可信度问题 $"某个资源的利用率问题

% %./" 的工作效率 &"进程同步问题

’0"进程11资源图中出现) *(会产生死锁+
!"断点 $"互斥

%"环路 &"同步

’2"若干个进程争夺同一个资源(则) *+
!"必定发生死锁 $"不一定发生死锁

%"不会发生死锁 &"以上说法均不对

’3"破坏了产生死锁的四个必要条件中的部分分配条件和环路条件的死锁防止策略
是) *+

!"剥夺式分配资源策略 $"静态分配资源策略

%"按序分配资源策略 &"动态分配资源策略

’4"下列情况中(导致系统会出现死锁现象的是) *+
!"计算机系统中(存在多个并发进程既占有部分资源(又等待其它进程释放已占

有的资源

$"计算机系统出现硬件故障

%"系统拥有资源数略少于进程申请的资源数

&"计算机系统中的内存容量小

’5"使用 .67操作实现进程同步时(应保证) *+
!"一个信号量至多与三个信息联系在一起

$"一个信号量至多与两个信息联系在一起

%"一个信号量可与多个信息联系在一起

&"一个信号量只能与一个信息联系在一起

,8"系统中的进程之间的基本关系为) *+
!"互斥与同步 $"并发执行与资源共享

%"动态性与独立性 &"信息交流

三6多项选择题

9"独占 %./顺序执行的进程具有) *两个特性+
!"可再现性 $"封闭性

#999#



!"不可再现性 #"开放性

$"在采用信箱方式进行通信%进程可能处于& ’两种等待状态(
)"等信件 *"等消息

!"等信箱 #"等发送

+",-.操作可以用来实现& ’(
)"进程的同步 *"进程的互斥

!"进程间的低级通信 #"解决系统死锁问题

/"信箱通信方式需要& ’两个原语的支持(
)"发送原语 *"寄信原语

!",操作原语 #"接收原语

0"下面属于同步机制的有& ’(
)"忙等待机制 *"管程机制

!",-.机制 #"管道机制

1"进程通信方式可以分为& ’(
)"同步通信方式 *"异步通信方式

!"低级通信方式 #"高级通信方式

2"信箱通信方式中的信件的内容包括& ’(
)"等3不等回信 *"回信存放地址

!"发送者名 #"信息&或信息存放地址和长度’
4"收信者名 5"收信信箱地址

6"信箱通信方式中%信箱是由& ’组成(
)"信箱结尾标志 *"信箱开头标志

!"信箱体 #"信箱说明

7"计算机系统中%会出现死锁现象的四个必要条件是8& ’(
)"环路条件 *"部分分配条件

!"互斥条件

式分配资源

99"信箱通信方式中%信箱的组成部分之一::信箱说明%主要有如下内容8& ’(
)"可存信件数 *"已读信件数

!"可存信件的指针 #"已有信件数

9$"目前%经常使用的高级通信方式有8& ’(
)"信箱通信方式 *"管程通信方式

!"消息缓冲通信方式 #"管道通信方式

9+"用户防止死锁的静态分配资源策略是破坏了产生死锁的四个必要条件中的

& ’(
;$99;



!"部分分配条件 #"环路条件

$"互斥条件 %"不剥夺条件

&’"下列设备中(属于临界资源的有)* +,
!"输入机 #"打印机

$"绘图仪 %"软驱

&-"并发进程之间可能存在着相互制约关系(这种关系可分为)* +,
!"长期制约关系 #"直接制约关系

$"间接制约关系 %"短期制约关系

&."下列说法中(正确的是* +,
!"同步主要是解决并发进程对临界区的使用问题的

#"只要并发进程对相关临界区的执行时间互斥(则各并发进程就可忽略其它进程
的存在和作用

$"同步的实质是使各合作进程的行为保持某种一致性或不变关系

%"互斥是同步的一种特殊情况

&/"并发进程的执行速度* +,
!"受自身因素的影响 #"受外界因素的影响

$"受进程调度策略的影响 %"不受自身因素的影响

&0"并发进程相互之间* +,
!"必定是无关的 #"可能是无关的

$"可能有交往 %"必定有交往

&1"形成死锁的起因是* +,
!"系统提供的资源数比进程要求的资源数少

#"进程之间的协作关系

$"进程之间的互斥

%"若干进程要求资源的总数大于系统能提供的资源数

23"在采用死锁检测的系统中(当4死锁检测5程序检测到死锁后(一般采用* +等
方法来解除死锁,

!"撤消某些进程 #"剥夺某些进程所占有的资源

$"重新启动系统 %"撤消全部等待进程

四6判断改错题

&"在生产者和消费者进程中(7操作的次序无关紧要(而 8操作的次序不能颠倒

* +
2"

,

预防死锁的发生可以通过破坏产生死锁的四个必要条件之一或其中的几个来实

现的, * +
9"银行家算法是一种预防死锁的方法, * +
’"进程同步情况下(当一个进程刚使用过某共享资源(只要无其它进程要使用这个

共享资源(则该进程仍可再次使用这个共享资源, * +
:9&&:



!"临界区是指主存中的一个特定的存储区域# $ %
&"主存中存在的众多并发进程’对临界区均必须互斥执行# $ %
("采用按序分配资源的策略可以破坏产生死锁的四个必要条件中的)部分分配条

件*和)环路条件*’因而可以达到防止死锁发生的目的# $ %
+",-.操作是实现进程互斥和进程同步的有效工具’但是’若使用不得当则不仅会

降低系统效率而且仍会产生错误# $ %
/"只交换少量信息的通信方式是一种低级通信方式’象 ,-.操作’消息缓冲通信均

属此类通信方式# $ %
01".操作会释放一个等待信号量 2的进程’该进程被释放后’立即进入运行状态

$ %
00"

#

并发进程之间由于资源共享而发生的联系是一种直接的相互制约关系# $ %
03"若没有进程处于临界区时’则至多可以允许 4个进程进入# $ %
05"要求进行通信的并发进程数决定了信箱中可以容纳的信件数# $ %
06"使用 ,-.操作实现进程同步时’应确保一个信号量只与一个消息联系在一起’

若有多个消息时’应定义多个信号量与之一一对应# $ %
0!"并发进程的执行速度只受自身因素的影响’与进程调度策略无关# $ %
0&",操作是将信号量加 7’若结果不大于 8’则调用 ,$2%的进程被置成等待信号量

2的状态# $ %
0("采用信箱方式进行通信时’应将传送的信息全部写入信件之中# $ %
0+"只要初始条件相同’进程重复执行时’必定会得到相同结果’这是指进程独占

9,:顺序执行时所具有的封闭性# $ %
0/"用 ,-.操作实现进程互斥进入临界区’应根据涉及共享变量的相关临界区个数

来确定信号量的个数# $ %
31"并发进程在一些关键点上可能需要相互等待与互通消息’这种相互制约的等待

与互通消息称为进程同步# $ %

五-简答题

0"冯;诺依曼体系结构的计算机有什么特点<
冯;诺依曼体系结构的计算机的基本特点是=按指令地址的指示顺序执行指令

3"
#

什么是进程的顺序性<独占 9,:顺序执行的进程具备哪些特性<
进程的顺序性是指进程在顺序的处理器上的执行是严格按序的’即严格按照程序所

规定的顺序执行的’每一个操作必须在下一个操作开始执行之前结束#
独占 9,:顺序执行的进程具备如下特征

$7%
=

封闭性=即进程一旦开始执行’其结果不受外界因素的影响

$4%
#

可再现性=即进程执行的结果与它的执行速度无关’而是与初始条件有关#只要给
出相同的输入条件’重复执行进程均会得到相同结果

5"
#

什么是进程的并发性<
在采用单 9,:的多道系统中’存在着众多进程’这些进程交替占用 9,:执行’即一

;600;



个进程未执行完成前!另一个进程就已开始执行!这些进程可同时执行的特性被称为进程
的并发性

#$
"
试述 %&’操作的主要工作过程

()*
"

%操作 %(+*的主要工作过程如下,
-+值减 ).
/若相减结果大于或等于 0!则进程继续执行.
1若相减结果小于零!该进程被封锁!并将它置成等待信号量 +的状态!然后转进程

调度程序

(2*
"

’操作 ’(+*的主要工作过程如下,
-+值加 ).
/若相加结果大于零!进程继续执行.
1若相加结果小于或等于零!则释放一个等待信号量+的进程!然后返回本进程继续

执行"
3$什么是临界区4什么是相关临界区4
临界区是指并发进程中与共享变量有关的程序段"
相关临界区是指并发进程中涉及到相同共享变量的那些程序段"
对同一共享变量的若干临界区必须互斥执行.而对不同共享变量的临界区不必互斥

执行"
5$相关临界区的管理要求是什么4
相关临界区的管理要求是

()*
,

当有若干进程欲进入它的临界区时!应在有限时间内使进程进入临界区!也就是
说!这些并发进程不应相互阻塞而致使彼此都不能进入临界区

(2*
"

每次至多有一个进程处于临界区

(6*
"

进程在临界区内仅逗留有限的时间

7$
"

什么是进程互斥4
进程互斥是指当有若干个进程都要使用某一共享资源时!任一时刻只允许一个进程

去使用!其它要使用该资源的进程必须等待!直至占用资源的进程释放该资源

8$
"

什么是进程同步4
进程同步是指并发进程之间存在的一种直接制约关系!一个进程的执行依赖于另一

个进程的消息!若一个进程没得到另一进程的消息时应等待!直到消息到达才可执行

9$
"

进程互斥和进程同步有什么区别和联系

()*
4

进程互斥与进程同步的联系是,由于互斥使用资源的进程实际也存在一个进程依
赖另一个进程发出消息才可进入临界区执行这样一种间接制约关系!所以进程互斥是进
程同步的一种特殊情况!故有时将进程互斥与进程同步统称为进程同步

(2*
"

进程互斥与进程同步的区别是,进程互斥是进程间竞争共享资源的使用权!这种
竞争没有固定的必然关系!当一个进程刚使用完某一共享资源后!若无其它进程要求使用
这一共享资源!该进程仍可再次使用这个共享资源.而进程同步中!涉及共享资源的并发
进程之间有一种必然的依赖关系!当进程必须同步时!即使没有进程在使用共享资源!要

:3;;:



访问该共享资源的某进程在未得到同步消息时!是不能使用该共享资源的

#$%
"

什么是进程通信&根据信息量的多少可分为哪几种方式&
为了进行进程协调!进程相互之间应当有一定的联系!这种联系通常采用进程间交换

数据信息的方式来进行!该方式被称为进程通信"
根据信息量的多少!进程通信可分为如下两种方式

()*
’

低级通信方式’即只交换少量信息的通信方式!常用变量和数组等来实现

(+*
"

高级通信方式’即交换大量信息的通信方式!常用缓冲,信箱,管道等来实现

##%
"

什么是死锁&
死锁是两个或多个进程无止境地等待着永远不会成立的条件的一种系统状态"
换言之!即在两个或多个并发进程中!如果每个进程均持有一定的资源而又都等待着

别的进程释放它们现在保持着的资源!否则就不能向前推进"此时!每个进程都占用了一
定的资源但又都不能向前推进"这种现象称为死锁

#-%
"

产生死锁的四个必要条件是什么

()*
&

互斥条件"涉及的资源是非共享的!即进程对它所需要的资源进行排它性控制

(+*
"

不剥夺条件"进程所获得的资源在未使用完毕之前!不能被其它进程强行夺走!即
只能由获得该资源的进程自己释放

(.*
"

部分分配条件"进程每次申请它所需要的一部分资源"在等待一新资源的同时!
进程继续占有已分配到的资源

(/*
"

环路条件"存在一种进程构成的循环链!链中的每一个进程已获得的资源同时被
链中下一个进程所请求

#0%
"

死锁防止策略中的静态分配资源策略的基本思想是什么&有什么缺点&
静态分配资源策略的基本思想是!用户在向系统提交作业时!需一次说明他所需要的

资源1并且作业调度程序只能在满足该作业所需的全部资源的前提下才能将它投入运行"
当资源一旦分配给该作业后!在其整个运行期间这些资源为它独占"显然!该策略使得产
生死锁的四个必要条件中的部分分配条件和环路条件不成立!从而防止了死锁发生"
该策略的缺点是

()*
’

一个用户在作业运行之前可能提不出他的作业将要使用的全部设备

(+*
1

用户作业必须等待!直到所有资源满足时才能投入运行"实际上某些资源可能要
到运行后期才会用到

(.*
1

一个作业运行期间!对某些设备的使用时间很少!甚至不会用到"例如!只有当用
户作业发生错误时才将他的程序从打印机上输出!但采用这一技术后必须把打印机分配
给该作业"所以!采用这种分配技术对系统来说是浪费的

#2%
"

试述发送 3456( *原语和接收 74849:4( *原语的功能以及实现要求

()*3456
"

原语的调用格式是 3456’ (;! *"<
=功能’将信件 <送到指定的信箱 ;中"
>实现要求’查指定信箱 ;!当信箱不满就把信件 < 放入信箱并释放?等信件@的进

程1若信箱满则将发送信件的进程置为?等信箱@状态

(+*74849:4
"

原语的调用格式是 74849:4’ (;!*"
BC##B
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!功能"从指定信箱 #中取出一封信$存放到指定的地址 %中&
’实现要求"查信箱 #$若信箱中的有信件就取出一封信放入 %中$同时释放(等信

箱)的进程*若信箱中没有信则将接收信件的进程置为(等信件)状态

+,-
&

试述死锁防止策略中按序分配资源策略的基本思想是什么.有什么缺点.
按序分配资源策略的基本思想是"将系统中的各资源均给一个编号$并规定任何一个

进程若申请两个以上资源时$必须是申请编号小的资源$再申请编号大的资源&显然$该策
略破坏了产生死锁四个必要条件中环路条件$从而防止了死锁的发生&
该策略的缺点是"进程实际需要资源的顺序不一定与资源的编号相一致$因而仍然会

造成资源的浪费

+/-
&

用 012操作是如何实现对相关临界区的管理的.
用 012操作来实现对相关临界区的管理时$只需将一个信号量 3与所有涉及同一共

享变量的临界区联系起来$并将信号量 3的初值设定为(4)$要求任一进程在进入临界区
前先执行 0操作$通过后$方可执行临界区操作$执行完成后$在退出临界区时调用 2操
作&由于信号量的初值为(4)$所以 0操作起到了限制一次只有一个进程进入临界区而其
它欲进入临界区的进程必须等待的作用$这是因为$当一个进程获准进入临界区后$3的
值就会等于(5)$其它欲进入临界区的进程在执行 0操作时$必然会被封锁$被置为等信
号量状态&另外$由于进程在退出临界区后都要执行 2操作$若 65$3 则证明有进程等待

进入临界区$那么执行 2操作必然会释放一个进程$使该进程有机会进入临界区执行$所
以不会出现进程无限地停留在临界区或无限地等待进入临界区的情况&这样就完全符合
了对相关临界区管理的三个要求

+7-
&

采用死锁检测策略的系统中$若检测到有死锁情况时$一般采用哪些方法来消除
死锁.
在采用死锁检测策略的系统中$若检到有死锁情况时$一般采用如下一些方法来解除

死锁"
849最简单的方法是把那些陷于死锁的全部进程一律撤消

8:9
&

从某个存在的中间检测点重新启动各死锁进程$但若使用不得法$将有可能又返
回到先前的死锁状态&不过$由于系统的不确定性$一般不会发生这种情况

8;9
&

逐个作废死锁进程$直到死锁不再存在&作废的次序可以按已使用的资源耗损最
小为依据$这种方法意味着每次作废进程后$都需重新调用检测死锁程序来检查死锁是否
仍然存在

8<9
&
从死锁进程中逐个地强迫抢占一些资源$直到死锁不再存在&抢占的次序可以以

花费最小为原则&每次(抢占)一些资源后$需要再次调用检测死锁程序&资源被抢占的进
程为了再得到被抢占的资源$必须重新提出请求

+=-
&

采用信箱方式进行通信时$接收信件的进程可以设立一个信箱$这个信箱的结构
是怎样的.
每个信箱都由信箱说明和信箱体两部分组成$结构可如图所示

>7++>
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信箱说明包括可存信件数!已有信件数!可存信件的指针"其中#可存信件数是在设立
信箱之初便已确定了#根据可存信件数和已有信件数能判断信箱是否已满和信箱中是否
有信件"若是信箱未满则可以按可存信件的指针所指示的位置存放当前的一封信#当存入
一封信后应修改已有信件数和可存信件的指针"只要信箱中有信件#接收信件进程每次均
可取出一封信"一般地#可以约定总是取信箱的第一封信件#当第一封信件被取走后#若信
箱中仍有信件就将信件向上移动

$%&
"

形成死锁的原因是什么’
形成死锁的原因是

)*+
(

系统资源不足

)-+
,

进程推进顺序非法

./&
"

试述 0!1操作是如何实现进程同步的’
用 0!1操作实现进程同步时#只需要将一个信号量与一个消息联系起来#)若有多个

消息就用多个信号量一一加以联系+#当信号量的值为234时表明等待的消息尚未产生#当

信号量的值为非234时表明等待的消息已经产生"显而易见#任何同步进程只要执行 0操

作就可得知自己所等待的消息是否已经到达"若用信号量 5表示一消息#635 表示消息

未产生#执行 0操作的进程将被封锁#成为等待消息 5的状态,当 735 时#表明消息已到

达#执行 0操作的进程会因得知消息到达而可以继续执行"同理#当进程要向其它进程发

送消息时可以执行1操作"在执行1操作之前若 63#5 表明消息未产生且无等待该消息

的进程#此时发消息的进程执行 1操作后#使 73#5 表明消息已产生,在执行 1操作前若

83#5 表明消息未产生但有进程在等待该消息#此时#发消息的进程执行 1操作后会释放

一个等待消息 5的进程#也就是说#执行 1操作的进程将消息传送给了等待消息的进程#
使等待消息进程可以等待调度时机继续执行了

.$&

"
一般地#进程同步问题可以分成哪几类’
一般地#进程同步问题可以分成如下两类(
一类是保证一组合作进程按逻辑需要所确定的执行次序,
一类是保证共享缓冲区)或共享数据+的合作进程的同步

9:$$9
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!!"什么是与时间有关的错误#
多道系统中$存在众多并发执行的进程$可以说$系统是处于一个复杂的动态组合状

态$各进程执行的相对速度不定$用户极不容易看到两个同样的结果$而在众多的结果之

中只有一个是正确的答案$其它的均是错误的%这种现象是进程并发执行时产生的问题$
这种错误与并发进程执行的相对速度有关$被称之为与时间有关的错误

!&"

%
简述避免死锁的银行家算法%
避免死锁的银行家算法在分配资源时$需要检查申请者对各类资源的最大需求量$如

果系统现存的各类资源可以满足当前它对各类资源的最大需求量时$就满足当前的申请%
换而言之$仅当申请可以在一定时间内无条件地归还它所申请的全部资源时$才能把资源

分配给它%
该算法的缺陷是

()*

’
要求进程必须是知道资源的最大需求量

(,*

+
系统在运行过程中$要考查每个进程对各类资源的申请$故而要花费较大开销

(-*

+
算法本身过于保守$总是考虑最坏的情况$即所有进程都可能请求最大要求量(类

似银行提款*$并在整个执行期间随时提出要求%因此$有时为了避免死锁$可能会拒绝某

一请求$事实上$即使该请求得到满足$也不会出现死锁%

六.应用题

/"01.02.03为一组合作进程$其进程流图如下$试用信号灯的 0.4操作来实现这三

个进程的同步%

解’5分析’这三个进程间的同步关系为’01执行完成后$02.03方可执行$02.03可以

不分先后%因此$可设置一个信号量’

6178 表示 01进程是否执行完毕%9
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如图所示的进程流图中6有五个进程合作完成某一任务6试说明这五个进程之间

的同步关系6并用 +7.操作实现之6并要求写出程序描述8

解9这五个进程间的同步关系如下9+:执行完成后6+;7+<7+=方可执行6+;7+<7+=之

间无先后顺序6而 +>必须在 +<7+=执行完成后才可执行8
可设置五个信号量9

0:;?@ 表示 +;是否能够开始执行

AB4CA

2



!"#$% 表示 &#是否能够开始执行’

!"($% 表示 &(是否能够开始执行’

!#$% 表示 &#是否执行完成’

!($% 表示 &(是否执行完成

*+,-.

)

!"/0!"#0!"(0!#0!( 2+345678+1 ’

!"/1$%

!"#1$%’

!"(1$%’

!#1$%’

!(1$%’

97*+,-.

5879+22&"

*+,-.
:

;<!"/=’

;<!"#=’

;<!"(

+.>

=

5879+22&

’

/

*+,-.

&<!"/=’

+.>

:

5879+22&

’

#

*+,-.
&<!"#=’

:

;<!#

+.>

=

5879+22&

’

(

*+,-.
&<!"(=’

:

;<!(

+.>

=

?@A@?
’



!"#$%&&’(

)%*+,

’-./01

’-.201

%,4

3

5#%,4

1

%,4

1

67

1
试用 ’89操作实现如图所示进程之间的同步:并写出程序描述;

解<=分析<这四个进程的同步关系为<’>执行完成后:’?8’/8’2方可执行:’?8’/8’2

的执行无先后次序之分;可设置如下三个信号量<
.?@A 表示 ’?是否能够开始执行1

./@A 表示 ’/是否能够开始执行1

.2@A 表示 ’2是否能够开始执行;B

)%*+,
.?:./:.2 &%CD!E#"%< 1

.?<@A1./<@A1.2<@A1

$#)%*+,
!"#$%&&’>

)%*+,
3

9-.?01

9-./01

9-.2

FGGHF

0



!"#
%&’(!))*

$
+

,!-."
*/0+1$

!"#
2

%&’(!))*
$

3

,!-."
*/031$

!"#
2

%&’(!))*
$

4

,!-."
*/041$

!"#
2

(’!"#
$

!"#
$

56
$
试用 *78操作实现如图所示进程之间的同步9并写出程序描述:

解;<分析;这三个进程的同步关系为;*=7*,执行完成后9*(方可执行9*=7*,的执行

不必分先后:可设置如下二个信号量;
0=>? 表示 *=是否执行完毕$
0,>? 表示 *,是否执行完毕:@

,!-."
0=90, )!A=%B’&!; $
0=;>?$
0,;>?$

CDEFC



!"#$%&’
()"!$**+,

#$%&’
-

./0,

$’2

1

()"!$**+
3

#

#$%&’
-

./0#

$’2

1

()"!$**+
3

!

#$%&’
+/0,13
+/0#13

$’2
-

!"$’2
3

$’2
3

45
3
如图所示 %$7!"(9(:76 8 8 三个进程共用两个缓冲区 *87/其大小为每次存放一个记

录1;%$7进程负责不断地输入记录送入缓冲区 *中 !"(96 进程负责不断从缓冲区 *中取
出记录复制到缓冲区7中6而(:7进程负责把记录从缓冲区7中取出打印;试用+8.操作
实现这三个进程之间的同步6并写出程序描述;

解<=分析<由于缓冲区 *87至多只能存放一个记录6所以决定了 %$7!"(9(:78 8 三个进
程的同步关系为 %$7< 进程输入一记录入缓冲区 *后 !"(96 进程才可以取记录3同样地

!"(9进程取出记录后 %$76 进程方可再输入一记录到缓冲区*中 !"(9; 进程与(:7进程的
同步关系也如此6即只有 !"(9进程复制一个记录到缓冲区 7中后 (:76 进程方可将记录从
缓冲区 7中取出打印6同理6只有 (:7进程从缓冲区 7中取走记录打印输出后 !"(96 进程

才可以再复制一个记录到缓冲区 7中;可以设置如下四个信号量<
*>?@ 表示缓冲区 *中是否有记录3
*A?> 表示缓冲区 *中是否为空3
7>?@ 表示缓冲区 7中是否有记录3
7A?> 表示缓冲区 7中是否为空;B

#$%&’
*>6*A67>C7A *$D,(E")$
FGHIF

< 3



!"#$%&
!’#$"&
("#$%&
(’#$"&

)*+,-./
01*),!!-,(

+,-./
23!’4&
把一个输入记录送入缓冲区 !&
53!"

,/6

4

01*),!!)*07
+,-./

&

23!"4&
23(’4&
从缓冲区 8中取出记录复制到缓冲区 (中&
53("4&
538’

,/6

4

01*),!!09(
+,-./

&

23("4&
从缓冲区 (中取出记录打印&
53(’

,/6

4

)*,/6
&

,/6
&

:;
&
/个并发进程共用一个公共变量 <=写出用 2>5操作实现这 /个进程互斥时的程

序描述=并说明信号量的取值范围?
解#@分析#对于互斥问题=只需用一个信号量与这/个进程的临界区联系起来即可?A
设置如下互斥信号量

B9(,C$"
&
表示没有进程进入临界区&

3当 B9(,C$%时 表示有一进程进入临界区?4
由于有 /个进程=所以 B9(,C的负值范围为D"ED3D"4=/ 分别表明有一个进程已

进入临界区=另有一个或多个3F D"/ 个4等待进入临界区?
信量号实现几个进程互斥的程序描述如下

+,-./
B9(,C

#

!,BG0H*1,
IJKLI

# &



!"#$%&’()
*+,$-./

01+*$223(

,$-./
4

3!"#$%6)5
访问公共变量 7)
8 !"#$%6)5

$/9
4

01+*$223
)

:

,$-./
4

3!"#$%6)5
访问公共变量 7)
8 !"#$%6)5

$/9
4

)

01+*$223
4

/

,$-./
4

3!"#$%6)5
访问公共变量 7)
8 !"#$%6)5

$/9
4

*+$/9
)

$/9
)

;<
)
有三个进程 3=>3,和 3*并发执行?进程 3=需用资源 @A和 @()进程 3,需用资源 @(

和 @:)进程 3*需用资源 @:和 @A)若对资源分配不加限制?会发生什么情况B为什么B怎样
才能保证进程正确执行B
解&5(6若对资源分配不加限制?可能会发生死锁现象

5:6
C

原因是&若对资源分配不加限制?会存在这样一种情况?即 3=>3,>3*三个进程执

行之初分别申请了部分资源?3=申请了资源 @A?3,申请了资源 @(?3*申请了资源 @:)经过
一段时间后?3=要求申请资源 @(?但仍要保留资源 @A)3,要求申请资源 @:?但仍要保留资
源 @()而 3*要求申请资源 @A?但仍要保留资源 @:C可以看出?系统中出现了环路条件?所
以会发生死锁

DEFGD
C



!"#可以采用静态分配资源策略进行资源分配$即一次性将进程所需要的资源分配给
进程$这样做可以使系统中不会出现环路条件$破坏上述原因中的环路条件$从而可以消
除死锁$使各进程能够正确执行%

参考答案

一&填空题

’(进程 )(冯*诺依曼 指令地址 顺序执行指令 顺序处理器 +(封闭性 可
再现性 ,(自身或外界因素 进程调度策略 -(可同时执行 无关的 有交往的 共
享 .(断点 /(执行相对速度 时间 0(同步 互斥 同步 1(共享变量有关 程序
段 ’2(并发进程中涉及到同一共享变量的那些程序段 ’’(互斥 ’)(必须互斥 不
必互斥 ’+(共享变量 ’,(某种资源的状态 锁 信号灯 ’-(逻辑需要所确定的执
行次序 共享缓冲区或共享数据 同步 ’.(一致性 不变 ’/(临界区 ’0(在有限
时间内 ’1(系统提供的资源数比要求使用资源的进程数少 若干个进程要求资源的总
数大于系统能提供的资源数 )2(互斥条件 不剥夺条件 部分分配条件 环路条件

)’(无限期 ))(屏蔽中断 连续 原语 3操作原语 4操作原语 )+(进程的互斥

),(共享资源 使用 固定的必然关系 )-(3&4操作 降低系统效率 产生错误

).(信息 )/(通信 低级通信 )0(信箱通信 消息缓冲通信 管理通信 )1(信件

+2(信箱的大小 +’(信箱说明 信箱体 +)(发送原语 接收原语 ++(通过专门的通
信机制实现进程间交换大量信息 +,(同步信号量 互斥信号量 +-(等信箱 有空

+.(组织好信件 调用 5678原语 信件发送到哪个信箱 信件内容!或信件存放地址

+/(
#

操作系统 +0(分配策略 并发进程的执行速度 +1(静态分配资源 按序分配
资源 剥夺式分配资源 ,2(所有的进程在有限时间内得到需要的全部资源 ,’(防止
死锁 避免死锁 检测死锁 ,)(至少有一个进程能得到所需要的全部资源 测试各个
进程占用和申请资源的情况 ,+(解决进程同步与互斥的工具 ,,(竞争关系 协作关
系 ,-(死锁检测 撤消某些进程 剥夺某些进程所占有的资源 重新启动系统 ,.(
死锁发生的频率 能够修复的程度 ,/(96:6;<6原语 从哪个信箱取信件 取出的信件
存放在哪儿 ,0(等信件 被释放 ,1(直接制约 间接制约 -2(等待

二&单项选择题

’( )( +( ,( -( .( /( 0( 1( ’2(
’’(

= > ? @ ? = > @ > =
’)( ’+( ’,( ’-( ’.( ’/( ’0( ’1(

)2(
@ ? ? = @ ? > @ =

)’( ))( )+( ),( )-( ).( )/( )0(
)1(

> @ ? > = ? @ @ >
+2( +’( +)( ++( +,( +-( +.( +/(

+0(
> = ? = @ @ ? > >

+1( ,2(= @ =

三&多项选择题

’(=> )(=? +(=>? ,(=@ -(=>? .(?@ /(=>?@ 0(?@
*/)’*



!"#$%& ’("#%) ’’"#%) ’*"#%) ’+"#$ ’,"#$% ’-"$%
’."$%) ’/"#$% ’0"$% ’!"#) *("#$%

四1判断改错题

’"2
应改为3在生产者和消费者进程中45操作的次序无关紧要4而 6操作的次序不能颠

倒

*"8
+"2

7

应改为3银行家算法是一种避免死锁的方法

,"2
7

应改为3进程互斥情况下4当一个进程刚使用过某共享资源4只要无其它进程要使用
这个共享资源4则该进程仍可再次使用这个共享资源

-"2
7

应改为3临界区是指并发进程中与共享变量有关的程序段

."2
7

应改为3主存中存在的众多并发进程4对相关临界区必须互斥执行

/"2
7

应改为3采用按序分配资源的策略可以破坏产生死锁的四个必要条件中的9环路条
件:4因而可以达到防止死锁发生的目的

0"2
!"2

7

应改为3只交换少量信息的通信方式是一种低级通信方式4象 615操作就属于此类
通信方式

’("2
7

应改为35操作会释放一个等待信号量 ;的进程4该进程被释放后4立即进入就绪状
态

’’"2
7

应改为3并发进程之间由资源共享而发生的联系是一种间接的相互制约关系

’*"2
7

应改为3若没有进程处于临界区时4则至多可允许一个进程进入

’+"2
7

应改为3信箱的大小决定了信箱中可以容纳的信件数

’,"8
’-"2

7

应改为3并发进程的执行速度既受自身因素的影响4又受进程调度策略的影响

’."2
7

应改为36操作是将信号量减 <4若结果小于 =4则调用 6>;?的进程被置成等待信号

@0*’@



量 !的状态

#$%&
"

应改为’采用信箱方式进行通信时(既可以将信息写入信件中)又可以将大量信息存
放于某个缓冲区(但需在信件中指出缓冲区的起始地址和信息长度

#*%&
"

应改为’只要初始条件相同(进程重复执行时(必定会得到相同结果(这是指进程独占

+,-顺序执行时所具有的可再现性

#.%&
"

应改为’用 ,/0操作实现进程互斥进入临界区(只要用一个信号量与一组涉及共享
变量的相关临界区联系起来即可

12%3

4.1#4

"



第八章 !" $%"# 操作系统简介

考核点提示

!" $%"# 是美国微软公司为微型计算机开发的一个单用户&单任务磁盘操作系统’
它采用层次模块结构(由三个层次模块和一个引导程序组成’其中(三个模块是)文件系统

!"$%"","-&* + 命令处理程序 .%!!/0$ .%!* + -和输入输出系统 1% ","-’* + 而输入

输出系统又由驻留在 2%! 中的基本输入输出系统 31%"和系统盘上的 31%"接口模块
两部分组成

!"
’

$%"# 提供给用户使用 !" $%"# 操作系统的手段为一组键盘命令&一组软中
断和系统功能调用

!"
’

$%"# 的存储管理所管理的内存空间可分成)常规内存&保留内存&扩展内存和
扩充内存’
在!" $%"# 中(所有的程序以及数据均以文件的形式存储到磁盘上’文件引用名是

文件在 !" $%"# 中的标识(确定的文件引用名具有唯一性(包括盘符&文件名和扩展名
三部分 !" $%"’ # 的文件系统采用树形目录结构(允许用户使用绝对路径或相对路径来
指定文件’由于 !" $%"# 把子目录也看作文件(所以称其为目录文件 !" $%"’ # 文件

的逻辑结构是流式文件结构(存储结构是链接文件结构(链接指针集中存放于文件定位表

4/5中(可以顺序方式和随机方式来存取文件

!"
’

$%"# 将设备分成块设备和字符设备(它们分别以块&字符为单位组成信息 !"’
$%"# 的设备驱动程序分为设备头&设备策略和设备中断模块三部分’设备文件是指!"
$%"# 将一些常用的标准外部设备看做文件

!"
’

$%"# 的命令分为内部命令和外部命令两种(它们的处理过程各不相同 !"
$%"

6 #
通过批命令实现批处理功能’
为了方便用户 !" $%"( # 允许用户将若干操作命令及一些特殊的批处理命令组织

成批处理文件(用户通过执行批处理文件(可以完成一系列操作(既提高了操作速度又不
易出错’批处理文件有三种类型)普通批处理文件(自动批处理文件和参数型批处理文件’
通过执行 $%""7899命令(用户可以使用友好的图形用户界面

..$%"
’

是 !" $%"# 的汉化版本(既支持西文信息处理又支持中文信息处理(在

..$%"中完全可以使用 !" $%"# 提供的全部功能 ..$%"’ 有中西文混合&纯中文和
纯西文三种工作模式(它们之间可以很方便地进行转换’汉字有五种编码)内码&输入码&
显示字模码&打印字模码和传输码

:;<=:

’



综合练习

一!填空题

"#$% ’(%& 是 由 美 国 开 发 的 一 个 ! 的

操作系统

*#$%
)

’(%& 是 结构+由 和 组成)
,# 是 $% ’(%& 操作系统与用户的接口+用来接收!解释和执行键入的

键盘命令和批处理文件

-#$%
)

’(%& 中唯一与物理设备有关的部分是

.#
)

由于 $% ’(%& 的书写语言为 +所以 ’(%+ 系统开销小!效率高

/#$%
)

’(%& 的主要功能是 和

0#
)

为了配合 12$ 34675 的推出+微软公司开发出了能支持 功能的 $%
’(%8#9& 版

:#$%
)
’(%& 的三个层次模块分别是 ! 和

;#$%
)

’(%& 是一种基于 设计方法的操作系统)它的存储管理采用
重定位的 方式

"<#
)

在 $% ’(%& 中+所有的程序和数据均是以 的形式存储在磁盘上的

""#$%
)

’(%& 中文件引用名是由 ! 和 三部分组

成+其中+ 表示文件的类型

"*#$%
)

’(%& 的文件系统采用的是 目录结构

",#
)

在 $% ’(%& 中+文件的逻辑结构是 +存储结构是采用

"-#
)

按主存储器和设备交换信息的单位来分类 $% ’(%+ & 将设备分成 和

两类

".#
)

在 $% ’(%& 管理下+磁盘上的引导程序是在磁盘格式化时+由 命令

写在软盘或硬盘的 的位置上

"/#
)

在 $% ’(%& 管理下+9=2>?@9=2的内存区域称为 A定址在 ?@9=2
> B$2的内存区域称 +也称 A定址在 $2B 之后的内存称

)
"0# 内存被做成一块卡的方式插在扩充槽上+可简称为

":#
)

文件引用名可以使用替代符与多个文件对应+ 代替所在位置的任一

个字符+ 代替从所在位置到下一间隔符C或空格D之间的任意字符串

";#$%
)

’(%& 所采用的树形目录结构中+树根结点表示 +树枝结点表示

+树叶表示 )
*<# 目录中能存储的目录和文件的个数是有限的A而 目录中

能存储的目录和文件的个数是无限制的+只受磁盘容量大小的限制

*"#$%
)

’(%& 的文件存储结构为链接文件结构+但链接指针是集中保存在
中

E","E
)



!!"在 #$ &’$% 中(用户可以 路径和 路径来指定文件

!*"#$
)

&’$% 中的设备驱动程序是由 + 和 三部分

共同组成

!,"#$
)

&’$% 中的操作命令可分为 和 )其中( 常

驻在内存(而 则驻留在外存

!-"#$
)

&’$% 为用户提供 和 这两类接口

!."#$
)

&’$% 的命令行最大长度为 个字符

!/"
)

批处理文件有 + 和 三种类型

!0"
)

高版本的 #$ &’$% 提供了图形用户界面

!1"
)

做为一个汉字系统(它应具备 + + +
和 五项基本功能

*2"
)

汉 字 系 统 中(每 个 汉 字 有 如 下 五 种 表 示 方 法3 + +
+ 和

*4"55&’$
)

是以 为基础(对 和 扩充汉字处理能力

后构成)
*!" 负责将输入码转换为机内码

**"
)

引导程序是负责在系统启动时用来

*,"#$
)

&’$% 采用层次模块化结构(便于对系统进行 及在同类 567微
机之间进行

*-"
)

块设备主要是用来 8字符设备主要是用于

*."
)

进 行 #$ &’$% 热 启 动(只 需 同 时 按 下 键+ 键 和

键

*/"
)

自动批处理文件应存放于 上(它的文件名固定为

*0"
)

参数型批处理文件中的 9:个形式参数中( 用来代表批处理文件本

身

*1"&’$$;<==
)

的 可随时为用户提供与正在进行的操作相关的信息(
也允许用户查阅有关某些主题的说明

,2"
)

在 #$ &’$% 中(进行磁盘空间分配的单位是 (它由若干
组成)

,4"绝对路径是指从 开始到 或 的通路(由通路所
经过的 组成

,!"
)

为了方便查寻和管理 #$ &’$( % 将所有设备驱动程序的设备头 )
,*" 负责完成内码到显示字模码的转换(一般要借助查找 来

实现)
,,"相对路径是指从 开始到指定文件或目录的通路

,-"
)

文件引用名可以分为 和 两类

,."
)

外部命令的执行比内部命令的执行多一个 )
,/" 只能用于批处理文件(它可以有效地控制批处理文件的执行

>!*4>
)



!"# 是终端与主机或主机与主机通讯时使用的汉字编码$ 负

责将它转换成机内码

!&#’’()*
%
中$键盘管理模块由 和 两部分组成

+,#’’()*
%

中$存在 - 和 三种工作模式

+.#’’()*
%

字库是按 排列$故也被称为 库

+/#
%

除了全部兼容 0* ()*1 中功能外 ’’()*$ 还添加了一组外部命令和实用程

序$用于管理各种 和

+2#0*
%

()*1 管理下$基本内存只有 $可供用户使用的空间至多

+!#
%
由于在设计 0* ()*1 过程中$设计者制定了一系列 $从而可以保证

0* ()*1 具有较强的实用性

++#
%

从 0*1()* 版开始提供系统重构命令%
+3# 是 0* ()*1 的核心模块

+4#
%

命令处理程序执行键盘命令的实质是

+"#
%

扩展内存的第一段$也就是 06750689:;<65 的区域被称为

+&#0*
%

()*1 中$将一些常用的标准外设也看成文件$称为

3,#
%

利用编辑键对暂存器中的命令行进行编辑可以减少命令的 和节省命

令的 %

二-单项选择题

.#从= >开始 0* ()*$ 1 可以提供面向图形的用户界面$可以支持窗口-菜单和
鼠标%

? 0* ()*@#;# 1 版 60* ()*:#;# 1 版

’0* ()*A#;# 1 版 ( 0* ()*9#;# 1 版

/#在 0* ()*1 中$扩展名为= >的文件是可执行文件%
? 6BC 6DB6# #
’6?< ( )6E

2#
# #
在系统中若同时存在 6?F-#’)0# 和 GHG# 三类文件$那么它们执行的优先顺

序是I= >%
##6?F? GHG ’)0 6##GHG ’)0 6?F# # # #
##’)0’ GHG 6?F (##’)0 6?F GHG

!#0*
# # # #

()*1 系统中 ’)00?C( ’)0$ # 文件是系统启动时不可缺少的$它属于

= >%
?#编译程序 6#外部命令

’#内部命令 (#命令解释程序

+#0* ()*1 是美国微软公司为= >而开发的一个单用户-单任务磁盘操作系统%
? B60 J’ 6CG’KL;5# #
’#日立 0659;; ( MNOPQRK;;;

S22.S
#



!"下面设备中#$ %是属于块设备&
’"行式打印机 ("扫描仪

)"显示器 *硬盘

+"总体而言 ,- */-# . 的作用是$ %&
’"实现资源共享 ("管理内存和辅存

)"管理外部设备

*"控制管理计算机所有软0硬件资源

1",- */-. 中文件系统的主要功能是$ %&
’"实现对文件的按内容存取 ("实现 -2//3456系统

)"实现对文件的按名存取 *"实现对文件的高速输入输出

7",- */-. 是$ %的接口&
’"用户与虚拟机 ("用户与物理机器

)"系统软件与应用软件 *"主机与外设

89"某个汉字的国际码为:;== ?#< > 那么该汉字的机内码为$ %&
’ (<@=" ()<@="
)*<@=" * <<@=

88"))*/-
"

中的汉字字库是用来存放汉字的$ %&
’"国际码 ("字模

)"机内码 *"输入码

8A",- */-. 的组成部分中#$ %是核心&
’ ,-*/--B- ((4/-" " "
)4/ -B- * )/,,’5* )/,

8C",-
" " " "

*/-. 中#根目录中可以存储的目录和文件的数量是有限的#那么对于

="D,(的磁盘一般至多可容纳$ %个目录或文件&
"==D "=ED’ (
"DDE "DED

8F"
) *
下面路径中#$ %是绝对路经&

’ G<* (3I<J>4K< (I-<G’ I-<G3" H H " H
)L>-3-JJ *"HI-<GDHL>-

8M"
" H H
使用$ %编写程序解决同一问题#可以使得计算机执行效率最高&

’ 2’-)’3" 语言 ("汇编语言

)(’-4)" 语言 *")语言

8!",- */-. 中#常用:H?表示$ %&
’"当前目录 ("上一级子目录

)"根目录 *"下一级子目录

8+"启动 */-时#系统予以自动执行的批处理文件是$ %&
’ ’IK/<N<(’K (’IK/<N<)(’K" " " "
)’IK/ (’K * ’IK/<N<((’K
OFC8O
" " " "



!"#假设文件 $%&()*’ 的绝对路径名是+,-./0 -./01,2.3%&()*, , ’ 4而当前目录
为 -./04那么 3%&()*’ 的相对路径名是5 67

8 2.3%&()* 9-./0 -./01,2.3%&()*# , ’ # , , ’
#,3%&: ()* ; -./01,2.3%&()*

!<#
’ # , ’

在 =. ;?.> 环境下4若是要重新执行上一次执行过的命令4键入5 6是最简
单省时的7

#@AB@:08 $ B #@AB9 $
#@CB@:0: $ B #@CB

DE#
; $

在汉字系统中4采用5 6的编码来表达一个汉字7
8#一个字节 9#两个字节

:#三个字节 ;#四个字节

D!#下面 ;?.系统文件中45 6是 ;?.与用户的接口7
8 :?==8F; :?= 9=.;?..G.# # # #
:H? .G. ; 0?=9H?.

DD#
# # #
汉字系统的输入功能是把汉字的5 6转换为汉字的机内码7

8#显示字模码 9#传输码

:#打印字模码 ;#外码

DI#扩展名为 2H9# 的文件是5 67
8#目标代码文件 9#库文件

:8.:HH# 码文件 ;#列表文件

DJ#::;?.与 =. ;?.> 相比4主要差别是5 67
8 :?==8F; :?=# # 部分不同 9#部分 HK?驱动程序有不同

:#内部命令部分不同 ;#文件存储结构有不同

DL#在 =. ;?.> 中4引入当前目录和相对路径的目的是5 67
8#提高文件搜索速度 9#解决重名问题

:#有利进行文件共享 ;#提高文件的保密程度

DM#簇是磁盘空间的分配单位4一个簇是由若干5 6组成7
8#扇区 9#柱面

:#字节 ;#位

DN#具有系统属性的文件5 67
8#不能拷贝O删除和随意修改

9#有备份

:#可以修改但不可删除

;#可以拷贝4但不可删除和修改

D"#下面有关 =. ;?.> 的叙述中4正确的是5 67
8 =. ;?.# > 是一分时操作系统

9=. ;?.# > 是批处理操作系统

:=. ;?.# > 是一单用户单任务操作系统

PLI!P



! #$ !&$" % 是多任务操作系统

’("启动 #$ !&$% 的方法有热启动和冷启动之分)通过按下* +可以实现 #$
!&$

%
的热启动,
- ./01 3$. -1/" 2 2
4./01 -1/ !51" 2 2
.678 -1/ !51" 2 2
! 39: -1/ !51

;<"
" 2 2
若要使系统启动时能自动执行 -=/>5?5:87/@ )应将 7=/>5?5:87/@ 建立在* +,

-"软盘的根目录下 4"启动盘的根目录下

."软盘的子目录下 !"启动盘的子目录下

;A"使用文件删除命令!51删除当前目录中的文件时)当命令格式为!51BCD"E)4
则会删除下面位于当前目录的* +文件,

- B$-D 4-6 4B-D $4" " " "
.B$D -$6 ! B$D 4-6

;’"
" " " "
在 #$ !&$% 中)下面文件名为非法的是* +,

- FG-HI$-HJ"KL$ 4FG$-HJ"KL$" "
.MN$NO"4-$ ! K-HIKB KL$

;;"#$
" " "

!&$% 启动后)* +就常驻内存,
-"外部命令 4"批处理命令

."应用程序 !"内部命令

;P"在 #$ !&$% 中)设备文件名 M6LQR所对应物理设备是* +,
- .D6" 显示器 4"串行输入输出设备

."并行打印机 !"控制台键盘

;S"下面 !&$编辑键中)作用为终止一行并送入暂存器的是* +,
-"TU 4"TV ."TJ !"T

;W"
O

采用树形目录结构的 #$ !&$% 中)树的结点分为三类)其中)树枝结点是表示

* +,
-"根目录 4"子目录

."系统文件 !"应用文件

;X"在 #$ !&$% 中)目录文件是指* +,
-"子目录 4"目录项

."根目录 !"用户文件目录项

;Y"由于 #$ !&$% 中的文件存储结构为链接文件结构)所以对文件的存取可采用

* +,
-"顺序存取方式 4"随机存取方式

."顺序存取方式和随机存取方式

!"以上说法均不对

;("!&$批处理程序由一系列 !&$键盘命令构成)它的扩展名被规定为* +,
ZW;AZ



!""#$# %""&’% (""( )""%!#
*+"文件的扩展名通常是用来表示文件的, -.

!"大小 %"版本

("日期 )"类型

三/多项选择题

0"12 )423 中5文件的属性包括, -.
!"档案属性 %"只读属性

("读6写属性 )"隐含属性

7"系统属性

8"下列设备中5属于字符设备的有, -.
!"键盘 %"打印机

("显示器 )"硬盘

9"12 )423 的设备驱动程序的组成部分之一::设备头的内容包括, -等.
!"设备链接指针 %"设备属性

("命令码 )"设备策略模块入口点指针

*"12 )423 中5将所管理的内存空间分成四类5包括, -等.
!"常规内存 %"上方内存

("扩展内存 )"高内存区

7"扩充内存

;"下列扩展名中5, -表明是可执行文件.
""7$7 %""&’%!
""(41 )""%!#

<"
(
下列文件名中5合法的是, -.
"=>?@"A! %"BCDDBFE

(GHIJHK )"=L=E>
M"

" E
设备请求块包括, -等内容.
! 12 )42" 3 保留区 %"设备链接指针

("命令码 )"请求块字段长度

7"字符设备名 N"单元号

O"串行输入输出设备所对应的设备文件名为, -.
! (4P %!Q$" "
((41" = ) &R#=S

T"(()42
"

所修改的 ’64驱动程序有, -.
!"屏幕打印程序 %"显示器驱动程序

("软盘驱动程序 )"硬盘驱动程序

7"打印机驱动程序 N"键盘驱动程序

0+"汉字系统中5用户从键盘输入汉字所使用的汉字编码被称为, -.
UM90U



!"外码 #"汉码

$"区位码 %"输入码

&&"’( %*() 可以实现的功能有+ ,-
!"存储管理功能 #"文件管理功能

$"设备管理功能 %"网络管理功能

&."$$%*(中实现汉字编码转换功能的管理模块有+ ,-
!"键盘管理模块 #"磁盘管理模块

$"显示管理模块 %"字模库管理模块

/"打印机管理模块

&0"下列属于目录项内容的有+ ,-
!"文件名 #"类型名

$"首簇号 %"簇数

&1"’( %*() 中2设备驱动程序被分成+ ,等三部分-
!"设备请求模块 #"设备头

$"设备策略模块 %"设备中断模块

&3"在 ’( %*() 中2程序员一般通过+ ,来使用 ’( %*() -
!"操作命令 #"批处理命令

$"软中断 %"系统功能调用

&4"#5*(是 ’( %*() 中唯一与物理设备有关的部分2它包括+ ,-
!"自检程序 #"一组设备输入输出子程序

$ $*6758 (9( %" " "装入程序

&:"定址在 ;<=>#?@’#的内存区域2专供硬件使用2保留给 A*’ #5*(B屏幕处理
及其它设备使用2被称为+ ,-

!"保留内存 #"上方内存

$"高内存区 %"扩充内存

&C"下面关于 $$%*(中的三种工作模式相互转换的叙述2正确的是+ ,-
!"中西文混合模式与纯中文模式的转换键为 $DEFG7H
#"中西文混合模式与纯中文模式的转换键是 $DEFG7I
$"中西文混合模式与纯西文模式的转换键是 $DEFG7I
%"中西文混合模式与纯西文模式的转换键是 $DEFG7

&J"$$%*(
H

的键盘管理模块分成+ ,两部分-
!"变换程序 #"代码处理程序

$"键盘驱动程序 %"查找字库程序

.K"$$%*(是在 ’( %*() 的基础之上对+ ,扩充汉字处理能力后构成的-
!"命令解释程序 #"文件管理系统

$"引导程序 %"输入输出系统

LC0&L



四!判断改错题

"#美国微软公司从 $% ’(%)#*& 版开始提供一组系统重构命令+用户可以根据机
器的配置情况和使用要求+利用该组命令对系统进行重构+一般用于系统的扩充或配接用
户的专用设备, - .

/#$% ’(%& 中+软盘经过格式化后+根目录和子目录中所能存放目录和文件的个
数就已确定下来+不可动态扩充, - .

0#簇是 $% ’(%& 进行磁盘空间分配的单位+它的大小是固定不变的, - .
1#在启动 ’(%%2344以后+用户可以选择屏幕的显示模式+在正文模式与图形模

式之间进行切换, - .
5#为了使用户能够自定义专用符号和汉字+一个实用的汉字系统应具备处理 6***

个汉字字符的能力, - .,
7#88’(%的键盘管理模块由两部分组成+其中+键盘驱动程序负责对输入的代码进

行识别并将输入码转换成内码, - .
9#为了方便用户 $% ’(%+ & 中有一个符合统一规范的打印机管理程序+它适合于任

何类型的打印机, - .
:#由于 $% ’(%& 中的文件存储结构是索引结构+所以对文件的存取可采用顺序存

取和随机存取两种方式, - .
;#在 $% ’(%& 中+允许用户只能通过系统功能调用和操作命令来使用 $% ’(%

- .
"<#=>(%

& ,

装入程序负责将 $% ’(%& 的引导程序从磁盘装入内存并执行该引导程

序, - .
""#在启动 ’(%过程中 $% ’(%+ & 引导程序的作用之一就是检查系统盘的根目录

上是否有 ?@ABCDCEGHAF +若有+则执行之, - .
"/#热启动是在机器加电的情况下重新启动系统+它仍然要进行自检+所以与冷启动

相比+启动速度并不快, - .
"0#在 $% ’(%& 中+并不是所有以文件名为命令参数的键盘命令都可以使用设备

文件名作为参数, - .
"1#$% ’(%& 中 $%’(%%I%+ # 负责将请求设备输入输出的要求组织成设备请求

块交给设备策略模块, - .
"5#J?K表中前两个登记项用来登记盘簇的分配情况, - .
"7#$% ’(%& 是一个多道程序设计系统, - .
"9#$% ’(%& 的三个层次模块是 $%’(%%I%8($$?M’ 8($L # # 和 =>(%

- .
":#

,

正是由于 $% ’(%& 提供了编辑键+才使得用户可以在执行与最近一次已执行
的命令相同的命令时+减少击键次数, - .

";#批处理文件可以由一些内部命令!外部命令以及若干特殊的批处理命令组成

- .
N;0"N

,



!"#$%&&’())与用户进行信息交互*主要通过联机帮助系统+ , -

五.简答题

/#01 3412 中的链接文件结构有何特点

6&
5

$%&2 中的链接文件结构有如下四个特点

,8-
7

文件的首簇号登记在文件目录项中

,:-
9

文件的长度只受存储空间容量的限制

,;-
9

文件定位表 <=>也起到了?磁盘空间的分配表@的作用 <=>* 中为 AAA的登记项
所对应的簇号就是当前空闲的盘空间*所以系统不必再用位示图等来表示磁盘空间分配
情况9

,B-文件的链接指针是集中存放在 <=>表中*不是分散在磁盘各块中*所以能方便
快捷地查找文件的存放位置*这种链接结构既可以采用顺序存取方式又可以采用随机存
取方式

!#01
+

3412 的层次结构是怎样的

6&
5

$%&2 采用的是层次模块结构*由三个层次模块和一个引导程序组成+这三个层
次模块为文件系统 6&$%&&C&-., # 命令处理程序 D%66=E$ D%6, # -和输入输出系统

F% &C&-+, # 其中输入输出系统是由固化在 G%6中的基本输入输出系统 HF%&和系统盘
上的 $%&

和操作员的接口+该模块负责接
收.解释和执行 $%&命令和批处理文件+
文件系统模块 6&$%&&C&, # -是6& $%&2 的核心模块+该模块负责文件的建立.删

除.读写等文件操作*另外*它还管理内存.外设以及其它系统资源并为应用程序使用这些
资源提供相应的系统功能调用+
输入输出系统模块 F% &C&, # -由基本输入输出系统 HF%&和 HF%&接口两部分组成+

该模块负责提供各类设备的设备驱动程序*对于每一类设备*为文件系统提供了一组统一
的设备驱动功能以及接口*使文件系统可以用规定的命令码请求设备进行 FI%操作

J#01
+

3412 的用户通过哪些手段来使用 01 341
6&

2 5
$%&2 向用户提供两类使用接口7一类是程序员接口9一类是操作员接口+程序

员通过软中断和系统功能调用这两个手段来使用 6& $%&2 9而操作员是通过操作命令
这一手段来使用 6& $%&

K#
2 +

什么是高内存区5
高内存区是扩展内存的第一段*也就是 6HL86HMNBOH8 的区域*也称 ’6=+用

户可以请求将常规内存中的 $%&大部分常驻内存的程序移至高内存区*以便腾出更多的
空间供用户的应用程序使用

P#
+

文件引用名的一般格式是怎样的5并给予简要说明5
文件引用名的一般格式为

QR
7

盘符STR文件名SQ#R扩展名ST
U"J/U



说明!
盘符!指出文件所在的存储设备"可以为 !$!$ !$# % & ’!等"分别表示文件在 #盘$%

盘$&盘$’盘上"当盘符缺省时"表明文件在当前盘上(
文件名!标识文件的字符串"长度不得超过 )个字符"是不可以省略的(
扩展名!一般用来表示文件的类型"是一长度*+个字符的字符串 ,- ’/-( . 规定了

一些常用扩展名"如 #-&! 表示是#-&00码文件 %#21 表示是批处理文件 3431 表示是可

执行文件等等

56
(

简述 ,- ’/-. 的树形目录结构

,-
(

’/-. 的文件系统采用了树形目录结构"系统中形成的目录结构类似一个倒置
的树"树中的每一结点都有一个名字以供访问(树的结点分为三类!根结点对应为根目录1
树枝结点对应为子目录1树叶对应为文件(其中"根目录为系统目录"每张盘上只有一个根
目录"它是磁盘格式化时予以建立的"所以根目录中能存储的目录和文件个数是有限的1
而子目录是用户根据需要动态建立的 ,- ’/-" . 将子目录作为一类文件即目录文件来

管理"所以子目录中可存储的目录和文件数"只受磁盘存储容量的限制(系统中每建立一
个新文件或子目录 ,- ’/-" . 就会在指定的目录中建立该文件7或子目录8的目录项"登
记文件名7或子目名8$指出文件长度等

96
(

什么是绝对路径:什么是当前目录:什么是相对路径:为什么引入当前目录和相
对路径:
绝对路径是指从根目录出发"到指定文件或指定目录的通路"这个通路是惟一的"是

由通路所经过的所有目录的目录名组成(
当前目录是指用户当前进行操作的目录"系统启动之初"当前目录为根目录(
相对路径是指从当前目录出发"到指定文件或指字目录的通路(
引入当前目录和相对路径的目的是!加快文件$目录搜索速度"提高系统效率以及方

便用户简洁地使用路径名指定文件

;6
(

按主存储器与设备交换信息的单位来分类 <= >?=" . 将设备分成哪几类:
按主存储器与设备交换信息的单位来分类 ,- ’/-" . 将设备分成如下两类

7@8
!

块设备(块设备交换信息的单位为块"它主要用于存储文件信息(例如!硬盘$软
盘都是块设备(在块设备上存储信息也是按块来组织的

7A8
(

字符设备(字符设备交换信息的单位为字节"它主要是作为一种输入输出工具(例
如!键盘$显示器都是字符设备(字符设备上的信息一般以字符为单位来组织的

BC6
(

设备驱动程序由哪几部分组成:
设备驱动程序由设备头$设备策略模块和设备中断模块三部分组成(其中"设备头是

用来标识设备1设备策略模块负责接受设备请求块"并按一定的策略将其放入请求队列中
去1而设备中断模块负责从请求队列中取出设备请求块"根据设备请求块中的命令码调用
相应的过程"最后设置状态"从而完成文件系统的一次设备 0D/请求

BB6
(

试写出设备头的格式(
设备头的格式如下

EBFBE

!



设备链接指针 双字

设备属性 单字

设备策略模块入口点指针 单字

设备中断模块入口点指针 单字

字符设备名或块设备单元号码

其中!设备链接指针是指向下一个设备头!为设备驱动程序装入主存时由 "# %&#$
建立的双字字段’一般地!为了方便查找和管理 "# %&#! $ 将所有的设备驱动程序的设

备头用指针全部链接起来(设备属性中有一位用来指出设备的类型!如果是字符设备!将
定义该设备的设备名!如果是块设备!则要指出该设备的单元数(设备策略模块入口点指
针指出设备策略模块的入口地址(设备中断模块入口点指针指出设备中断模块的入口地
址

)*+
’
试写出设备请求块的格式’
设备请求块是由文件系统根据请求设备输入输出的要求组织而成的!它被提交给设

备策略模块’其格式如下,

说明 定义

请求块字段长度 -字节
单元号 -字节
命令码 -字节
状态 -字节

"# %&#$ 保留 .字节
相应于操作的数据

需要指出的是,单元号对于字符设备是不需要的

)/+
’

什么是设备文件0设备文件的引用名格式是怎样的0引入设备文件有何好处0给
出常用的设备文件1至少给出三个2’
在 "# %&#$ 中!常将一些常用的标准外设也看作是文件!称设备文件’
设备文件引用名的一般格式为,
3设备名453序号465,6
引入设备文件的好处是,用户在使用某键盘命令时!只要该键盘命令是以文件名为命

令参数!用户就可以用设备文件名作为该键盘命令的参数!从而通过使用键盘命令达到对
某个设备的使用的目的

"#
’

%&#$ 中!常用的设备文件有

1-27&8,99
,

作为输入文件时!对应着控制台键盘(作为输出文件时!对应着显示
器

1:2;<8
(

,或 =;>-,99对应着并行打印机

?*@)?

(



!"#$%&’或 ()*+’,,对应着串行输入输出设备

./0
-

什么是 123的启动

5)6
4

的启动就把 5)6的各组成部分从磁盘装入内存7并把整个系统交付 5)6控
制7使用户可以通过键盘命令操纵计算机或运行其它程序

.80123
-

的启动可分为几种方式4分别给予叙述

5)6
-

的启动可分为如下三种方式

!+#
’

冷启动-即在计算机处于断电状态下7通过电源开关使机器加电启动 5)6的过
程-大致步骤为’9系统盘放入 $驱或从 (盘启动:;打开显示器等外设:<打开主机启
动 5)6进行自检

!=#
-

热启动-即系统加电情况下的5)6重装-大致步骤可分为’9装入系统盘至$驱

!若从硬盘启动此步可省#:;同时按下 (>?@ $@> 5B@A A 键:<启动 5)6!不进行自检#-
!"#复位启动-即系统加电情况下按复位键 CD6DE进行 5)6重装-大致步骤为’9

装入系统盘至 $驱!若从硬盘启动此步可省#:;按复位键 CD6DEG:<F 启动 5)6!进行
自检#-

.H0I3 123J 的命令类型有哪些4各有什么特点

*6
4

5)6J 的命令类型有三种7分别为

!+#
’

内 部 命 令-其 对 应 的 程 序 模 块 包 含 在 ()**$K5 ()*0 之 中7随

()**$K5 ()*0 常驻内存-特点’9不管当前盘L当前目录是什么均可直接键入命令
名执行:;功能简单但使用频率高

!=#
-

外部命令-其对应的程序被作为一个文件存放于磁盘上7!若在硬盘上7一般在

5)6子目录下#-特点是’9是在执行时驻留内存7执行完成即释放内存单元:;使用时一
般应给出路径名以便 5)6能找到该命令:<比内部命令多一个读盘过程

!"#
-

批命令-其由若干内部命令L外部命令等组成7是一个以 M$E0 为扩展名的批处

理文件-特点是’9执行一个批命令7等价于执行若干个键盘命令7所以提高了操作速度:
;与从键盘上实时输入一系列操作相比7不易出错:<与外部命令一样7执行时应给出路
径名:N比内部命令也多一个读盘过程

.O0
-

编辑键和命令暂存器的作用是什么4
命令暂存器是用来存放最近一次执行完成的一个命令行!P=QQ个字符#:编辑键可

供用户用来对命令暂存器中命令行进行复制L插入L删除等编辑操作-
用户可以利用编辑键和命令暂存器中的命令行来修改出错的命令L输入相同或相近

的命令7从而可以减少命令的输入键数和节省命令的输入时间

.R0
-

什么是批处理文件4它有哪几种类型4
批处理文件是由若干内部命令L外部命令以及一些特殊的批处理命令组成的L可以完

成一系列操作的L以 M$E0 为扩展名的文件-
在 *6 5)6J 中7批处理文件有如下三种类型

!+#
’

普通批处理文件

!=#
:

自动批处理文件

!"#
:

参数型批处理文件

ST/.S
-



!"#自动批处理文件的特性是什么$
自动批处理文件是一种特殊的批处理文件%它的文件名必须是 &’()*+*,-&(# %

而且必须把该文件建立在系统盘的根目录下%当 .)/启动后 .)/% 会在根目录下寻找

&’()*+*,-&(# 文件%并自动予以执行0所以%若想 .)/启动完成后立即有一个适合
自己的工作环境%则可以事先组织好一个 &’()*+*,-&(# 文件存放于系统盘的根目

录下0
12#什么是 34556788
.)//9*::

$
是 ;/ .)/=#>< 以上版本所提供的图形用户界面%用来帮助用户使

用;/ .)/< 的环境%并以窗口的形式为用户提供各种菜单和菜单项0用户可以用键盘或
鼠标来选择菜单?菜单项 .)//9*::0 是通过会话框与用户进行交互%即 .)//9*::
在需要与用户交互信息时%会弹出一个会话框?给出一些提示信息或选项%用户根据提示
在会话框中输入信息或选定某一功能项%系统会按用户的意图去执行0另外 .)/
/9*::

%
有一联机帮助系统%可随时为用户提供各种帮助%诸如允许用户查阅某些主题的

相关说明?为用户提供与当前操作相关的信息等等0其目的是提示用户如何进行下一步操
作%所以显示的帮助信息简明扼要%并非是一个非常完整的关于某个主题的说明

.)//9*::
0

的启动%是通过键入 .)//9*::这一命令来实现的0启动 .)/
/9*::以后%用户可以使屏幕显示在正文模式与图形模式之间进行切换

1!#@@345
0

与 A5 345< 的关系是怎样的

,,.)/
$

实质上是 ;/ .)/< 的汉化版本%它同时支持西文信息处理和中文信息处
理%它是在 ;/ .)/< 的基础上%通过对文件系统和输入输出系统扩充汉字处理能力后而
构成的0在 ,,.)/下可以使用所有的 ;/ .)/< 的功能%所以%本质上来说 ,,.)/% 与

;/ .)/< 是一样的0
当然 ,,.)/% 与 ;/ .)/< 也存在着一些差别0主要差别是B部分 CD)驱动程序有

不同之处 ,,.)/0 修改的 CD)驱动程序有B屏幕打印程序?显示器驱动程序?键盘驱动程
序和打印机驱动程序

11#
0

汉字系统一般应具备哪些基本功能$为了实现这些功能%汉字应有哪几种表示方
法$
汉字系统一般应具备如下五项基本功能BEFG汉字输入功能HEIG汉字显示功能HEJG汉

字打印功能HEKG汉字存储功能HE=G汉字传输功能0
为了实现上述五项基本功能%汉字应有如下五种表示方法BEFG内码HEIG输入码HEJG

显示字模码HEKG打印字模码HE=G传输码

1L#@@345
0

有几种工作模式$它们之间如何进行切换

,,.)/
$

有中西文混合模式?纯中文模式和纯西文模式三种模式0其中%中西文混合
模式是最为常用%用户可以在该模式下同时使用中文和西文%途径是通过选择 ,,.)/提
供的功能键来确定输入编码方案0该模式下的西文字符的编码只占一个字节%称半角字
符%可以组成 .)/命令0纯西文模式与 ;/ .)/< 完全兼容%只可以处理西文0纯中文模
式主要用来进行汉字文件的输入%该模式下%用户只能使用汉字或全角西文字符E占两个
字节G%全角西文字符显然不可以组成 .)/所能接收的命令

MNN!M
0



!!"#$的三种工作模式的转换关系如下

&’(
%

通过按 !)*+,-.两键/可以实现中西文混合模式和纯中文模式之间的相互转换

&1(
0

通过按下 !)*+,-2两键/可以实现中西文混合模式和纯西文模式之间的相互转
换

456
3
什么是传输码7
传输码就是终端与主机或主机与主机进行通讯时所使用的汉字编码3传输码到机内

码这一转换工作由通讯程序来完成

486
3

什么是输入码7
输入码就是用户通过键盘输入汉字时所使用的汉字编码/又被称为外码3输入码到机

内码这一转换工作由键盘管理模块来予以完成

496::;<=
3

中的键盘管理模块由哪几部分组成7各负责什么工作

!!"#$
7

中键盘管理模块由键盘驱动程序和代码处理程序两部分组成3其中/键盘驱
动程序类同于西文键盘输入程序/用于从键盘上接收用户输入的汉字码0而代码处理程序
负责对输入的代码进行识别/并完成输入码到机内码的转换工作3

参考答案

一>填空题

?6微软公司 单用户 单任务 磁盘 46层次模块 三个层次模块 一个引导程
序 @6命令处理程序 56AB#$ 86汇编语言 96文件管理 设备管理 C6’DEA硬盘

F6文件系统&或 E$"#$$G$6 ( 命令处理程序&或 !#EEHI" !#E6 ( 输入输出系
统&或 B# $G$( J66 单道程序 静态 单用户连续存储管理 ?K6文件 ??6盘符 文
件名 扩展名 扩展名 ?46树形 ?@6流式文件结构 链接文件结构 ?56块设备
字符设备 ?86-#LEHM D柱 D面&扇区( ?96常规内存 保留内存 上方内存 扩
展内存 ?C6扩充内存 NE$ ?F67 O ?J6根目录 子目录 文件 4K6根 子

4?6文件定位表 -HM 446绝对 相对 4@6设备头 设备策略模块 设备中断模块

456内部命令 外部命令 内部命令 外部命令 486程序员接口 操作员接口

4961PP 4C6普通批处理文件 自动批处理文件 参数型批处理文件 4F6"#$$QNRR
4J6汉字输入 汉字显示 汉字打印 汉字存储 汉字传输 @K6内码 输入码 显
示字模码 打印字模码 传输码 @?6E$ "#$S 文件管理系统 输入输出系统 @46
键盘管理模块 @@6查找和装入 E$ "#$ @56S 修改 移植 @86存储文件信息 输入
输出信息 @96!)*+ H+) "T+ @C6系统启动盘的根目录 HUM#NVN!AHM @F6WK
@J6

6
联机帮助系统 5K6簇 扇区 5?6根目录 指定文件 指定目录 所有目录的目
录名 546用指针链接起来 5@6显示处理程序 汉字库 556当前目录 586单义引用
名 多义引用名 596读盘过程 5C6批处理命令 5F6传输码 通讯程序 5J6键盘驱
动程序 代码处理程序 8K6中西文混合 纯中文 纯西文 8?6国际顺序 国际字模
库 846字库 表格 8@6’EA XYDZA 856有利于微机环境的设计原则 886[6D
896文件系统 8C6启动相应的程序运行 8F6高内存区 8J6设备文件 9K6输入键数

\85?\



输入时间

二!单项选择题

"# %# ’# )# +# ,# -# .# /# "0#
""#
$ & ( * & * * ( $ &

"%# "’# ")# "+# ",# "-# ".# "/#
%0#

$ & ( * $ ( $ * (
%"# %%# %’# %)# %+# %,# %-# %.#

%/#
$ & * $ $ & & & (

’0# ’"# ’%# ’’# ’)# ’+# ’,# ’-#
’.#

$ $ * & * ( ( $ &
’/# )0#( * *

三!多项选择题

"#&$*1 %#&$( ’#&$* )#&$(1
+#&(* ,#&( -#&(*2 .#$(
/#&$12 "0#&* ""#&$( "%#&$*1
"’#&$( ")#$(* "+#(* ",#&$*
"-#&$ ".#&( "/#$( %0#$*

四!判断改错题

"#3
应改为4美国微软公司从 56 *869#:7 版开始提供一组系统重构命令;用户可以根

据机器的配置情况和使用要求;利用该组命令对系统进行重构;一般用于系统的扩充或配
接用户的专用设备

%#3
<

应改为 56 *864 7 中;软盘经过格式化后;根目录所能存放目录和文件的个数就已
确定下来;不可动态扩充

’#3
<

应改为4簇是 56 *867 进行磁盘空间分配的单位;它的大小是由盘的类型来决定
的

)#=
+#3

<

应改为4为了使用户能够自定义专用符号和汉字;一个实用的汉字系统应具备处理

.000个汉字字符的能力

,#3
<

应改为 ((*864 的键盘管理模块由两部分组成;其中;代码处理程序负责对输入的
代码进行识别并将输入码转换成内码

-#3
<

应改为4不同类型的打印机;一般要求的打印机管理程序也不相同

.#3
<

应改为 56 *864 7 中;文件的存储结构是链接结构;借助 2&>表;文件的存取可采

?,)"?



用顺序和随机两种存取方式

"#$
!

应改为%在 &’ )*’( 中+文件用户通过软中断,系统功能调用和操作命令来使用

&’ )*’
-.#/
--#$

( !

应改为%在启动 &’ )*’( 过程中 &’ )*’+ ( 的命令处理程序的作用之一就是检查

系统盘的根目录上是否有 012345468927 +若有+则执行之

-:#$
!

应改为%热启动是在机器加电的情况下重新启动系统+并且不进行自检+所以与冷启
动相比+启动速度快

-;#$
!

应改为%在 &’ )*’( 中+凡是以文件名为命令参数的键盘命令均可以使用设备文件
名作为参数

-<#/
-=#$

!

应改为 >0?% 表中的前两个登记项是用来标记盘的类型的

-@#$
!

应改为 &’ )*’% ( 是一个单道程序设计系统

-A#$
!

应改为 &’ )*’% ( 的三个层次模块是 &’)*’’B’C*&&0D) C*&% 7 , 7 和 E*
’B’

7

-F#$
!

应改为%正是由于 &’ )*’( 提供了编辑键和命令暂存器+才使得用户可以在执行与
最近一次已执行的命令相同的命令时+减少击键次数

-"#/
:.#$

!

应改为 )*’’GHII% 与用户进行信息交互+主要通过会话框

JA<-J

!



第九章 !"#$%&’操作系统简介

考核点提示

窗口是指用户在计算机屏幕上可以察看应用程序或文档并可对它们进行操作的一个

矩形区域(
微软公司开发的!"#$%&’就是一种图形窗口操作系统(它提供了一种基于图形的人

机界面窗口或多任务操作环境)通过对环境中各种图形和符号的简单操作)从而实现了对
计算机的使用

!"#$%&’*+,-
(
及以前版本.是建立在 /0 2301 基础之上的 ,4位系统)不能算是严

格意义上的操作系统 !"#$%&’*+,( 为每个运行的程序提供一个独立窗口5并支持多个应
用程序同时运行)即可同时打开若干个窗口5用户可以通过鼠标点击菜单6对话框6按钮等
即可方便地进行操作执行各种功能

!"#$%&’78
(

是微软公司于 ,778年 9月发布的一个不再依赖于 /0 2301 6完全独
立的 *:位操作系统)它具有更直观的工作方式6更突出的性能)为新一代软硬件提供新的
功能和强大的能力(例如;提供了即插即用功能5支持长度<:88个字符的长文件名5内置
对连接 =#>?@#?>的支持5等等

!"#$%&’79
(

是 !"#$%&’78的升级版本)继承了 !"#$%&’78的众多优点)并改进了

!"#$%&’78的不足之处)还提供了许多增强功能(例如;调整和改进了内部程序组)提高
了系统稳定性5采用了A进程B和A线程B的设计方法以及分时切换的运行方式)从而实现多
个应用程序的同时执行5能够支持各种网络的操作和通信5等等

!"#$%&’CD
(

是微软公司于 ,77*年推出的 *:位操作系统)采用的是客户E服务器结
构)具有超强的性能(它的设计目标就是;可扩充性6可移植性6可靠性6可兼容性和高性
能(

综合练习

一6填空题

F+!"#$%&’*+,是一种 操作系统)是一种建立在 基础上的新

型操作系统)它使系统空间突破了 GH/的限制

I+
(

运行 !"#$%&’*+,需要 以上版本的支持

J+
(

在 !"#$%&’78下)希望获得帮助)可以按 键

K+
(

在组窗口中)每一个程序项图标均代表一个

L+!"#$%&’J+F
(

中的A控制面板B是用来 的工具

M+
(

在 !"#$%&’*+,中)A打印管理器B是 的应用程序

N+!"#$%&’78
(

下)用户可以从 中恢复硬盘上被误删的文件

OPKFO
(



!"在 #$%&’()*+中退出,资源管理器-窗口.可从 菜单选择,关闭-命令

0"
/

在 #$%&’()*+中.可以从 中查看计算机的硬件配置情况

12"#$%&’()*+
/

中的,文件夹-的概念相当于 34 6745 中的 .一个,文
件夹-中可以包含多个 和

11"#$%&’()*+
/

提供了五种基本用户界面.分别为8桌面9图标9 9菜单和

1:"#$%&’()*+
/

中. 是放在桌面上的对应某个应用程序的图标.只要双
击该图标.即可

1;"
/

若要真正将,回收站-中的文件从硬盘上予以删除.以腾出一些硬盘空间.可以使
用 命令

1<"
/

在启动系统时.当计算机完成硬件检测之后.立即按 键.可以不启动

#$%&’()*+.而直接进入 34 6745 系统

1="#$%&’()*+
/

的特点之一.就是支持长文件名.最多可达 个字符

1>"#$%&’()*+
/

中.窗口可分为 窗口和 窗口两类

1?"#$%&’()*+
/

的,任务栏-上除去开始按钮.其它的内容为所有已打开的

1!"#$%&’()*+
/

中.,文件夹-是用来组织磁盘文件的一种 数据结构.
和 两个应用程序组提供了对文件和,文件夹-的管理

10"
/

总体来说 #$%&’(). 系统今后的发展趋势是8 9 和

:2"
/
通常,任务栏-位于 .它的主要功能是

:1"
/

只要用鼠标单击 上的某个窗口图标.对应的窗口就被激活.成为当前
窗口/

::"在 #$%&’()*+中的一切操作.均可从单击 按钮开始

:;"@*AB
/

年推出的 #$%&’() 版采用互相叠盖的多窗口界面形式

:<"
/

窗口的 和 是可以改变的

:="#$%&’()*+
/

的安装既可以在 下也可以在 下进行.整个安
装过程高度自动化8系统自动检测所有的 .提供 帮助完成安装过

程

:>"
/
引入 技术.可以极大地方便用户安装新设备.免除设置跳线等技术操

作

:?"#$%&’()*+
/

中的,资源管理器-可以看作是一个 的视窗.使用户可以
通过它来

:!"#$%&’()*+
/
中.从 中可以浏览网络中的计算机

:0"
/

打开,欢迎-窗口的 按钮可以学习 #$%&’()课程

;2"#$%&’()*+
/

桌面上的,收件箱-是用来 的

;1"#$%&’()*+
/

中.用户既可以在 所打开的 中创建快捷方

式.又可以在 中创建快捷方式

C0<1C
/



!"# 是 $%&’()*+,的升级版本-既继承了 $%&’()*+,的优点-又改进
了 $%&’()*+,中的不足之处

!!#$%&’()*/0
.

的结构是 -分成 和 两部分.
!1# 是 $%&’()*/0的核心部分-它本身就是一个完整的 .
!2# 是一组与硬件有关的程序代码-也称 -它负责直接操纵
工作

!3#$%&’()*/0
.
中-客户一般是 -服务器一般是指 -一个客

户就是 -一个服务器就是

!4#$%&’()*/0
.

是通过 来为 $%&56789 ;<9: 等提供可兼容性的

!=#$%&’()*/0
.

的最终设计目标是

!>#
.

为了增强系统的稳定性 $%&’()*+?- 对 进行了调整和改进

1@#$%&’()*+?
.

是有强大的网络功能-它集成了本地计算机系统7 和

上的资源-可以直接操作各种网络和

1A#
.

线程是指进程中进行 的执行单位

1"#
.

为了创造多任务的操作环境 $%&’()*+?- 采取了 的运行方式

1!#$%&’()*+?
.

中设计的 B&CDE&DCFGHI(EDE程序-是一种浏览 的软件-
用户可以通过它使用

11#$%&’()*+?
.

支持多种局域网络系统的操作-它支持的局域网系统主要有
和

12#
.

为了提高系统的可移植性 $%&’()*/0- 主要是采用 编写的

13#
.

为了维护 $%&’()*+?的正常运行-系统会定期检查 7 和

-并自动

14#
.

从 $%&’()*+?中-通过选择 89 ;<9J : 方式K切换到 89 ;<9: 的操作环境

后-若想退出 89 ;<9: 方式-重新进入 $%&’()*+?工作环境中-可以键入
或 命令

1=#$%&’()*5#L
.
的出现-使得操作计算机的方法和 发生了根本性的变

化

1>#/0
.

执行体中的 能够对中断和异常作出响应-控制同步执行和处理器
调度等

2@#
.
在安装 $%&’()*+?时-若是要求保留已有的 $%&’()*应用程序-则应在
下进行安装.

二7单项选择题

A#进入 $%&’()*+,工作环境后.M N.
O#不允许切换到 89 ;<9: 方式

P#允许切换到 89 ;<9: 方式-并可以切换回 $%&’()*+,方式

Q#只有退出 $%&’()*+,工作环境后-方可切换到 89 ;<9: 方式

;#允许切换到 89 ;<9: 方式-但无法再切换回 $%&’()*+,方式

R@2AR



!"# $的成功推出%从而确定了 &’()*+,系统在 -.领域的垄断地位/
0 &’()*+,1"2" 3&’()*+,4"2"
.&’()*+,5"2" 6 &’()*+,5"1

7"&’()*+,89
"

是一个# $操作系统/
0"单用户多任务 3"单用户单任务

."多用户多任务 6"多用户单任务

:"在 &’()*+,89中%;回收站<是# $/
0"内存中的一片区域 3"软盘上的一片区域

."光盘上的一片区域 6"硬盘上的一片区域

="&’()*+,8>中%桌面是指# $/
0 &’()*+,8>" 所占据的屏幕空间

3"活动窗口

."应用程序窗口

6"主窗口

?"下面关于进程和线程的叙述中%正确的是# $/
0"一个进程只可拥有一个线程

3"一个线程只可拥有一个进程

."一个进程可拥有若干个线程

6"一个线程可拥有若干个进程

@"&’()*+,AB中%# $是在核心态运行/
0 &’(54" 应用程序 3AB" 执行体

.-CDEF" 应用程序 6"保护子系统

G"当一个窗口被缩小为一个应用程序图符#即最小化$%则其对应的应用程序

# $/
0"被终止运行 3"暂时停止运行

."当内存的应用程序进程达到一定数量会被终止运行

6"继续占用内存运行

H"&’()*+,89中%;资源管理器<的窗口分成# $部分/
"1 "40 3
"5 "I

JK"
. 6
下面关于 &’()*+,89中图标的叙述%正确的是# $/

0"图标可能代表的是窗口最小化但仍在运行的应用程序

3"图标只可以代表文档

."图标只可以代表应用程序

6"图标不可以表示被组合在一起的多个应用程序

JJ"&’()*+,89中%硬盘上被删除的文件将# $/
0"释放硬盘空间 3"存放在内存中

."存放在;公文包<中 6"存放在;回收站<中

LJ=JL



!"#$%&’()*+#,是一个- .位的操作系统/
#,1 #+30 2
#15 #35

!7#$%&’()*89
4 6

是一个- .位的操作系统/
#,1 #350 2
#+3 #15

!:#$%&’()*;<
4 6

中允许打开多个窗口=在某一时刻=用户可以对- .个窗口进行
操作/

#, #30 2
#+ #5

!>#$%&’()*;?
4 6

中=可以用- .菜单打开控制面板窗口/
0#文件 2#编辑

4#命令 6#开始

!@#$%&’()*;?中=在A任务栏B上除开始按钮=任何一个按钮都对应着- ./
0#一个暂停工作的窗口 2#一个正在执行的程序

4#一个终止工作的窗口 6#一个可执行的程序

!C#当一个应用程序窗口被关闭后=该应用程序将会被保存在- ./
#A0 回收站B 2#内存

4#外存 #A6 资源管理器

!D#
B

在 $%&’()*;?中=用户可以将对话框- ./
0#移动位置 2#改变大小

4#最大化 6#最小化

!E#$%&’()*;?中文版中=文件名- ./
0#长度应小于 3<<个字符 2#不可以包含空格

4#不可以包含标点符号 6#使用的汉字数应少于 <F个

"G#$%&’()*;?中=通过使用鼠标的- .功能=可以实施文件的复制/
0#单击 2#双击

4#拖放 6#移动

"!#$%&’()*89所采用的结构是- ./
0#层次结构 2#环状结构

4#星状结构 6#客户H服务器结构

""#$%&’()*89通过保护子系统=可以实现系统的- ./
0#可兼容性 2#高可靠性

4#高性能 6#可移植性

"7#下面 $%&’()*系列产品中=- .的运行需要依赖 IJ 6LJK 的支持/
0 $%&’()*89 2$%&’()*+#,# #
4$%&’()*;<# 6 $%&’()*;?

":#$%&’()*89
#

中所提供的 0MN是指- ./
O">!O



!"保护子系统 #"应用程序设计接口

$"硬件抽象层 %"通信机制

&’"关于 ()*+,-./0中的1网上邻居2的相关叙述3错误的是4 56
!"通过1网上邻居2可以浏览和使用网上的全部计算机资源

#"通过1网上邻居2可以浏览网上的打印机

$"通过1网上邻居2不可以浏览网上的打印机

"1% 网络邻居2位于桌面上

&7"()*+,-./0中的1开始2菜单具有重要作用3它包括了系统的4 56
!"主要功能 #"一小部分功能

$"绝大部分功能 %"所有的功能

&8"()*+,-./0中3一旦用户打开一个应用程序窗口3系统就会自动4 56
!"在1任务栏2上建立一个与之对应的图标按钮

#"在桌面上为之建立一个与之对应的快捷方式

$"在1资源管理器2中为之建立一个与之对应的图标

%"将该程序的输入指向公文包3以将运行结果保存至1公文包

&9"
2

在 ()*+,-./0中的桌面上3不可以打开1我的电脑2窗口的操作是4 56
!"点取1我的电脑2图标3双击鼠标左键

#"点取1我的电脑2图标3单击鼠标右键

$"在1资源管理器2中选取

%"点取1我的电脑2图标3单击鼠标左键

&9"下面关于1任务栏2的相关叙述中3错误的是4 56
"1! 任务栏2的尺寸可由用户制定

"1# 任务栏2的位置是可改变的

"1$ 任务栏2是可以隐藏的

"1% 任务栏2的位置可以是在桌面的左侧:右侧和底部3但不可以是在桌面的顶部

&;"()*+,-.<=中3使用汇编语言编制的部分是4 56
! !>? #@A" " BC子系统

$>@A?D" 子系统 % E!F
GH"()*+,-./0

"
中3窗口可以分为4 5类6

"I "J! #
"K "L

GM"()*+,-./N
$ %

所能动态管理的内容空间3最大可以为4 56
"IO# #"IP#!
"JP# %"LP#

G&"()*+,-.
$

系统的对话框中3用户必须选择且只能选择其中一项的矩形框3被称为

4 56
!"复选框 #"列表框

$"单选框 %"文本框

QG’MQ



!!"在 #$%&’()*+的,开始-菜单中的,文档-菜单项里.包含着/ 01
2"最近使用的全部文本文件/34+个0
5"最近使用的全部图形文件/34+个0
6"最近使用的全部文档文件/34+个0
7"最近使用的全部 #’8&文档/34+个

!9"
0

运行 #$%&’()*+需要/ 0以上的内存空间1
":;5 5"<;52
"4=;5 7">?;5

!@"
6
通过 #$%&’()*<的,开始-菜单中的,运行-项.可以/ 01

2"运行 7AB的外部命令和可执行文件

5"运行 7AB的所有命令

6"运行 7AB的外部命令

7"运行 7AB的内部命令

!C"在 #$%&’()*+中.若不使用鼠标.按/ 0键可打开,开始-菜单1
2 DEF 56G8H J)K" " I
6J)K 7 6G8H DEF

!L"#$%&’()*<
" " I

系统安装完成并启动后由系统安装在桌面上的图标有/ 01
",2 资源管理器- ",;B5 7ABM 方式-
",6 控制面板- ",7 回收站

!N"
-

在 #$%&’()*+中.使用快捷方式创建的图标/ 01
2"只能是可执行程序 5"可以是任何文件或文件夹

6"只能是单个程序文件 7"只能是文档文件

!O"计算机技术与通信技术的结合是时代的热点.为此 #$%&’()*<. 提供了多种不

同的/ 0位通信服务

"4= "?:2 5
">? "=:

9P"
6 7
当 #$%&’()QD所处的硬件平台发生变化时.应对 #$%&’()QD的/ 0进行

修改.才可保证 #$%&’()QD正确的工作1
2 R2S 52TU" "
6QD" 执行体 7"保护子系统

三V多项选择题

W"在 #$%&’()*+中.用户可以通过/ 0来获得帮助1
",2 欢迎-窗口 5"使用,帮助-命令

6"使用 X4键 7"使用 X?键

Y"#$%&’()*+中的,资源管理器-进行管理的对象有Z/ 01
2"文件和文件夹 ",5 我的电脑-
",6 回收站- ",7 桌面

[9@W[
-



!"#$%&’()*+中,鼠标一般具有- .几种基本操作/
0"单击 1"双击

2"拖动 3"释放

4"#$%&’()*+中的对话框中的矩形框种类有- ./
0"单选框 1"复选框

2"控制菜单框 3"列表框

5"文本框

6"#$%&’()*+的7欢迎8窗口没有- .等按钮/
"70 上一步8 "7#$%&’()1 漫游8
"72 下一提示8 "73 关闭8
"75 打开8 "79 新特性8
"7: 联机注网8 "7; 产品目录

<"#$%&’()*=
8

系统中,系统一般在桌面上安置有- .等图标/
"70 我的电脑8 "71 公文包8
"7>?2 3A?@ 方式8 "73 回收站8
"75 控制面板8 "7B%CDE%DC5FGH’EDE9 8
"7: 资源管理器

I"
8

使用- .的方法可以在进入 >? 3A?@ 方式后,通过键入 5F$C命令可以返回

#$%&’()*+环境/
0"开机时,按 9J键进入 >? 3A?@ 方式

1"在 #$%&’()*+中,点选 >? 3A?7 @ 方式8项进入 >? 3A?@ 环境

2"在7关闭 #$%&’()8对话框中选取7重新启动计算机并切换到 >? 3A?@ 方式8
以进入 >? 3A?@ 方式

3"开机时,按 9+键进入 >? 3A?@ 方式

K"引入即插即用技术之后,安装新硬件,可由 #$%&’()*+去解决- .等技术问
题/

0"设备驱动程序 1"连线

2"跳线 3"开关

L"安装 #$%&’()M"N,可以安装在- .环境中/
0 >? 3A?O"P" @ 1>? 3A?M"P" @
2>? 3A?N"P" @ 3 >? 3A?Q"P

RS"
" @

打开7回收站8窗口后,可以看到收集在其中的文件的如下信息- ./
0"文件名称 1"删除日期

2"原始位置 3"文件类型

RR"通过- .可以打开 #$%&’()*+的7资源管理器8/
0"右击7开始8按钮,从快捷菜单中选取7资源管理器8
1"左双击7我的电脑8图标,从窗口中选择7资源管理器8 "一个进程可以拥有多个线程

3"为每个任务自动建立一个显示窗口,其位置和大小不可改变

R4"#$%&’()*=的特点有- ./
0"强大的网络功能 1"稳定性高

2"采用客户T服务器结构 3"提供 0UB
R6"#$%&’()VW是通过- .等技术来保证其可扩充性的/

0"保护子系统 1"远程进程调用机制

2"模块化设计 3"可装载的驱动程序

R<"#$%&’()VW中,采用 2语言编写的部分有- ./
0"应用程序设计接口 1UA?BX" 子系统

2;0Y 3 VW" " 执行体

RI"#$%&’()VW中,下面- .可以看做是服务器/
0"网络服务 1"打印服务

2"用户自编的为其软件提供帮助的服务性软件

3"内存服务

RK"#$%&’()VW的设计目标是- ./
0"可移植性 1"可扩充性

2"独立性 3"可靠性

5"可兼容性 9"高性能

RL"#$%&’()*=支持的局域网络系统主要有- ./
0 B%CDE%DC 1>$ZE’)’[CVW" "
2V’\DHHVDC#]ED 3 B%CE]%DC

Ŝ"
" "
下面操作系统中,- .均不依赖于 >? 3A?@ ,是完整独立的图形窗口式操作

系统/
0 #$%&’()VW 1#$%&’()M"P" "
2#$%&’()*+" 3 #$%&’()*="

四_判断改错题

R"#$%&’()M"P在内存管理上不仅支持 NQ>1内存寻址,而且在 =PM=Q及以上的硬

‘<6R‘



件配置上通过虚拟存储方式可以支持几倍于实际物理存储器大小的地址空间! " #
$%&’()*+,-.是一个完整的集成化的 /0位操作系统1它采用抢占多任务的设计技

术1并只对 &’()*+,应用程序提供了良好的兼容性! " #
2%&’()*+,3%4中1可同时打开多个窗口1这些窗口的大小可以改变1但位置不可以

随意改变! " #
5%&’()*+,-.中的6资源管理器71只能对文件和文件夹进行管理! " #
8%&’()*+,-.中1一次只允许运行一个 9: <=:; 应用程序! " #
>%在 &’()*+,-.平台上的一切操作1均可从单击6开始7按钮开始! " #
?%在 &’()*+,-.中1只允许用户在6我的电脑7所打开的窗口中创建快捷方式

" #
@%&’()*+,-A

!

只支持对等网络系统和远程网络系统的操作! " #
B%线程是进程中进行数据处理操作的执行单位1每个进程中只能拥有一个线程来进

行数据处理! " #
CD%为了使在不同硬件平台间的移植花费较小的代价 &’()*+,EF1 主要是采用汇

编语言进行编写的! " #
CC%为了使优先数小的线程有机会执行操作 &’()*+,-A1 的调度程序会动态调整所

有线程的优先数! " #
C$%&’()*+,EF是通过 GHI为 &’(3JK=:LJKH=:IM等提供可兼容性! " #
C2%&’()*+,EF中1应用程序与保护子系统之间的通信是通过 NGO中提供的消息

传送工具进行!" #
C5%&’()*+,EF的 EF执行体中的文件系统负责对中断和异常作出响应!" #
C8%&’()*+,环境下1由于是图形窗口界面1所以绝大部分工作只需鼠标即可完成1

因此 &’()*+,1 系列操作系统中只有少数操作可以由键盘来完成! " #
C>%&’()*+,-A中的对话框是提供给用户输入信息或选择某项内容的矩形框1它的

大小是不可以改变的! " #
C?%在 &’()*+,-.中启动一个应用程序1就打开了一个窗口1该窗口可以最小化至

一个图标! " #
C@%&’()*+,-A操作系统中1允许桌面上同时可以有两个活动窗口! " #
CB%&’()*+,EF采用的是客户L服务器结构1该结构下1应用程序被看作客户1而系

统提供的各种服务被看作服务器!与之对应1该结构被分为客户态部分和服务态部分

" #
$D%

!

当&’()*+,EF所处的硬件平台发生变化1必须对EF执行体和NGO进行适当
的修改! " #

五K简答题

C%什么是窗口P
窗口是指用户在屏幕上可以察看和操作应用程序或文档的一个矩形区

$%
!

试述 QRSTUVW3%/的窗口

X?8CX
!



在 !"#$%&’()*环境下+一般每一个正在运行的程序都会打开一窗口+在窗口内还可
以打开更多的子窗口,窗口可以被打开-关闭-放大-缩小和移动 !"#$%&’, 窗口可由控制

菜单框-标题栏-标题-菜单栏-滚动条-最小化按钮-最大化按钮-还原按钮-窗口角-窗口
工作区-滚动框和窗口边框等组成

!"#$%&’()*
,

环境下+窗口可以分为如下两类

/*0
.

应用程序窗口.包含一个正在运行的应用程序

/10
,

文档窗口.指用应用程序创建的任何东西+包括输入-编辑-察看或保存的信息

2)3456789()*
,

和 !"#$%&’:;有什么本质区别

!"#$%&’:;
<

和 !"#$%&’()*的本质区别是

!"#$%&’:;
.

是一个完整的集成化的 (1位操作系统+它是独立运行的+完全不依赖

=> @A>? 的支持B而 !"#$%&’()*是一个 *C位系统+并且它的运行需要 => @A>()D?
以上版本的支持+可以说 !"#$%&’()*+ 不是严格意义上的操作系统

E)
,

与 3456789()*相比 3456789:;+ 增加了哪些新功能<
与 !"#$%&’()*相比 !"#$%&’:;+ 增加的新功能主要有

/*0
.

安装简便 !"#$%&’:;, 的安装在 => @A>? 环境和 !"#$%&’()*环境下均可进
行+安装时+系统会自动检测全部常用硬件+并提供引导信息协助用户完成安装过程

/10
,

支持即插即用技术,即.当用户安装专为 !"#$%&’:;设计的硬件设备时+只需将
该硬件插入系统即可+剩下的工作诸如设置跳线-设备驱动程序等均由 !"#$%&’:;自动
完成+用户只需做一些简单的选择即可,因而+即插即用技术极大的地方便了非专业用户+
降低安装计算机硬件的技术难度

/(0
,

改进的用户界面,与 !"#$%&’()*相比 !"#$%&’:;+ 的用户界面有了极大的改

变+变得更友好-更加人性化.当 !"#$%&’:;启动后屏幕上会显示有各种图标的F桌面G+
系统安排在F桌面G上的图标有.F我的电脑G-F网上邻居G-F回收站G-F任务栏G-F开始G按
钮等+就象一个办公桌面+用户可以很方便从桌面选取图标-按钮-打开窗口等+以实现各
种操作

/H0
,
能支持长文件名 !"#$%&’:;, 中允许用户最多可以使用 1;;个字符来给文件命

名+这有助于用户通过文件名来表述文件的用途及内容

/;0
,

引入资源管理器+对文件以及F我的电脑G等系统资源进行统一管理+方便-快捷

/C0
,

对 => @A>? 提供更好的支持,可以从 !"#$%&’环境选择切换到 => @A>? 方

式+使一些只能在 => @A>? 环境下运行的程序也能够在 !"#$%&’:;的 => @A>? 方

式下得以运行 !"#$%&’:;B 允许一次运行多个 @A>应用程序+并提供更多的自由内存
等

/I0
,
内置J#KLM#LK访问工具 !"#$%&’:;, 对连接J#KLM#LK提供支持+使用户可以方便

地访问 J#KLM#LK+使用网络资源

N)
,

在使用 3456789:;操作系统的计算机上若想进入 OP QRP? 操作环境+可以使
用哪几种方法<
在使用 !"#$%&’:;操作系统的计算机上+若想进入 => @A>? 操作环境+可以采用

如下三种方法

STNUS
.



!"#在开机时选择进入 $% ’(%& 方式)该方法进入的是安装 *+,-./012前的 $%
’(%& 环境)步骤是3开机后4在机器自测完成后4按 56键即可实现进入 $% ’(%& 环

境

!7#
)
从 *+,-./012中选择进入 $% ’(%& 方式)该方法进入的是 *+,-./012提供

的$% ’(%& 系统4通过键入*+,或89+:命令4可以退出$% ’(%& 方式4回到*+,-./0
12操作环境)步骤是3进入 *+,-./012后4按;开始<按钮4在;开始<菜单中点选;程序<
项4再选取 $% ’(%; & 方式<项即可切换到 $% ’(%& 的操作环境

!=#
)

从;关闭系统<进入 $% ’(%& 环境)该方法进入的也是 *+,-./012提供的 $%
’(%& 系统4也可键入 *+,或 89+:命令以退出 $% ’(%& 方式或重新进入 *+,-./012
操作环境)步骤是3按;开始<按钮4点选;关闭系统<命令4在出现的;关闭 *+,-./0<对话
框中选取;重新启动计算机并切换到 $% ’(%& 方式<后4系统将退出 *+,-./012而进
入 $% ’(%& 方式

>?@ABCDEF1G
)
具备哪些特点

*+,-./01G
H

主要是有如下特点

!"#
3

稳定性高

!7#
I

运行速度快

!=#
I

操作方便J快捷

!6#
I

网络功能强大

K?
)

什么是线程H
线程就是进程中进行数据处理操作的执行单位4每个进程中至少拥有一个线程来进

行数据处理4当一个进程有若干个事件要处理4可以将每件事情分别交给不同线程去处
理4也就是说4一个进程中可以同时存在多个线程4这些线程可以相互独立4分别执行4但
是4同一进程中的各线程共享进程所占用的诸如内存空间等资源

L?
)

简述 @ABCDEF1G操作系统的网络与通信功能

*+,-./01G
)

操作系统采用了全新设计的高稳定性J开放式J高效率的 =7位网络系
统4可以直接支持如下网络的操作

!"#
3

支持对等网络系统的运行

!7#
I

支持多种局域网络系统的操作4主要有 $+MN.0.O:PQ3 和 P.RSTTPS:*UNS
!=#

I
支持远程网络系统的操作)
另外4由于微软公司在 *+,-./01G中设计了 V,:SN,S:89WT.NSN程序4所以支持浏览

V,:SN,S:J共享 V,:SN,S:上的资源 *+,-./01GI 还提供多种不同的 =7位通信服务4例如3
发送和接收电子邮件J传真J数据交换与传输等

X?@ABCDEFYZ
)

追求的设计目标有哪些

*+,-./0PQ
H

追求的设计目标如下

!"#
3

可扩充性

!7#
I

可移植性

!=#
I

可兼容性

!6#
I

可靠性

[X\][
I



!"#高性能

%&’
$

系统的可靠性表现在哪几个方面(
系统的可靠性表现在如下两个方面

!*#
)

操作系统应能够主动保护自身不受内部故障及外部侵扰的破坏

!,#
+

操作系统能够对可能出现的错误和故障有预见性的反应

%%’
$

什么是硬件抽象层 -./#(012345678! 为什么要设置硬件抽象层(
所谓硬件抽象层 9:;! #就是指一组与硬件有关的代码<由 9:;直接操纵硬件工作

=>?@ABCDE
$

设置硬件抽象层的目的是提高系统的可移植性<减少移植所花费的代
价$当 =>?@ABCDE所处的硬件平台发生变化时<只需修改 9:;<即可实现向不同硬件
平台的移植

%F’
$
怎样实现应用程序与 012345678保护子系统之间的通信

=>?@ABCDE
(

中<应用程序与保护子系统之间的通信是通过 DE执行体中提供的信
息传送工具进行的$过程如下)当一个应用程序要调用一个 :GH时<由 DE执行体的消息
传送机制发送一个信息给完成该 :GH的服务器<于是服务器就执行该 :GH并把执行结果
返回给应用程序

%I’012345678
$
的核心由哪些部分组成

=>?@ABCDE
(

的核心部分是 DE执行体 DE< 执行体本身就是一个完整的操作系统<
它由内存管理J对象管理JHKL系统和文件系统J通信机制J安全调用监视程序J内核等部
分组成

%M’
$
什么是可扩充性(
可扩充性是指系统代码易于扩充<能够根据市场需求的变化而容易改动

%N’
$

什么是可移植性(
可移植性是指系统代码能方便地从一个硬件平台移植到另一个硬件平台上<也就是

要求整个操作系统经过尽可能少的改动就可移植到一个不同的硬件平台上

%O’
$

什么是可兼容性(
若一个能在原有系统上运行的程序也可以在新系统上正确运行<则说新系统与原有

系统具有可兼容性

%P’
$

什么是即插即用技术(
所谓即插即用就是指用户在安装新硬件时<只需将新硬件插入系统<其它的诸如跳线

设置J安装设备驱动程序等技术性工作由系统自动完成$该技术极大地方便了非专业用户
安装硬件

%Q’0123456RS
$

的开始菜单中列出的操作中主要的有哪些

=>?@ABCRS
(

中的开始菜单列出了各种可以进行的操作<主要的有 =>?@ABC) 更新J
程序组J个人收藏夹J文档J设置J查找J帮助J运行J注销J关闭系统等

%T’0123456RS
$

中的更新操作有什么作用(
一旦选择 =>?@ABCRS中的更新操作<就由 =>?@ABC更新程序自动安装最新的设备

驱动程序及系统文件<还允许用户自动下载指定的驱动程序与系统文件

F&’012345678
$

采用什么结构

U&O%U
(



!"#$%&’()采用的是客户*服务器的结构+该结构下,一个应用程序可以看作是一
个客户-而操作系统为应用程序提供的各种服务,如.文件服务/打印服务/网络服务等,其
中每一种服务都可以看作是一个服务器+当客户提出调用服务的请求时,系统就启动相应
的服务器进行工作

0123456789:;
+
是如何实现可靠性这一目标的

!"#$%&’()
<

是从如下方面确保系统的可靠性

=>?!"#$%&’()
.

具有捕捉出错情况并激活异常处理的能力,从而能抵御软/硬件的
错误-

=@?提供了用户登录/资源配额/对象保护等安全机制

=A?
-

设计了新的文件系统BB()CD,可以恢复出错的磁盘数据文件等功能以确保系
统的稳固性

0023456789EF
+

是如何实现任务调度的

!"#$%&’EF
<

采用分时切换的方式进行任务调度+具体来说,就是 !"#$%&’EF为每
个线程规定一个优先数,每次总选择优先数最大的线程占用 GHI,并规定每个线程占用

GHI运行一个时间片,当时间片用完,无论该线程的数据处理操作是否完成,该线程的运
行必须中止,由 !"#$%&’EF的调度程序再选择一个优先数最大的等待线程进行操作+为
了使优先数小的线程能有机会进行操作 !"#$%&’EF, 的调度程序会动态调整所有线程的

优先数+

参考答案

一/填空题

12图形窗口 JD LMD NOPQR 02JD LMDA2P S2K K > T2C 应用程序 U2调
整系统设置 V2管理打印 W2X回收站Y Z2文件 [2X我的电脑Y 1\2目录 文件夹
文件 112窗口 对话框 102快捷方式 启动其对应的应用程序 1S2清空回收站

1T2O 1U2@]] 1V2C 应用程序 文档 1W2窗口的图标 1Z2树型 X资源管理器Y
X我的电脑Y 1[2功能更强大 安全性更高 使用更方便 0\2X桌面Y下方 任务间的
切换 012任务栏 002开始 0S2@2P 0T2位置 大小 0U2JD LMDK 环境

!"#$%&’A2>环境 常用硬件 引导信息 0V2即插即用 0W2展示信息世界 观察系
统 0Z2X网络邻居Y 0[2!"#$%&’漫游 S\2传递和接收电子邮件 S12X我的电脑Y窗
口 X资源管理器Y S02!"#$%&’EF SS2客户*服务器结构 用户态 核心态 ST2()
执行体 操作系统 SU2硬件抽象层 _̂‘ 硬件 SV2应用程序 !"#$%&’()为应
用程序提供的各种服务 一个应用程序 一种服务 SW2保护子系统 SZ2快且有效

S[2内部程序组 T\2局域网 国际互联网 网页数据 T12数据处理操作 T02分时切
换 TS2a#bcd#cb a#bcd#cb提供的服务 TT2J"ed%’%fb() (%gchh(cb!idc TU2G语
言 TV2硬盘操作状态 系统文件 硬盘配置数据 修正错误 TW2!"# jk"b TZ2软
件开发技术 T[2内核 U\2原来的 !"#$%&’环境

l1V1l



二!单项选择题

"# %# ’# )# +# ,# -# .# /#
"0#

$ & ( * ( & $ * $
""# "%# "’# ")# "+# ",# "-# ".#

"/#
( * ( & ( * $ & (

%0# %"# %%# %’# %)# %+# %,# %-#
%.#

$ & * ( $ $ & * (
%/# ’0# ’"# ’%# ’’# ’)# ’+# ’,#

’-#
* * $ * & & & ( $

’.# ’/# )0#* $ & (

三!多项选择题

"#($& %#($&* ’#($&* )#($*1 +#$&*234
,#($*2 -#$& .#(&* /#$* "0#($&*
""#(&* "%#($* "’#($& ")#(个窗口5并且这些窗口的大小和位置是可以

改变的

)#7
6

应改为 9:;<=>?@A8 中的B资源管理C5不仅能够管理文件和文件夹5而且能够管理

B回收站C!B资源管理器C等系统资源

+#7
6

应改为 9:;<=>?@A8 中5一次允许运行多个 DE *GEF 应用程序

,#H
-#7

6

应改为8在 9:;<=>?@A中5用户既可以在B我的电脑C所打开的窗口中创建快捷方
式5又可以在 9:;<=>?B 资源管理器C中创建快捷方式

.#7
6

应改为8线程是进程中进行数据处理操作的执行单位5每个进程中至少拥有一个线程
来进行数据处理

"0#7
6

应改为8为了使在不同硬件平台间的移植花费较小的代价 9:;<=>?IJ5 主要是采用

K%,"K



!语言进行编写的

##$%
#&$’

"

应改为 )*+,-./01( 是通过保护子系统为 )*+234567348569:等提供了可兼容
性

#;$’
"

应改为 )*+,-./01( 中<应用程序与保护子系统之间的通信是通过 01执行体中提
供的消息传送工具进行

#=$’
"

应改为 )*+,-./01( 的 01执行体中的内核负责对中断和异常作出响应

#>$’
"

应改为 )*+,-./( 环境下<由于是图形窗口界面<所以绝大部分工作只需鼠标即可完
成<但是系统也支持键盘来完成几乎所有的工作

#?$%
#@$%
#A$’

"

应改为 )*+,-./BC( 操作系统中<只允许桌面上存在一个活动窗口

#D$’
"

应改为 )*+,-./01( 采用的是客户7服务器结构<该结构下<应用程序被看作客户<
而系统提供的各种服务被看作服务器"该结构可分为用户态部分和核心态部分

&E$’
"

应改为(当 )*+,-./01所处的硬件平台发生变化<只需对 FGH进行适当的修改即
可

I;?#I

"



第三部分 !操作系统概论"模拟自测题
及参考答案

!操作系统概论"模拟自测题#一$

一%填空题#每题 &分’共 &(分

)*+,-./0123

$

中’用户可以从4回收站5中恢复 上被误删的文件

7*
6

对于移动臂磁盘’每执行一次信息传输操作所花费的时间可分为寻找时间%
和

8*
6

在分页式虚拟存储管理中’若作业执行中访问的某页不在内存中’则由
发出 中断’告知系统该页不在内存中

9*
6

进程的执行速度取决于 以及进程调度策略’所以’它是以
的速度向前推进

:*
6

从资源管理的观点看’操作系统的功能可分为 %存储管理%
和作业管理

;*
6
操作系统中的文件系统’是负责管理文件和 %检索% %共享

和 6
<* 和操作控制命令是操作系统为用户提供的用以说明作业

的两种手段

=*>?
6
AB?@ 的三个层次模块分别是C文件系统% 和

D*
6

一般来说’信箱通信机制中的信箱是由 和 两部分组成

)E*
6

计算机系统是由 和 两大部分组成6

二%单项选择题#每题 &分’共 &3分

)*

$

下列中断类型中’# $是属于自愿性中断事件6
F*访管中断 G*外部中断

H*硬件故障中断 A*程序中断

7*# $存储管理方式下’碎片现象最为严重6
F*可变分区 G*固定分区

H*段页式 A*段式

8*+,-./01IJ所采用的结构是# $6
F*环状结构 G*层次结构

H*客户K服务器结构 A*星状结构

9*文件系统中的成组与分解操作的缺点是# $6
F*无法有效提高存储空间的利用率

L9;)L



!"增加了存储设备的启动次数

#"使逻辑记录跨块存取

$"要设定主存缓冲区%增加了操作系统的开销

&"假设某操作系统中%允许不同的用户可以使用相同的名字来命令文件%那么它的
系统就不应该采用’ (目录结构)

*"一级 !"二级

#"多级 $"树形

+",-./系统中%常采用’ (技术来保护文件%以防止系统故障造成的破坏)
*"建立副本 !"加密

#"设定存取权限 $"定时转储

0"在计算机系统中%既可以看作是系统软件%又可以看作是支撑软件的是’ ()
*"汇编语言 !"操作系统

#"数据库系统 $"#语言

1"通道是一种’ ()
*"中断类型

!"输入输出的特定方式

#"进行 .23处理的专用处理机

$"实现 .23的软件技术

4"采用 56337.-8系统后%可以’ ()
*"有效提高共享设备的利用率

!"加快作业执行速度

#"极大地缩短作业的周转时间

$"降低 .23操作的出错可能性

9:"若某个系统中%经常会有一些紧迫的作业任务需要系统及时给予处理%则该系统
的作业调度应采用’ (调度算法)

*"优先数 !"响应比高者优先

#"均衡 $"先来先服务

99"两个或多个进程均无止境地等待着永远不会成立的条件的一种系统状态%常被
称为’ ()

*"忙等 !"阻塞

#"死锁 $"挂起

9;"在进程通信中%’ (常借助变量<数组等形式来实现)
*"信箱通信 !"管道通信

#"消息缓冲通信 $"低级通信

9="在大多数同步机构中%均用一个标志来代表某种资源的状态%该标志常被称为

’ ()
*"公共变量 !"标志符

#"信号量 $"标志变量

>&+9>



!"#启动 $% ’(%& 的方法有热启动和冷启动之分)通过按下* +键可以实现 $%
’(%& 的热启动,

- ./01 345 -1/ 6./01 -1/ ’71# 2 2 # 2 2
.89: -1/ ’ 345 -1/ ’71

!;#
# 2 # 2 2
操作系统中完成改变作业存放位置的工作被称作* +,

-#交换 6#覆盖

.#抖动 ’#移动

三<多项选择题*每题 =分)共 =>分

!#

+

在进程三个基本状态的相互转换中)下列情况* +是合法的,
-#运行态?等待态 6#等待态?运行态

.#等待态?就绪态 ’#就绪态?等待态

@#进程是由如下* +三个部分组成,
-#程序 6#数据集

.#进程控制块 ’#主存空间

A#在采用固定分区管理方式的系统中)为了实现存储保护)在 .BC中设置了* +
一对寄存器,

-#界限寄存器 6#限长寄存器

.#上限寄存器 ’#下限寄存器

"#关于页式存储管理)下面描述正确的是D* +,
-#页式存储管理中)逻辑地址由页号和页内地址两部分组成

6#页式存储管理采用静态重定位

.#页式存储管理采用动态重定位

’#页式存储管理方式下)其地址结构既决定着主存分块的大小)又决定了页面的
大小

;#按文件的用途来分类)文件可以分成* +,
-#档案文件 6#系统文件

.#库文件 ’#用户文件

E#在树形目录结构中)可使用* +来指定文件,
-#逻辑路径 6#绝对路径

.#物理路径 ’#相对路径

F#%B((GHIJ系统是由* +组成,
-#输入井读程序 6#预输入程序

.#输出井写程序 ’#缓输出程序

K#常用的作业调度算法有* +,
-#先来先服务调度算法 6#先进先出调度算法

.#响应比高者优先调度算法 ’#优先数调度算法

3#均衡调度算法 L#可变时间片轮转调度算法

MEE!M



!"产生死锁的四个必要条件为# $%
&"部分分配条件 ’"静态分配条件

("可剥夺条件 )"环路条件

*"互斥条件 +"不剥夺条件

,-"下列属于 ./ )1/0 目录项内容的有# $%
&"文件名 ’"属性

("簇数 )"文件长度

四2判断改错题#每题 3分4共 5分

,"

$

设计作业调度程序所遵循的公平性原则是指尽可能地使系统资源都处于忙的状

态% # $

6"一个程序在一个数据集上的一次执行被称为线程% # $

7"引入 /8119:;<系统既可以提高独占设备的利用率又可以缩短作业的执行时
间% # $

=">;:?系统中4使用位示图法来对磁盘存储空间进行管理% # $

@"并发进程的执行速度只受自身因素的影响% # $

五2简答题#每题 A分4共 35分

,"

$

采用死锁检测策略的系统中4若检测到有死锁情况时4一般采用哪些方法来解除
死锁B

6"作业调度的必要条件是什么B有什么好处

7"

B

从资源管理的角度4操作系统由哪些功能部分组成

="

B

为什么说4具有设备独立性的计算机系统中4设备分配具有适应性好2灵活性强的
优势

CDE,C

B



!"试述用户使用文件应遵循的操作步骤#

六$计算题%每题 &分’共 (&分

*"

)

假设一分页式存储管理系统提供给用户使用的逻辑地址空间为 (+,页’每页 (-+.
个字节’而主存被划分成 (/块#问

%()
0

逻辑地址要用多少二进制数位来表示

%+)
1

绝对地址要用多少二进制数位来表示

2"

1

在单道批处理系统中’有下列五个作业’它们的提交$运行等情况如下表’请分别
以先来先服务调度算法$计算时间短的作业优先调度算法来完成表格#

作业 提交时间%小时)运行时间%分钟)开始时间%小时)完成时间%小时)周转时间%分钟)

( ,0-- /-

+ ,0(- &-

3 ,0+- (-

. ,0.- .-

& 40-- +-

平均周转时间%分钟)5

678*6



!"一个程序由 #个页面$页号 %&’(组成)每页为 *%+#个字节)将其装入一个由 ,个
主存块$块号 %&#(组成的主存中)装入情况如表所示-请按页表计算出下列逻辑地址对
应的绝对地址-

页号 页内地址

$*( + .,
$+( % +/%

页号 块号

% ’

* #

+ *

’ %

七0应用题$每题 *%分)共 +%分

1"

(

设有进程 2*和 2+并发执行)都需要使用资源 *0 +)3 3 使用资源的情况如下4
进程 2* 进程 2+
申请资源 3+ 申请资源 3*
申请资源 3* 申请资源 3+
释放资源 3+ 释放资源 3*
释放资源 3* 释放资源 3+
若对资源分配不加限制)会不会发生死锁5为什么5试给出一解决办法

67816

-



!"现有三个并发进程 #$%$&’它们共享一个缓冲区(#负责从输入设备读信息’每读
一记录后’把它存放在缓冲区)%在缓冲区加工读入的记录)&把加工后的记录打印输出(
读入的记录经加工输出后’缓冲区中又可以存放下一个记录(试用 &$*操作实行它们之
间的同步

+,-.+

(



模拟自测题!一"参考答案

一#填空题

$%硬盘 &%延迟时间 传送时间 ’%硬件 缺页 (%自身与外界因素 不可预知

)%处理器管理 文件管理 设备管理 *%存储 更新 保护 +%作业控制语言 加

工步骤 ,%命令处理程序 输入输出系统 -%信箱说明 信箱体 $.%计算机硬件

计算机软件

二#单项选择题

$% &% ’% (% )% *% +% ,% -% $.%

$$%

/ 0 1 2 / 2 0 1 0 /

$&% $’% $(% $)%1 2 1 0 2

三#多项选择题

$%/1 &%/01 ’%12 (%/12 )%012 *%02 +%/012

,%/123 -%/234 $.%/02

四#判断改错题

$%5
应改为6设计作业调度程序所遵循的平衡资源使用原则是指尽可能地使系统资源都

处于忙的状态

&%5

7

应改为6一个程序在一个数据集上的一次执行被称为进程

’%8

(%5

7

应改为 9:;<6 系统中=使用空闲块成组链接法来对磁盘存储空间进行管理

)%5

7

应改为6并发进程的执行速度不仅受自身因素的影响=而且受外界因素以及进程调度

策略的影响7

五#简答题

$%在采用死锁检测策略的系统中=若检测到有死锁情况时=一般采用如下一些方法

来解除死锁

!>"

6
抢占造成死锁的那些进程所占用的资源

!@"

?
强迫造成死锁的进程结束执行

A$+$A
?



!"#重新启动操作系统$重新执行各进程

&’

%
作业调度的必要条件是(系统现在有的尚未分配的资源能够满足被选作业的资源

要求%
作业调度在从输入井选取作业进入主存时必须遵循上述必要条件的好处是(可以避

免发生作业因得不到资源而无法继续执行的现象$从而可以缩短作业的周转时间$保证了

系统有较高的吞吐能力

)’

%
从资源管理的角度来看$操作系统的功能有如下五大部分(处理器管理*存储管

理*文件管理*设备管理和作业管理

+’

%
之所以说具有设备独立性的计算机系统中$设备分配具有适应性好*灵活性强的

优势的原因是

!,#

(
当一用户程序要申请某一设备时$系统只需要从系统中同类设备里找出-好且未

分配.的设备分配给用户程序即可

!0#

/
一旦用户使用的设备出了故障$系统只需在同类设备中再另外找一个-好且未分

配.的设备来替换掉有故障的设备即可

1’

%
用户使用文件应遵循的操作步骤如下

!,#

(
当要读一个文件时$应依次做如下操作(

2’打开文件/

3’读文件/

4’关闭文件

!0#

%
当要写一个文件时$应依次做如下操作/

2’建立文件/

3’写文件/

4’关闭文件%

六*计算题

5’解(!,#6共有 ,07页

又 ,07809

:要用 9位二进制数表示页号

而 ,;0<80,;

即每页 ,;0<个字节要用 ,;位二进制数表示页内地址

:逻辑地址要用 9=,;8,9位二进制数来表示

!0#6共有 ,>块

又 ,>80<

:要用 <位二进制数表示块号

而块的大小与页的大小相同即块内地址也要用 ,;位二进制数表示

?&@5?



!绝对地址要用 "#$%&$"位二进制数表示

’(解)按先来先服务调度算法完成表格的情况如下)

作业
提交时间

*小时+

运行时间

*分钟+

开始时间

*小时+

完成时间

*小时+

周转时间

*分钟+

$ ,)%% -% ,)%% .)%% -%

/ ,)$% 0% .)%% .)0% $%%

1 ,)/% $% .)0% $%)%% $%%

" ,)"% "% $%)%% $%)"% $/%

0 .)%% /% $%)"% $$)%% $/%

平均周转时间*分钟+&$%%

按计算时间短的作业优先调度算法完成表格的情况如下)

作业
提交时间

*小时+

运行时间

*分钟+

开始时间

*小时+

完成时间

*小时+

周转时间

*分钟+

$ ,)%% -% ,)%% .)%% -%

/ ,)$% 0% $%)$% $$)%% $2%

1 ,)/% $% .)%% .)$% 0%

" ,)"% "% .)1% $%)$% .%

0 .)%% /% .)$% .)1% 1%

平均周转时间*分钟+&,%

3(解)据页的大小与块的大小相等4可知各块均为 $%/"字节4则各块起始地址为)
%块) %%%% $块)$%/"
/块) /%", 1块)1%2/
"块) "%.-
*$+其对应的绝对地址为

$%/"#20&$%..
*/+

)

其对应的绝对地址为

1%2/#/-%&111/
)

七5应用题

6(解)若对资源不加限制4有可能会发生死锁7原因是)当 8$先申请资源 9/时可获
得:接着4当 8/申请资源 9$也可得到:过了一段时间48$又申请资源 $49 但会由于 8

;3<6;

/



正在占用而被阻塞!以等待"#释放 %&$ 当"#接着申请资源$#也会被阻塞&此时!%’" "#
都在等待一个不可能发生的事件("%释放 #’$ "#释放 %!$ 所以系统出现死锁)
解决办法(采用静态分配资源策略!即当 "%申请资源时!一次将 %’$ $#都给它&当

"%释放 %’$ $#后!再将 %’$ $#一次性分配给 #)
*+

"
解(设置如下信号量(

%-%, 表示是否可以把记录放入缓冲区

#-., 表示缓冲区中是否有记录

/-., 表示是否可以打印输出

01234
%!#!/(516789:;1, , , &
%(-%&,
#(-.&,
/(-.&
<:01234

8;:<155$
01234

,

%(= 读一条记录&
">%?&,
放记录入缓冲区&
@>#?&
2:A:=

,

14B
%

8;:<155C
01234

&

#(= ">#?&,
加工信息&
@>/?&
2:A:=

,

14B
#

8;:<155"
01234

&

/(= ">/?&,
打印输出&
@>%?&
2:A: =

,

14B
/

<:14B
&

14B
&

DEFGD
&



!操作系统概论"模拟自测题#二$

一%填空题#每题 &分’共 &(分$

)* 是存储介质的物理单位

,*
+

操作系统中’ 负责对出现的事件进行处理

-*
+

计算机系统中的两类资源分别是 和

.*
+

通道是一种硬件设施’它是一种专用的%具有很强 处理能力的部件

/*
+

作业步是指作业所经历的

0*
+

信箱通信方式下的两个基本原语是 和

1*22345
+

是以 为基础’对 和 扩充汉字处能力后

而构成

6*22345
+

中’存在 % 和 三种工作模式

7*89:;<=>?@
+

采用的是 模型

)A*
+

窗口的 和 是可以改变的+

二%单项选择题#每题 &分’共 &B分

)*

$

下面 89:;<=>系列产品中’# $的运行需要依赖 C5 345D 的支持+
E 89:;<=>?@ F89:;<=>GH* *
289:;<=>I*&* 3 89:;<=>GB

,*89:;<=>GB
*

中’硬盘上被删除的文件将# $+
E*存放在J回收站K中 F*存放在J公文包K中

2*存放在内存中 3*释放硬盘空间

-*下列设备中’# $是属于块设备+
E*行式打印机 F*扫描仪

2*显示器 3*硬盘

.*某个汉字的国际码为JI LM K’E N 那么该汉字的机内码为# $+
*G HMN FE E EEGM* N

2OEE N 3 EEE* M * M
/*

N
操作系统为用户提供的接口有P系统功能调用%作业控制语言和# $+
E*访管指令 F*操作控制命令

2*汇编语言 3*程序状态字

0*操作系统中’对信息进行管理的部分被称为# $+
E*数据库系统 F*文件系统

2*信息系统 3*数据管理系统

1*下面属于存储介质的是# $+
E*磁盘 F*磁带机

2*光驱 3*软驱

Q/1)Q



!"通道在控制外设实现输入#输出操作过程中$会随时记录通道和设备执行操作的
情况$并汇集在% &’

( )*+ ,-*+" "
---+ . )-,

/"
" "
作业控制方式分为批处理方式和% &’
("脱机控制方式 ,"自动控制方式

-"交互方式 ."以上均不对

01"为了进行进程协调$进程之间应当具有一定的联系$这种联系通常采用进程间交
换数据的方式进行$这种方式称为% &’

("进程互斥 ,"进程同步

-"进程制约 ."进程通信

00"与时间有关的错误是指% &’
("与进程执行的时间长短有关

,"与 -)2的速度有关

-"与进程被打断的时间有关

."与超时有关

03"交互式作业的特点是交互性强$采用% &方式工作’
("自动控制 ,"脱机控制

-"系统调用 ."人机对话

04"将同一个文件存储到多个存储介质上$以达到防止文件被破坏的方法$被称为

% &’
("建立副本 ,"复制

-"定时转储 ."文件组

05"地址重定位的对象是% &’
("目标程序 ,"源程序

-"汇编程序 ."编译程序

06"下列存储管理方式中$% &存储管理方式提供一维地址结构’
("段式 ,"段页式

-"段式和段页式 ."可变分区

三7多项选择题%每题 8分$共 9:分

0"

&

文件的存取方法依赖于% &’
("文件的逻辑结构 ,"文件的物理结构

-"存放文件的存储介质的特性

."文件目录结构

3"采用动态重定位的存储管理方式有% &’
("段页式 ,"固定分区方式

-"分页式 ."段式

;<=0;



!"可变分区方式

#"单用户连续存储方式

$"进程在执行过程中%在任一时刻可能会处于如下& ’三种状态之一(
)"等待态 *"就绪态

+"运行态 ,"繁忙态

-"./001234系统可以& ’(
)"有效提高独占设备的利用率

*"加快作业执行速度

+"降低 250操作的出错可能性

,"极大缩短作业的周转时间

6"用于防止死锁的静态分配资源策略是破坏了产生死锁的四个必要条件中& ’(
)"部分分配条件 *"互斥条件

+"不剥夺条件 ,"环路条件

四7判断改错题&每题 8分%共 9分

:"

’

中央处理器处于目态时%也可以使用特权指令( & ’

;"每个进程都只由程序和数据集两个部分组成( & ’

$"利用移动技术可以提高主存空间的利用率( & ’

-"文件的保护是指防止他人窃取文件( & ’

6"无论是对同一共享变量的若干临界区%还是对不同变量的若干临界区%都应互斥
执行( & ’

五7简答题&每题 <分%共 89分

:"

’

什么是绝对路径7相对路径

;"

=

一般而言%对主存空间的存储保护可以采取哪些措施

>??:>

=



!"对磁盘进行驱动调度的目的是什么

$"

#

在设计作业调度算法时%应考虑哪些因素

&"

#

相关临界区的管理要求是什么#

六’计算题(每题 )分%共 *)分

,"

+

假设磁盘的移动臂处于第 -柱面%有如下 .个请求者等待访问磁盘%请列出最省
时间的响应次序/
序 号 柱面号 磁头号 扇区号

(*+ 0 . 1
(2+ 3 ) .
(1+ *) 24 .
(5+ 0 5 5
()+ 24 0 )
(.+ 3 *) 2

6"有三个作业 7’8和 9%分别在 3/44’-/14和 0/44到达系统%它们估计的计算时间
分别为/4")小时’4"5小时和 4"*小时%系统在 0/44开始以响应比高者优先调度算法进
行调度%请计算在单道执行时这三个作业被选中时的响应比

!"

:

某系统采用不能移动已在主存中的作业的可变分区方式管理主存%现有供用户使
用的主存空间 *44;%系统配有 5台磁带机%现有一作业序列如下/
作业号 进输入井时间 估算计算时间 需求主存量 申请磁带机数

* *4/44 2) *);
2 *4/24 14 .4

2
;

<=>,<

*



! "#$!# "# %#&
’ "#$!% (# "#

!
&

% "#$’# "% !#
(

& (
该系统采用多道程序设计技术)对磁带机采用静态分配)请分别写出先来先服务算法

和计算时间短优先算法选中作业执行的次序*

七+应用题,每题 "#分)共 !#分

./

-

试用 0+1操作实现如下同步事件$医生为病人诊病)认为需要作某些化验)就为
病人开具化验单2化验室依据化验单才开始化验工作)待化验完毕后)病人拿回化验结果
后)方可让医生再诊病*这里)将医生为病人诊病看作是一个进程)将化验工作看作是一个
进程*

3/在采用页式存储管理的系统)有一个作业共 4页*作业执行时依次访问的页是 "+
(+!+’+(+"+%+5+(+"+(+!+4*假设把开始四页先装入主存)求分别用 6768调度算法和

9:;调度算法时)会产生几次缺页中断<产生缺页中断后应依次淘汰的页是哪些

=/

<

有三个进程 0>0?+ 和 0@并发执行)进程 0>需用资源 A!和 "2A 进程 0?需用资源

A"和 (2A 进程 0@需用资源 A(和 !2A 若对资源分配不加限制)会发生什么情况<为什么<
如何解决

BCD.B

<



模拟自测题!二"参考答案

一#填空题

$%卷 &%中断处理程序 ’%硬件资源 软件资源 (%输入)输出 *%加工步骤

+%发送原语 接收原语 ,%-. 01./ 文件管理系统 输入输出系统 2%中西文
混合 纯中文 纯西文 3%客户)服务器 $4%位置 大小

二#单项选择题

$% &% ’% (% *% +% ,% 2% 3% $4% $$% $&%
$’%

5 6 0 5 7 7 6 7 5 0 5 0
$(% $*%6 6 0

三#多项选择题

$%75 &%6508 ’%675 (%67 *%60

四#判断改错题

$%9
应改为:中央处理器处于目态时;不可以使用特权指令

&%9
<

应改为:每个进程都由程序#数据集和进程控制块三部分组成

’%=
(%9

<

应改为:文件的保护是指防止文件被破坏

*%9
<

应改为:对同一共享变量的若干临界区必须互斥执行;而对不同变量的若干临界区是
不必互斥执行的<

五#简答题

$%所谓绝对路径就是从根目录出发到指定文件的通路上所有各级目录名及该文件
名拼起来得到的路径名<
所谓相对路径就是从当前目录出发到指定文件的通路上所有各级目录名及该文件名

拼起来得到的路径名

&%
<

一般而言;对主存空间的保护可以采取如下措施

!>"
:

程序执行过程中;对属于自己的主存区域中的信息既可以进行读操作;又可以进
行写操作

!@"
?
程序对共享区域中的信息只能进行读操作

!A"
?

程序对非共享区域中的信息和非自己的主存区域中的信息是不可以进行读#写操

B42$B



作的!
"#对磁盘进行驱动调度的目的是$当多个访问者同时访问磁盘时%采用一定的调度

策略决定各等待访问者的访问次序%尽可能降低这些访问者执行信息传输操作的总时间%
从而增加信息传输操作的吞吐量%提高系统效率

&#
!

在设计作业调度算法时%应考虑的主要因素有

’()
$

应与系统的整体设计目标一致

’+)
*

考虑系统中各种资源的负载均匀

’,)
*

保证作业均可被执行

’-)
*

对一些专用资源的使用特性的考虑

.#
!

相关临界区的管理要求是

’()
$

当有若干进程欲进入它的临界区时%应在有限时间内使进程进入临界区%也就是
说%这些并发进程不应相互阻塞而致使彼此都不能进入临界区

’+)
*

每次至多有一个进程处于临界区

’,)
*

进程在临界区内仅逗留有限的时间!

六/计算题

0#解$电梯调度算法是一种简单而高效的算法%按这种算法%臂的移动顺序应是 12

32(42+5%另外%第 1/3柱面各有两个请求者%第 6扇区有两个请求者%这些都是需要考
虑的!
综上%最省时间的响应次序应当是

’6)/’+)/’()/’-)/’,)/’4)

7#

$

解$8响应比9
等待时间
计算时间

:作业 ;在被选中时的响应比为$

+
5#49-

作业 <在被选中时的响应比为

(#(

$

5#-9+#14

作业 =在被选中时的响应比为

5#4

$

5#(94

’注$作业执行顺序为$;/=/<
"#

)
解$’提示$应考虑如下因素$’()主存容量可否容纳*’+)磁带机资源是否满足*>

所使用的调度算法是什么!)
采用先来先服务调度算法的执行次序为

(/+/-/4/,
$

采用计算时间短优先调度算法的执行次序为$,/4/-/(/+

?0@0?



七!应用题

"#解$据题意%应设置两个信号量$
’()& 表示有无化验单

*()& 表示有无化验结果

+,-./
’%*$0,123456,& & 7
’$()7&
*$()7
85+,-./

3658,00

&

化验

+,-./
’$9 :;’<7&
进行化验7
=;*<7
-5>59

&

,/?
’

3658,00
7
诊病

+,-./
*$9 看病7

=;’<7&
:;*<7&
诊断

-5>59
7

,/?
*

85,/?
7

,/?
7

@#
7
解$对于 ABAC调度算法%会产生 D次缺页中断%应依次淘汰的页是 ’!*!E!F!G!DH
对于 9IJ调度算法$产生 F次缺页中断%应依次淘汰的页是$E!F!G!DH
K#解$;’<若对资源分配不加限制%可能会发生死锁现象

;*<
H

原因是$若对资源分配不加限制%会存在这样一种情况 :2:+:8$ ! ! 在执行之初分
别申请了部分资源 :2% 申请了资源 E7:+& 申请了资源 ’7:8& 申请了资源 *H& 经过一段时
间后 :2% 要求申请资源 ’%& 但仍要保留资源 E7:+& 要求申请资源 *%& 但仍要保留资源

’7& :8要求申请资源 E%& 但仍要保留资源 *H& 可见%系统中出现了环路条件%所以会发生
死锁H

;E<解决办法$采用静态分配资源策略进行资源分配%这样%可破坏上述原因中的环路
条件%从而可以消除死锁

L@M"L

H
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综合练习 $%(&’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’’
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